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ПЕРЕДМОВА 
 

В умовах ринкової економіки зростає роль трансфертного 

ціноутворення як механізму управління прибутком між асоційо-

ваними підприємствами та оптимізації бази оподаткування. Без-

перечно, й світові інтеграційні економічні процеси впливають на 

розвиток і становлення трансфертного ціноутворення в Україні. 

У звʼязку з цим викладання навчальної дисципліни «Трансфертне 

ціноутворення» посідає важливе місце в підготовці здобувачів 

вищої світи другого (магістерського) освітнього рівня спеціаль-

ностей 071 «Облік і оподаткування» та 072 «Фінанси, банківська 

справа, страхування та фондовий ринок» у формуванні їхніх інтег-

ральної, загальних і спеціальних компетентностей. Підготовка 

здобувачів вищої освіти в сфері трансфертного ціноутворення за-

безпечується високим рівнем практичних професійних знань та 

вмінь, які формуються в результаті вивчення навчальної дисцип-

ліни «Трансфертне ціноутворення». 

Основною метою вивчення навчальної дисципліни є форму-

вання у здобувачів вищої освіти системи знань щодо теоретичних 

і практичних аспектів контрольованих операцій, здійснення порів-

няльного й функціонального аналізу, податкового контролю в 

трансфертному ціноутворенні, ведення документації та складання 

звітності з трансфертного ціноутворення. 

До завдань викладання навчальної дисципліни можна віднес-

ти посилення теоретико-практичних основ вітчизняного та закор-

донного досвіду становлення й розвитку трансфертного ціноутво-

рення, а саме організаційно-методологічних положень і процедур 

податкового контролю у сфері трансфертного ціноутворення. 

Навчальний посібник враховує останні зміни в нормативно-

правових документах, а саме в Податковому кодексі України, На-

становах Організації економічного співробітництва та розвитку 

щодо трансфертного ціноутворення для транснаціональних ком-

паній і податкових служб, рекомендаціях з реалізації Плану дій з 

BEPS, національних і міжнародних стандартах бухгалтерського 

обліку й фінансової звітності тощо. Пропоноване видання містить 

9 тем.  
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Зокрема, тема 1 «Трансфертне ціноутворення: причини ви-

никнення й історія розвитку» розкриває передумови виникнення 

трансфертного ціноутворення та його нормативно-правове забез-

печення в Україні, сутність принципу «витягнутої руки» як світо-

вого стандарту контролю за трансфертним ціноутворенням, а та-

кож основні засади визначення операцій контрольованими. Тема 

2 «Суб’єкти та об’єкти контролю за трансфертним ціноутворен-

ням» присвячена для вивчення з метою з’ясування переліку 

суб’єктів, об’єктів контролю за трансфертним ціноутворенням і 

поглибленого дослідження критеріїв пов’язаності осіб. У темі 3 

«Розвиток податкового контролю трансфертного ціноутворення в 

Україні» значна увага приділена суб’єктам контролю за ціноутво-

ренням, правильністю сплати податків і процедурам податкового 

контролю. До того ж у цій темі розглядаємо питання імплемента-

ції Плану BEPS в Україні та трактування настанов Організації 

економічного співробітництва та розвитку щодо трансфертного 

ціноутворення для транснаціональних компаній і податкових 

служб у вітчизняну практику. Вивчення теоретико-практичного 

матеріалу теми 4 «Методи трансфертного ціноутворення» дає 

змогу оволодіти п’ятьма методами трансфертного ціноутворення. 

У темі 5 «Документація та звітність із трансфертного ціноутво-

рення для податкового контролю» досліджуємо питання форму-

вання, подання документації та звітності з трансфертного ціноут-

ворення з метою здійснення податкового контролю, а також на-

стання відповідальності за їхнє неподання. Тема 6 «Порівняльний 

і функціональний аналіз у трансфертному ціноутворенні» дає 

змогу засвоїти порівняльний і функціональний аналіз у трансферт-

ному ціноутворенні. У темі 7 «Податковий контроль за встанов-

ленням відповідності умов контрольованих операцій принципу 

«витягнутої руки» розкриваються підстави та порядок здійснення 

моніторингу контрольованих операцій, механізм проведення пе-

ревірок з питань дотримання платниками податків принципу «ви-

тягнутої руки» й порядок опитування з питань трансфертного ціно-

утворення. Тема 8 «Попереднє узгодження ціноутворення в конт-

рольованих операціях» присвячена основам процедури поперед-

нього узгодження ціноутворення й механізму подання й розгляду 
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заяви на проведення попереднього узгодження ціни. Тема 9 «Конт-

рольовані іноземні компанії» розкриває визначення контрольова-

них іноземних компаній, їх систему оподаткування та форми звіт-

ності. 

З метою закріплення та самоперевірки теоретичного матері-

алу наприкінці кожної теми здобувачам вищої освіти пропонуємо 

тестові завдання, контрольні запитання та практичні задачі, які 

допоможуть набути навичок практичного застосування теоретич-

них знань з навчальної дисципліни «Трансфертне ціноутворення». 
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ТЕМА 1 

ТРАНСФЕРТНЕ ЦІНОУТВОРЕННЯ:  

ПРИЧИНИ ВИНИКНЕННЯ  

Й ІСТОРІЯ РОЗВИТКУ 
 

1.1. Передумови виникнення трансфертного ціноутворення. 

1.2. Нормативно-правове забезпечення трансфертного ціно-

утворення в Україні. 

1.3. Принцип «витягнутої руки» як світовий стандарт конт-

ролю за трансфертним ціноутворенням. 

1.4. Основні засади визначення операцій контрольованими. 

 

 

1.1. Передумови виникнення  

трансфертного ціноутворення 
 

В умовах глобалізаційних трансформацій історичний аспект 

становлення та розвитку трансфертного ціноутворення в світі 

припадає на кінець ХІХ – початок ХХ століття. Основною перед-

умовою виникнення трансфертного ціноутворення є відокрем-

лення трансфертної ціни від механізму визначення ринкових цін. 

Трансфертна ціна є різновидом специфічних цін, що відображає 

вартість товарів або послуг, які вироблені повʼязаними компанія-

ми або структурними підрозділами однієї компанії. Проте транс-

фертна ціна, як і ринкова, виконують однакові функції (рис. 1.1). 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

Рисунок 1.1 – Функції трансфертної ціни 

Вимірювальна 

Грошове вираження вартості товарів або послуг 

Стимулююча Вплив на виробництво та споживання товарів 

Функції трансфертної ціни 

Облікова 

Реалізація економічних інтересів серед виробників,  

посередників та споживачів 
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У широкому значенні поняття трансфертного ціноутво-

рення являє собою процес визначення трансфертної ціни; у вузь-

кому значенні – це сукупність економічних відносин, які вини-

кають у процесі розрахунку трансфертної ціни на товари, послуги 

або чинники виробництва між повʼязаними компаніями або струк-

турними підрозділами однієї компанії за умови, якщо обʼєкт тор-

гівлі перетинає митний кордон [1].  

Етапи становлення та розвитку трансферного ціноутворення 

охоплюють чотири основні періоди (рис. 1.2). 

І етап (кінець ХІХ – початок ХХ ст.). У світі розвиток  

трансфертного ціноутворення розпочинається на кінці ХІХ – по-

чатку ХХ століття, а саме в окремих галузях Англії зустрічаються 

перші згадки про трансфертне ціноутворення. У цей історичний 

період відбувається виділення структурних підрозділів у субʼєк-

тів господарювання, зʼявляється поняття трансфертної ціни, що 

виконує переважно дві функції: контрольну та облікову.  

ІІ етап (середина ХХ ст.). У період від 1930 до 1960 років 

розвиток трансфертного ціноутворення відбувався в умовах епохи 

масового збуту. Диверсифікація діяльності промислових підпри-

ємств у США, Японії та Німеччині, створення фінансово-промис-

лових груп та ускладнення організаційних структур підприємств 

сприяли розвитку теорії трансфертного ціноутворення. У цей пе-

ріод почали формуватися перші підходи до формалізації та кла-

сифікації внутрішніх цін. Трансферне ціноутворення стало важ-

ливим інструментом для внутрішнього управлінського аналізу. 

ІІІ етап (кінець ХХ ст.). Третій етап розвитку трансфертно-

го ціноутворення охоплює період з 1960 по 1990 роки. У цей час 

у Великій Британії, США та Японії утворювалися великі холдин-

гові компанії, а трансфертне ціноутворення стало невідʼємною 

частиною корпоративного управління виробництвом. На початку 

1960-х років, коли багато країн Азії та Африки здобули незалеж-

ність, виникла проблема міжнародних трансфертних цін. Транс-

національні компанії почали використовувати навмисно занижені 

ціни на сировинні продукти, що експортувалися з цих країн на 

світові ринки. Це спричинило втрату податкових доходів навіть 
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розвиненими країнами. У середині 1960-х років США стали однією 

з перших країн, яка прийняла нормативно-правові акти щодо ре-

гулювання трансфертного ціноутворення, що спонукало інші краї-

ни шукати методи податкового регулювання трансфертного ціно-

утворення. Уже 1976 року питання трансфертного законодавства 

було врегульовано на міжнародному рівні. До основних міжнарод-

них документів того часу належить Декларація країн-учасниць 

Організації економічного співробітництва та розвитку (далі – 

ОЕСР) про міжнародні інвестиції та багатонаціональні підприємст-

ва від 21 червня 1976 року, а також Звіт ОЕСР від 1979 року 

«Трансферне ціноутворення та багатонаціональні підприємства». 

Основним принципом Керівництва ОЕСР з трансфертного ціно-

утворення став принцип «витягнутої руки», який передбачає ко-

регування державою неринкових цін так, якби компанії були не-

залежними.  

ІV етап (XXI ст.). Четвертий етап відзначається розвитком 

ринкових відносин та зростанням конкурентного тиску серед но-

вих компаній. Особливо актуальними стають питання вдоскона-

лення механізму формування внутрішніх цін за рахунок збере-

ження відповідної бази оподаткування в умовах маніпулювання 

цінами.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рисунок 1.2 – Історичний розвиток трансфертного ціноутворення 

у світі [14] 
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Розглянувши світовий досвід становлення та розвитку транс-

фертного ціноутворення, необхідно дослідити вітчизняну практи-

ку (рис. 1.3). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.3 – Етапи розвитку та становлення  

трансфертного ціноутворення в Україні [14] 
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водських розрахунках. На другому етапі розвитку трансфертного 

ціноутворення трансферні ціни відповідають встановленій нор-

мативній ціні продукції. Третій етап триває у період з 1987 до 

1993 років, у якому характерною особливістю є створення цент-

рів відповідальності в компаніях, де трансферна ціна є одним із 
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ється 1994 року та триває по теперішній час. У цей період вітчиз-

няні компанії стали економічно незалежними та отримали мож-

ливість формувати інформацію про витрати, результати і транс-

фертні ціни для різних управлінських цілей. 
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ціноутворення трансферні ціни відповідають установленій нор-
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відповідальності в компаніях, де трансферна ціна є одним із показ-

ників оцінки їхньої діяльності. Четвертий етап розпочинається 

1994 року й триває до сьогодні. У цей період вітчизняні компанії 

стали економічно незалежними та отримали можливість форму-

вати інформацію про витрати, результати і трансфертні ціни для 

різних управлінських цілей. 

Автори К. В. Чичуліна, В. В. Зінченко та Ю. Л. Шинкар про 

трансфертне ціноутворення зазначають таке: «це важливий ін-

струмент, за допомогою якого здійснюються переміщення подат-

кових баз між країнами та перерозподіл прибутків між повʼяза-

ними компаніями» [38, с. 643]. 

Аналіз наукових досліджень, що стосуються податкових пи-

тань у контексті трансфертного ціноутворення, показує, що транс-

національні компанії використовують його під час обміну акти-

вами між своїми підрозділами, розташованими в різних країнах, 

для оптимізації податкових витрат. Інакше кажучи, такі розрахун-

ки відбуваються між юридичними особами, які підпадають під 

юрисдикцію різних держав, що формує базу оподаткування у тій 

країні, де податковий режим є більш вигідним щодо податкового 

навантаження. Трансфертні ціни можна застосовувати у взаємо-

відносинах з іншими юридичними особами, які зареєстровані як в 

офшорних юрисдикціях, так і в інших регіонах однієї країни, як-

що їм надаються податкові пільги [4]. Це, безсумнівно, негативно 

впливає на податкову систему та бюджет держави, адже призво-

дить до зменшення податкових надходжень. Також порушується 

принцип справедливості в оподаткуванні. Активне використання 

трансфертного ціноутворення для оптимізації податкових зобовʼя-

зань через ухилення від сплати податків стало причиною впрова-

дження механізмів податкового контролю за трансакціями транс-

фертного ціноутворення в державну податкову політику. Так, 

сутність трансфертного ціноутворення в системі оподаткування 

полягає в застосуванні транснаціональною компанією різноманіт-

них схем і методів податкової оптимізації для зменшення бази 

оподаткування. Трансфертне ціноутворення вважається негатив-

ним явищем у діяльності компаній, структурні підрозділи яких 
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можуть перебувати в країнах або регіонах з більш вигідним подат-

ковим режимом. У цьому контексті операції трансфертного ціно-

утворення стають обʼєктом податкового контролю. 

На рис. 1.4. узагальнено особливості трансфертного ціноут-

ворення в системі оподаткування 
 

 
Рисунок 1.4 – Характерні особливості трансфертного ціно-

утворення в системі оподаткування [4] 

 

 

1.2. Нормативно-правове забезпечення  

трансфертного ціноутворення в Україні 

 

Норми трансфертного ціноутворення в Україні запровадже-

но з 01.09.2013. У табл. 1.1 подані основні нормативні документи, 

що регулюють трансфертне ціноутворення в Україні (цей перелік 

не є вичерпним).  
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Таблиця 1.1 – Нормативно-правове регулювання  

трансфертного ціноутворення в Україні 

№ 

з/п 
Назва нормативного документа 

Номер та дата  

нормативного  

документа 

1 2 3 

Кодекс України 

1. Податковий кодекс України [18] Стаття 39  

«Трансфертне  

ціноутворення» 

Накази Міністерства фінансів України 

2. Про затвердження форми та Порядку складан-

ня Повідомлення про участь у міжнародній 

групі компаній [24] 

Наказ Міністерства 

фінансів України 

(далі – МФУ)  

від 31.12.2020 № 839 

3. Про затвердження форми та Порядку запов-

нення Звіту в розрізі країн міжнародної групи 

компаній [23] 

Наказ МФУ 

від 14.12.2020 № 764 

4. Порядки встановлення відповідності умов конт-

рольованої операції щодо сировинних товарів 

принципу «витягнутої руки» [19] 

Наказ МФУ 

від 18.01.2022 № 19 

5. Про затвердження Узагальнюючої податкової 

консультації щодо деяких питань застосуван-

ня правил трансфертного ціноутворення пред-

ставництвами нерезидентів в Україні [25] 

Наказ МФУ 

від 16.08.2019 № 345 

6. Про затвердження форми акта (довідки) про 

результати перевірки з питань дотримання 

платником податків принципу «витягнутої ру-

ки» та Вимог до його (її) складення [26] 

Наказ МФУ 

від 13.07.2017 № 629 

7. Про затвердження Порядку проведення пере-

вірки з питань дотримання платником подат-

ків принципу «витягнутої руки» [27] 

Наказ МФУ 

від 10.03.2016 № 344 

8. Про затвердження форми та Порядку складан-

ня Звіту про контрольовані операції [28] 

Наказ МФУ 

від 18.01.2016 № 8 

9. Про затвердження Порядку проведення моні-

торингу контрольованих операцій та Порядку 

опитування уповноважених, посадових осіб 

та/або працівників платника податків з питань 

трансфертного ціноутворення [29] 

Наказ МФУ 

від 14.08.2015 № 706 
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Продовження таблиці 1.1 

1 2 3 

Постанови Кабінету Міністрів України 

10. Про затвердження переліку організаційно-пра-

вових форм нерезидентів, які не сплачують по-

даток на прибуток (корпоративний податок), 

зокрема податок з доходів, отриманих за ме-

жами держави реєстрації таких нерезидентів, 

та/або не є податковими резидентами держави, в 

якій вони зареєстровані як юридичні особи [30] 

Постанова Кабінету 

Міністрів України 

(далі – КМУ) 

від 04.07.2017 № 480 

11. Про затвердження переліку держав (терито-

рій), які відповідають критеріям, установле-

ним підпунктом 39.2.1.2 підпункту 39.2.1 пун-

кту 39.2 статті 39 ПКУ [31] 

Постанова КМУ 

від 27.12.2017  

№ 1045 

12. Про затвердження Порядку визначення серед-

ньозваженого значення показника рентабель-

ності для зіставної юридичної особи для цілей 

трансфертного ціноутворення [32] 

Постанова КМУ 

від 29.03.2017 № 191 

13. Про затвердження переліку іноземних фондо-

вих бірж, на яких розміщено іноземні боргові 

цінні папери нерезидентом, оподаткування 

доходу якого здійснюється відповідно до 

пп. 141.4.11 п. 141.4 ст. 141 ПКУ [33] 

Постанова КМУ 

від 06.09.2017 № 675 

14. Про затвердження Порядку попереднього узго-

дження ціноутворення у контрольованих опе-

раціях, за результатами якого укладаються до-

говори, що мають односторонній, двосторон-

ній та багатосторонній характер, для цілей 

трансфертного ціноутворення [34] 

Постанова КМУ 

від 28.10.2021  

№ 1114 

 

 

1.3. Принцип «витягнутої руки» як світовий стандарт 

контролю за трансфертним ціноутворенням 

 

За оцінками ООН та Світового банку, приблизно 2/3 опера-

цій світової торгівлі здійснюється всередині між транснаціональ-

ними корпораціями. Господарські операції між незалежними під-

приємствами зазвичай визначаються ринковими чинниками. Вод-

ночас взаємовідносини між асоційованими компаніями будуються 
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на договірних відносинах, які відрізняються від ринкових умов, 

що й породжує активне застосування трансфертних цін. Відпо-

відно до Настанов ОЕСР «трансфертна ціна – це ціна, що вста-

новлюється між асоційованими компаніями, за якою одне підп-

риємство реалізує товари, нематеріальні активи та надає послуги 

іншому асоційованому підприємству» [3; 13]. Трансфертні ціни 

не є негативним явищем, адже можуть не відрізнятись від рівня 

ринкових цін. Проте негативним є саме факт зловживання під час 

застосування трансфертних цін з метою мінімізації оподатку-

вання. Це зі свого боку призводить до неправильного розрахунку 

податкових зобовʼязань асоційованих підприємств і відповідно до 

недоотримання податкових надходжень до бюджетів країн, в 

яких вони розташовані. 

Основною метою діяльності транснаціональних корпорацій 

є отримання максимального прибутку за мінімальних витрат. Для 

досягнення цієї мети вони широко використовують засади транс-

фертного ціноутворення. У звʼязку з тим для здійснення податко-

вого контролю та визначення справедливого рівня прибутку ви-

никає потреба в оцінюванні правильності встановлення трансферт-

ної ціни за відсутності ринкових чинників.  

На сьогодні як міжнародний стандарт для цілей оподатку-

вання між взаємозалежними компаніями Організацією економіч-

ного співробітництва та розвитку (далі – ОЕСР) рекомендовано 

використання принципу «витягнутої руки». Цей підхід застосо-

вують усі члени ОЕСР та багато країн світу (понад 100 країн). 

Сутність принципу «витягнутої руки» передбачає порівняння 

прибутку, отриманого асоційованими підприємствами в контро-

льованих операціях з прибутком незалежних осіб, отриманим в 

аналогічних (зіставних) операціях. Так, прибуток, одержаний кож-

ною компанією в групі, повинен відображати відносну вартість, 

створену їх діяльністю.  

У Настановах ОЕСР зазначаються основні причини ухва-

лення такого принципу «витягнутої руки». По-перше, це забезпе-

чення рівності в податковому ставленні до членів ТНК і незалеж-

них підприємств. А по-друге, сприяння розвитку міжнародної тор-

гівлі та інвестицій. 
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У вітчизняну практику принцип «витягнутої руки» імплемен-

товано з 01.01.2015. У п. 39.1 ст. 39 ПКУ регламентовані основні 

засади застосування принципу «витягнутої руки» в податко-

вому законодавстві України: 

1) встановлюється обовʼязок платника податку, який здійс-

нює контрольовану операцію, визначати обсяг оподаткованого 

прибутку згідно з принципом «витягнутої руки» (пп. 39.1.1 ПКУ); 

2) визначається, за яких умов обсяг оподаткованого прибут-

ку, отриманого платником податку, визначається таким, що від-

повідає принципу «витягнутої руки», якщо умови таких операцій 

не відрізняються від умов, що застосовуються між неповʼязаними 

сторонами в зіставних неконтрольованих операціях (пп. 39.1.2 ПКУ); 

3) закріплюються правові засади корегування податкових 

зобовʼязань платника податків відповідно до принципу «витягну-

тої руки» (пп. 39.1.3 ПКУ); 

4) визначається, що контроль за трансфертним ціноутво-

ренням здійснюється за допомогою методів трансфертного ціно-

утворення, визначених у ст. 39 ПКУ, і обʼєктом податкового конт-

ролю є база оподаткування податком на прибуток підприємств 

(пп. 39.1.4 ПКУ) [18]. 

 

 

1.4. Основні засади визначення  

операцій контрольованими 

 

Контрольовані операції – це господарські операції платни-

ка податків, що можуть впливати на об’єкт оподаткування подат-

ком на прибуток підприємств платника податків (для резидентів 

Дія.Сіті – платників податку на особливих умовах – на фінансо-

вий результат до оподаткування, визначений у фінансовій звітнос-

ті згідно з національними положеннями (стандартами) бухгалтерсь-

кого обліку або міжнародними стандартами фінансової звітності) 

[18]. Для визнання господарської операції контрольованою вона 

має відповідати одночасно сукупності двох критеріїв, викладених 

у пп. 39.2.1 ПКУ. Умовно ці критерії можна розділити на крите-

рій «за контрагентом» та «вартісний критерій» (рис. 1.5). 
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Рисунок 1.5 – Ознаки критеріїв віднесення  

до контрольованих операцій згідно з положеннями ПКУ 

 

Критерій «за контрагентом» виконується за умови, коли 

контрольовані операції платника податків можуть впливати на 

обʼєкт оподаткування податком на прибуток підприємств. Відпо-

відно до пп. 39.2.1.1 ПКУ до таких контрольованих операцій на-

лежать господарські операції: 

 з повʼязаними особами – нерезидентами; 

 з продажу та/або придбання товарів та/або послуг через 

комісіонерів-нерезидентів; 

 з нерезидентами, зареєстрованими в державах (на терито-

ріях), долучених до затвердженого переліку держав (територій), 

або які є резидентами цих держав; 

 з нерезидентами, які не сплачують податку на прибуток 

(корпоративний податок); 

 між нерезидентом та його постійним представництвом в 

Україні (зокрема, внутрішньогосподарські розрахунки) [18]. 

Вартісний критерій визнання операцій контрольованими 

регулюється пп. 39.2.1.7 ПКУ, в якому зазначено, що операція 

вважається контрольованою, коли відповідає таким двом кри-

теріям: 

1) загальний дохід платника податку на прибуток за річний 

звітний період більше ніж 150 млн грн; 

2) розмір операції платника податку на прибуток з кожним 

окремим контрагентом за річний звітний період більше ніж 

10 млн грн [18]. 

Отже, контрольовані операції мають відповідати одній з 

ознак, поданих на рис. 1.6. 

КРИТЕРІЇ  

віднесення  

до контрольованих 

операцій 

Критерій  

за контрагентом 

Вартісний  

критерій 

повʼязані особи 

(резиденти та 

нерезиденти) 

загальний дохід і 

розмір операцій 
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Рисунок 1.6 – Ознаки контрольованої операції  

згідно з положеннями ПКУ 

 

До сторін здійснення контрольованої операції відносять усіх 

субʼєктів, з якими укладається контрольована операція, але вод-

ночас враховуються всі винятки та правила, що визначені ПКУ. 

Вид господарської операції визначається тим, з чим повʼязана  

контрольована операція. Обсяг операції містить вартісні показни-

ки, тобто розмір угоди з окремим контрагентом, а обсяг доходу 

враховується від діяльності підприємства, який безпосередньо 

вказується в бухгалтерському обліку. 

Відповідно до постанови КМУ № 1045 від 27.12.2017 (зі 

змінами та доповненнями) [31] затверджено перелік держав (те-

риторій), які відповідають критеріям, установленим пп. 39.2.1.2 

ПКУ, а саме операції з якими належать до контрольованих. 

 
 

Перелік запитань для самоконтролю 

 

1. Як ви розумієте поняття «трансфертне ціноутворення»? 

2. Що стало передумовами виникнення трансфертного ціно-

утворення? 

3. Які існують норми трансфертного ціноутворення в Украї-

ні з 01.09.2013? 

4. Які зміни відбулись у нормативно-правовому регулюванні 

трансфертного ціноутворення? 

Ознаки  

контрольованої 

операції 

суб’єктний склад 

обсяг операції 

обсяг доходу 

вид господарської 

операції 
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5. Поясніть роль трансфертного ціноутворення в умовах во-

єнного стану. 

6. Якими нормативно-правовими документами потрібно ке-

руватись у сфері трансфертного ціноутворення? 

7. У чому полягає сутність принципу «витягнутої руки»? 

8. Чи є різниця у тлумачення принципу «витягнутої руки» в 

Україні та закордоном? 

9. Які критерії визначення контрольованих операцій вам ві-

домі? 

 

 

Тестові завдання 

 

1. Основним нормативно-правовим документом Украї-

ни, що регулює трансфертне ціноутворення, є: 

а) Податковий кодекс України; 

б) Конституція України; 

в) Господарський кодекс України; 

г) Порядок попереднього узгодження ціноутворення в конт-

рольованих операціях. 

 

2. Історичний розвиток та становлення трансфертного 

ціноутворення відбулися: 

а) наприкінці XVII ст.; 

б) на початку XVIII ст.; 

в) наприкінці XIX ст.; 

г) у середині XX ст. 

 

3. В Україні становлення трансфертних цін відбулося: 

а) 1930 року; 

б) 1977 року; 

в) 1991 року; 

г) на початку 2000-х років. 
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4. На якому етапі становлення трансфертного ціноутво-

рення в Україні трансферні ціни збігаються з установленою 

нормативною ціною продукції: 

а) І етапі; 

б) ІІ етапі; 

в) ІІІ етапі; 

г) ІV етапі. 

 

5. Яка країна стала однією з найперших країн, що ухва-

лила нормативно-правові акти в сфері регулювання питань 

трансфертного ціноутворення: 

а) Китай; 

б) США; 

в) Німеччина; 

г) Велика Британія. 

 

6. Операції, які виконуються між субʼєктами господарю-

вання, контролюються уповноваженими податковими ор-

ганами, – це: 

а) ринкові; 

б) контрольовані; 

в) трансфертні; 

г) немає правильної відповіді. 

 

7. Якою статтею Податкового кодексу України регулю-

ються питання трансфертного ціноутворення: 

а) ст. 20; 

б) ст. 39; 

в) ст. 51; 

г) ст. 112. 

 

8. Принцип «витягнутої руки» означає:  

а) інститут податкового права, що становить сукупність пра-

вил, які застосовуються до контрольованих господарських опера-

цій між асоційованими підприємствами; 
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б) те, що операції між компаніями, які належать до однієї 

групи, повинні мати таку саму ціну та проводитися на тих самих 

умовах, що й аналогічні операції між неповʼязаними сторонами; 

в) відповідність умовам контрольованих операцій;  

г) правильної відповіді немає. 
 

9. Основоположний стандарт корегування податкової бази 

в угодах між афілійованими особами – це: 

а) трансфертна ціна; 

б) трансфертне ціноутворення; 

в) принцип «витягнутої руки»; 

г) критерії визначення контрольованих операцій. 
 

10. До контрольованих операцій належать:  

а) операції нерезидента з його постійним представництвом; 

б) операції фінансового характеру; 

в) експорт чи імпорт продукції; 

г) усі відповіді правильні. 

 
 

Практичні завдання 
 

Завдання 1. Опишіть господарські операції у сфері транс-

фертного ціноутворення, що подані на рисунку, із зазначенням 

відповідності критеріям повʼязаності юридичних і фізичних осіб.  

 
 

Завдання 2. Відобразіть на рисунку контрольовану опера-

цію фінансового характеру, стосовно лізингу, інвестицій або 

кредитування. Охарактеризуйте відповідність поданої на рисун-

ку контрольованої операції встановленим критеріям згідно з ПКУ.  
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Завдання 3. 2022 року підпадають під контрольовані тільки 

операції з організаційно-правовими формами, внесені до переліку 

Кабінетом Міністрів України (постанова від 4 липня 2017 року  

№ 480). 

Як ви вважаєте, чи є цей перелік вичерпним? 

 

Завдання 4. Установіть відповідність між терміном і ви-

значенням. 

1. Трансфертна ціна а) операції, які виконуються між субʼєктами госпо-

дарювання, контролюються уповноваженими подат-

ковими органами 

2. Трансфертне  

ціноутворення 

б) основоположний стандарт корегування податко-

вої бази в угодах між афілійованими особами, які 

застосовували трансфертне ціноутворення з метою 

зниження свого загального податкового наванта-

ження 

3. Принцип  

«витягнутої руки» 

в) різновид специфічних цін і значна міра відокрем-

лення від механізму ринкових цін 

4. Контрольовані  

операції 

г) середня ціна на ринку, яка склалася в результаті 

багаторазових ринкових угод за певний період 

5. Повʼязані особи д) процес визначення трансфертної ціни, сукуп-

ність економічних відносин, які виникають у про-

цесі визначення трансфертної ціни на будь-який 

обʼєкт торгівлі (товари, послуги або чинники виро-

бництва) між повʼязаними компаніями або струк-

турними підрозділами однієї компанії, якщо обʼєкт 

торгівлі перетинає митний кордон 

6. Господарська  

операція для цілей 

трансфертного  

ціноутворення 

е) усі види операцій, договорів або домовленостей, 

документально підтверджених або непідтверджених, 

що можуть впливати на обʼєкт оподаткування подат-

ком на прибуток підприємств платника податків 

7. Ринкова ціна ж) юридичні та/або фізичні особи, та/або утво-

рення без статусу юридичної особи, відносини між 

якими можуть впливати на умови або економічні 

результати їх діяльності чи діяльності осіб, яких 

вони представляють, з урахуванням критеріїв, ви-

значених ПКУ 

 

Завдання 5. Поясніть роль трансфертного ціноутворення 

в Україні в умовах воєнного стану.  
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ТЕМА 2 

СУБ’ЄКТИ ТА ОБ’ЄКТИ КОНТРОЛЮ  

ЗА ТРАНСФЕРТНИМ ЦІНОУТВОРЕННЯМ 
 

2.1. Об’єкти контролю за трансфертним ціноутворенням. 

2.2. Сторони господарської операції як суб’єкти, які зо-

бов’язані дотримуватися правил контролю за трансфертним ціно-

утворенням. 

2.3. Визнання осіб пов’язаними для цілей трансфертного ці-

ноутворення. 

 

2.1. Об’єкти контролю  

за трансфертним ціноутворенням 

 

Об’єктами контролю за трансфертним ціноутворенням є 

контрольовані операції. У пп. 39.2.1.4 ПКУ закріплено конкрет-

ний перелік різновидів контрольованих операцій. Так, до них 

належать: 

 операції з такою продукцією, як сировина або готові това-

ри, під час експорту або імпорту; 

 операції, які полягають у наданні або придбанні певних 

послуг; 

 операції, обʼєктом яких є нематеріальні активи або 

обʼєкти інтелектуальної власності; 

 операції фінансового характеру (лізинг, інвестиції, креди-

ти тощо); 

 угоди купівлі-продажу, обʼєктами яких можуть бути кор-

поративні права, цінні папери, інвестиції, матеріальні та немате-

ріальні активи; 

 операції нерезидента з його постійним представництвом 

(резидентом України); 

 операції передачі резидентом України нерезиденту функ-

цій, активів, ризиків, у результаті яких на «неринкових умовах» 

зменшуються доходи такого резидента [10]. 
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2.2. Сторони господарської операції як субʼєкти,  

які зобовʼязані дотримуватися правил контролю  

за трансфертним ціноутворенням 

 

Сторонами господарської операції є повʼязані особи, а 

саме юридичні та фізичні особи як субʼєкти, що зобовʼязані до-

тримуватися правил контролю за трансфертним ціноутворенням 

(рис. 2.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рисунок 2.1 – Сторони господарської операції 

 

Під поняттям фізичної особи мають на увазі будь-яку люди-

ну, яка є субʼєктом правових відносин. У фізичної особи здат-

ність мати обовʼязки і цивільні права зʼявляються з моменту на-

родження й поширюються впродовж усього життя людини. 

Обовʼязкові ознаки юридичної особи подані на рис. 2.2. Крім 

того, в найменуванні юридичної особи повинна бути зазначена йо-

го організаційно-правова форма й індивідуальне найменування. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.2 – Обовʼязкові ознаки юридичної особи 

Ознаки  

юридичної особи 

здатність нести майнову відповідальність  

за результати своєї господарської діяльності 

володіння  

майном 

можливість бути позивачем і відповідачем 

у суді 

наявність  

установних  

документів 

Сторони  

господарської операції 

Фізичні особи Юридичні особи 

український громадянин,  

іноземець або особа, яка не має 

громадянства, але має ряд 

обов’язків і прав за фактом 

 існування 

фірма, підприємство (компанія) 

або організація, яка пройшла 

процес реєстрації  

в передбаченому законом 

 порядку 
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Залежно від податкової юрисдикції держави сторони госпо-

дарської операції поділяються на: 

• резидентів – це особи, які проживають в Україні.  

• нерезедентів – це особи, які не є резидентами України. 

 

 

2.3. Визнання осіб повʼязаними  

для цілей трансфертного ціноутворення 

 

Відповідно до пп. 14.1.159 ПКУ «повʼязані особи – це юри-

дичні та/або фізичні особи, та/або утворення без статусу юридич-

ної особи, відносини між якими можуть впливати на умови або 

економічні результати їхньої діяльності чи діяльності осіб, яких 

вони представляють, з урахуванням визначених критеріїв, які 

можна поділити на групи» [18] (рис. 2.3). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.3 – Основні групи повʼязаності осіб  

у контрольованих операціях 
 

У трансфертному ціноутворенні повʼязаність осіб виникає між: 

 юридичними особами; 

 юридичними та фізичними особами; 

 фізичними особами. 

Згідно з положеннями ПКУ до кожного зазначеного ланцю-

га повʼязаності осіб виставлені певні критерії відповідності. У 

табл. 2.1 подані критерії повʼязаності для юридичних осіб. 

на юридичну особу через володіння корпоративними правами 

вплив 

на юридичну особу через контроль її органів управління 

через бенефіціарного власника 

ГРУПИ КРИТЕРІЇВ ПОВ’ЯЗАНОСТІ ОСІБ 

через фінансову залежність 

через родинні (сімейні) звʼязки та стосунки 
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Таблиця 2.1 – Критерії повʼязаності для юридичних осіб [18] 

№ 

з/п 

Критерії повʼязаності  

для юридичних осіб 
Пояснення сутності 

1 2 3 

1. Безпосереднє та/або опосередковане 

володіння корпоративними правами 

іншої юридичної особи в розмірі 25 

і більше відсотків  

(виняток – міжнародні, фінансові 

організації, які відповідно до між-

народних договорів України наділені 

привілеями та імунітетами; субʼєк-

ти господарювання, власником іс-

тотної участі в розмірі 75 і більше 

відсотків, у яких є такі міжнародні 

фінансові організації) 

Умова виконання критерію: 

1) безпосереднє володіння – якщо 

більше ніж 25 % корпоративних 

прав вітчизняної компанії володіє 

нерезидент, – тоді ці особи є повʼя-

заними; 

2) опосередковане володіння – це 

володіння через ланцюг інших юри-

дичних осіб. Структура власності у 

цьому випадку дво- і більше повер-

хова 

2. Безпосереднє та/або опосередковане 

володіння корпоративними правами 

в кожній такій юридичній особі в  

розмірі 25 і більше відсотків 

Відносини між ієрархічно однако-

вими «поколіннями» компаній од-

нієї групи (наприклад, транснаціо-

нальні корпорації) 

3. Одна і та сама юридична або фізич-

на особа приймає рішення щодо 

призначення одноособових виконав-

чих органів кожної такої юридичної 

особи 

Повʼязаними є юридичні особи, ке-

рівників яких призначає одна й та 

сама юридична або фізична особа 

(юрисдикція не має значення) 

4. Одна і та сама юридична або фізична 

особа приймає рішення щодо при-

значення (обрання) 50 і більше від-

сотків складу колегіального виконав-

чого органу чи наглядової ради кож-

ної такої юридичної особи 

Юридичні особи є повʼязаними, 

коли більше ніж половину складу їх 

дирекції чи наглядової ради призна-

чає одна й та сама юридична або 

фізична особа (юрисдикція не має 

значення) 

5. Принаймні 50 % складу колегіаль-

ного виконавчого органу та/або на-

глядової ради кожної такої юридич-

ної особи складають одні й ті самі 

фізичні особи 

Особи є повʼязаними між собою за 

умови, коли фізичні особи займа-

ють половину та більше відсотків їх 

дирекції чи наглядової ради 

6. Одноособові виконавчі органи та-

ких юридичних осіб призначені (об-

рані) за рішенням однієї й тієї самої 

особи (власника або уповноважено-

го ним органу) 

Юридичні особи є повʼязаними, 

якщо директора кожної такої юри-

дичної особи призначила чи обрала 

своїм рішенням одна й та сама 

особа 
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Продовження таблиці 2.1. 

1 2 3 

7. Юридична особа має повноваження 

на призначення (обрання) одноосо-

бового виконавчого органу такої 

юридичної особи або на призначення 

(обрання) 50 і більше відсотків складу 

її колегіального виконавчого органу 

або наглядової ради 

Юридичні особи є повʼязаними, 

якщо одна з них має повноважен-

ня призначати чи обирати дирек-

тора іншої юридичної особи або 

більше ніж 50 % складу її дирекції 

та/або наглядової ради 

8. Кінцевим бенефіціарним власником 

(контролером) таких юридичних осіб 

є одна й та сама фізична особа 

Кінцевий бенефіціарний власник – 

це будь-яка фізична особа, яка 

справляє вирішальний вплив на 

діяльність такої юридичної особи 

9. Повноваження одноособового вико-

навчого органу таких юридичних 

осіб здійснює одна й та сама особа 

У цьому контексті повноваження 

директора підприємства і контра-

гента-нерезидента виконує одна й 

та сама людина 

10. Сума всіх кредитів (позик), поворотної 

фінансової допомоги від однієї юридич-

ної особи перевищує суму власного 

капіталу більше ніж у 3,5 раза (для фі-

нансових установ і компаній, що про-

вадять виключно лізингову діяльність,  

більше ніж у 10 разів) 

Особи будуть вважатись повʼяза-

ними на підставі спеціальних умов 

отримання фінансування. Адже ко-

ли особі видали кредит чи позику в 

сумі, яку вона не здатна повернути 

через недостатність майна, це вже 

свідчить про неринковість умов 
 

Умови виникнення повʼязаності між фізичною та юридич-

ною особами подані на рис. 2.4. 

 
Рисунок 2.4 – Критерії виникнення повʼязаності  

між фізичною та юридичною особами 

Критерії пов’язаності між фізичною та юридичною особами 

безпосереднє 

та/або опосеред-

коване володіння 

корпоративними 

правами юридич-

ної особи в розмі-

рі 25 і більше  

відсотків 

обрання одноособо-
вого виконавчого 
органу юридичної 
особи або призна-
чення не менше 
ніж 50 відсотків 
складу її колегіа-

льного органу  

здійснення фізи-

чною особою 

повноважень 

одноособового 

виконавчого 

органу в такій 

юридичній особі 

фізична особа   

є кінцевим  

бенефіціарним 

власником  

(контролером) 

юридичної  

особи 

сума всіх кредитів (позик), поворотної фінансової допомоги від фізичної особи, наданих 
юридичній особі, які надаються під гарантії цієї фізичної особи, перевищують суму  

власного капіталу більше ніж у 3,5 раза (для фінансових установ та компаній,  
що провадять виключно лізингову діяльність, більше ніж у 10 разів) 
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Наступним критерієм повʼязаності між фізичними особами є 

їхні родинні звʼязки. Це можуть бути чоловік (дружина), батьки 

(усиновлювачі), діти (рідні та усиновлені), повнорідні та непов-

норідні брати і сестри, опікун, піклувальник, дитина, над якою 

встановлено опіку чи піклування [18]. 

 

 

Перелік запитань для самоконтролю 

 

1. Які є субʼєкти контролю за трансфертним ціноутворенням? 

2. Які ви знаєте критерії визначення осіб повʼязаними для 

юридичних осіб? 

3. Які ви знаєте критерії визначення осіб повʼязаними для 

фізичних осіб? 

4. Що відносять до обʼєктів контролю за трансфертним ці-

ноутворенням? 

5. Які вам відомі джерела для пошуку інформації щодо 

повʼязаних осіб? 

6. Яка інформація не розголошується платником податків? 

 

 

Тестові завдання 

 

1. Обʼєктом контролю за трансфертним ціноутворенням є: 

а) трансфертна ціна; 

б) контрольована операція; 

в) податкова база; 

г) повʼязані особи. 

 

2. Субʼєктом контролю за трансфертним ціноутворенням є: 

а) фізичні особи; 

б) юридичні особи; 

в) нерезиденти; 

г) повʼязані особи. 
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3. Господарські операції платника податків, що можуть 

впливати на обʼєкт оподаткування податком на прибуток 

підприємств платника податків, – це: 

а) трансфертні операції; 

б) контрольовані операції; 

в) ринкові операції; 

г) податкові операції. 

 

4. До обʼєкта трансфертного ціноутворення належать: 

а) операції з продажу послуг; 

б) лізинг; 

в) операції з товарами;  

г) усі відповіді правильні. 

 

5. Особи, відносини між якими можуть впливати на умо-

ви або економічні результати їхньої діяльності чи діяльності 

осіб, яких вони представляють, – це: 

а) фізичні особи; 

б) юридичні особи – резиденти; 

в) юридичні особи – нерезиденти; 

г) повʼязані особи. 

 

6. До контрольованих операцій належать: 

а) зовнішньоекономічні господарські операції з продажу то-

варів через комісіонерів-нерезидентів; 

б) господарські операції, що здійснюються з неповʼязаними 

особами – резидентами; 

в) господарські операції між платниками єдиного податку; 

г) усі відповіді правильні. 

 

7. Чи є особи повʼязаними між собою за умови, що одна 

юридична особа безпосередньо володіє корпоративними пра-

вами іншої юридичної особи в розмірі 18 %: 

а) так, повʼязаність між юридичними особами; 

б) ні, володіння корпоративними правами має бути 20 % і 

більше; 
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в) ні, володіння корпоративними правами має бути 25 % і 

більше; 

г) ні, володіння корпоративними правами має бути 50 % і 

більше. 
 

8. До критеріїв повʼязаності осіб між фізичними особами 

належать: 

а) подружжя; 

б) діти; 

в) батьки; 

г) усі відповіді правильні. 
 

9. Ознаки критеріїв для визначення контрольованої 

операції з метою трансфертного ціноутворення: 

а) обсяг операції та обсяг доходу від діяльності компанії, 

який вказується в бухгалтерському обліку; 

б) субʼєктний склад і вид господарської операції; 

в) правильні відповіді а) і б); 

г) правильної відповіді немає. 
 

10. Чи є особи повʼязаними між собою за умови, що фізич-
на особа є кінцевим бенефіціарним власником (контролером) 

юридичної особи: 

а) так, відповідно до статті 14 Податкового кодексу України; 

б) так, відповідно до статті 39 Податкового кодексу України; 

в) так, відповідно до статті 62 Податкового кодексу України; 

г) ні. 

 
 

Практичні завдання 
 

Завдання 1. Підприємство «ВОК» володіє 50 % корпоратив-

них прав підприємства «БІГІТ», яке є учасником підприємства 

«ВІЗИТ» (володіє 15 % корпоративних прав). Підприємство  

«ВІЗИТ» зі свого боку володіє 90 % корпоративних прав підпри-

ємства «ГРАНД». 

Поясніть, які з підприємств є повʼязаними особами, та зоб-

разіть схему повʼязаності осіб. 
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Завдання 2. Підприємство «А» володіє 80 % корпоративних 

прав підприємства «Б», а керівник підприємства «Б» займає поса-

ду комерційного директора підприємства «В». 

Чи повʼязані вони між собою і чому? Якщо так, то зобра-

зіть схему повʼязаності осіб. 

 

Завдання 3. Коваль Василь володіє 40 % акцій ПрАТ «Т» 

(Україна). Його дружина – Коваль Анастасія, володіє 11 % акцій 

цього самого ПрАТ «Т». Водночас Коваль Анастасія є засновни-

ком та єдиним учасником компанії «Group Limited» (Гонконг). 

Фізичні особи Василь та Анастасія Коваль є повʼязаними особами 

як чоловік та дружина. 

Опишіть ситуацію, хто і якою мірою повʼязані особи. 

 

Завдання 4. Зобразіть 3 схеми повʼязаності між юридич-

ними особами й опишіть особливості повʼязаності осіб у кож-

ному конкретному випадку. 

 

Завдання 5. Зобразіть схему повʼязаності юридичних і фі-

зичних осіб за умови відповідності такому критерію як «фізична 

особа є кінцевим бенефіціарним власником (контролером) юри-

дичної особи». 
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ТЕМА 3 

РОЗВИТОК ПОДАТКОВОГО КОНТРОЛЮ 

ТРАНСФЕРТНОГО ЦІНОУТВОРЕННЯ  

В УКРАЇНІ 
 

3.1. Субʼєкти контролю за ціноутворенням і правильністю 

сплати податків. 

3.2. Податкові процедури контролю трансфертного ціноут-

ворення. 
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3.1. Субʼєкти контролю за ціноутворенням  

і правильністю сплати податків 
 

В Україні держава опосередковано бере участь у податкових 

правовідносинах через систему державних органів, що здійсню-

ють контрольні заходи за виконанням конституційного обовʼязку 

щодо належної сплати податків і зборів до державного та місце-

вих бюджетів. Систему державних органів управління трансферт-

ним ціноутворенням в Україні подано в табл. 3.1. 
 

Таблиця 3.1 – Система державних органів управління тран-

сфертним ціноутворенням в Україні 

№ 

з/п 

Субʼєкт  

контролю 
Функції субʼєкта контролю 

1. Верховна Рада  

України 

Ухвалення законів, якими встановлюється система 

оподаткування, податки та збори України, зокрема 

правила трансфертного ціноутворення 

2. Кабінет Міністрів 

України 

Забезпечення проведення фінансової, цінової, ін-

вестиційної та податкової політики, зокрема полі-

тики щодо трансфертного ціноутворення 

3. Міністерство  

фінансів України 

Забезпечення формування державної політики у сфе-

рі організації та контролю податкової політики, зок-

рема політики щодо трансфертного ціноутворення 

4. Державна 

податкова служба 

України 

Реалізація державної податкової політики, зокрема 

політики у сфері трансфертного ціноутворення 
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Отже, основним субʼєктом контролю у сфері трансфертного 

ціноутворення є Державна податкова служба України (далі – 

ДПС України). У звʼязку з цим більш детально розглянемо його 

адміністративний механізм роботи, який містить 11 послідовних 

етапів (табл. 3.2).  

 

Таблиця 3.2 – Адміністративний механізм роботи субʼєктів  

контролю за ціноутворенням і правильністю сплати податків 

№ 

з/п 
Сутність роботи ДПС України  

1 2 

1. Територіальні органи ДПС України проводять моніторинг господарсь-

кої діяльності платників податків, які стоять на обліку 

2. Територіальні органи ДПС України ініціюють перед центральним 

апаратом ДПС України направлення запиту до платників податків 

щодо подання документації з трансфертного ціноутворення (у разі 

коли встановлено факт проведення контрольованих операцій, звіт 

про які не подано або які не долучено до поданого звіту, або ж вста-

новлена невідповідність умов контрольованих операцій принципу 

«витягнутої руки») 

3. Центральний апарат ДПС України ухвалює рішення про направлен-

ня запиту до платника податків щодо подання документації з транс-

фертного ціноутворення або недоцільності його направлення 

4. Територіальні органи ДПС України здійснюють контроль за дотри-

манням платником податків строків надання документації, встанов-

лених ПКУ 

5. Територіальні органи ДПС України здійснюють аналіз наданої плат-

ником податків документації на предмет повноти розкриття інфор-

мації, достатності обґрунтувань, наведених платником податків у 

документації. Результати аналізу та документація направляються до 

центрального апарату ДПС України впродовж 15 робочих днів з да-

ти її отримання 

6. Центральний апарат ДПС України надсилає платнику податків пов-

торний запит з вимогою додатково надати впродовж 30 календарних 

днів з моменту його отримання інформацію та/або обґрунтування 

відповідності умов контрольованої операції принципу «витягнутої 

руки» (у разі якщо надана документація з трансфертного ціноутво-

рення не містить усієї потрібної інформації, або якщо в ній неналеж-

но обґрунтовано відповідність контрольованих операцій принципу 

«витягнутої руки») 
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Продовження таблиці 3.2 

1 2 

7. Територіальний орган ДПС України, в якому платник перебуває на 

обліку, після отримання від центрального апарату ДПС України по-

відомлення про направлення повторного запиту, повторно здійснює 

контроль за дотриманням платником податків строків надання до-

кументації 

8. Територіальні органи ДПС України повторно здійснюють аналіз на-

даної платником податків документації на предмет повноти розкрит-

тя інформації, достатності обґрунтувань, наведених платником по-

датків у документації. Результати аналізу та документація направ-

ляються до центрального апарату ДПС України впродовж 15 робо-

чих днів з дати її отримання 

9. Територіальний орган ДПС, в якому перебуває на обліку платник 

податків, проводить документальну позапланову перевірку з метою 

фіксації порушень платником податків обовʼязку складення докумен-

тації з трансфертного ціноутворення про свої контрольовані операції 

(у разі якщо платник податків проігнорував запит ДПС України або 

ж прострочив надання документації) 

10. Територіальний орган направляє до центрального апарату ДПС Ук-

раїни інформаційне повідомлення з обґрунтуванням підстав для 

проведення такої перевірки 

11. За результатами звернення територіального органу центральний 

апарат ДПС України впродовж 15 робочих днів з дати отримання 

інформаційного повідомлення приймає рішення про погодження або 

мотивоване заперечення такого погодження 

 

З огляду на викладене вище підкреслимо, що територіальні 

органи не наділені достатніми повноваженнями, щоб самостійно 

приймати рішення. У звʼязку з цим усі запити щодо надання до-

кументації із трансфертного ціноутворення, а також проведення 

податкових перевірок платників податків на предмет дотримання 

принципу «витягнутої руки» можуть здійснюватися виключно за 

погодженням із центральним апаратом ДПС України.  
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3.2. Податкові процедури контролю  

трансфертного ціноутворення 

 

Процедури податкового контролю трансфертного ціно-

утворення – це нормативно закріплені процесуальні алгоритми 

дій уповноважених органів, які визначають підстави та порядок 

здійснення контрольних заходів з метою встановлення відповід-

ності контрольованих операцій принципу «витягнутої руки», а 

також виявлення та усунення відхилень від цього принципу [15]. 

Податкові процедури контролю трансфертного ціноутворення 

схематично подані на рис. 3.1. 
 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.1 – Процедури податкового контролю  

трансфертного ціноутворення в Україні 

 

І. Моніторинг цін у контрольованих операціях 

У вітчизняному законодавстві дана процедура податкового  

контролю закріплена нормами ПКУ [18] та регулюється Порядком 

проведення моніторингу контрольованих операцій від 14.08.2015  

№ 706 [29]. Основні цілі моніторингу цін у контрольованих опе-

раціях зазначені на рис. 3.2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рисунок 3.2 – Цілі моніторингу цін у контрольованих операціях 

Податкові перевірки 

Попереднє узгодження цін у контрольованих операціях 

Моніторинг цін у контрольованих операціях 
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у контрольованих  

операціях 

встановлення відповідності умов контрольованих 
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виявлення  

потенційних  

ризиків 

забезпечення контролю за своєчасністю  

та повнотою подання звітності та документації 

 з трансфертного ціноутворення 

аналіз  

потенційних  

ризиків 
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Предметом аналізу контролювальних органів у ході здійс-

нення моніторингу цін у контрольованих операціях є:  

1) звітність про контрольовані операції;  

2) документація з трансфертного ціноутворення;  

3) інформація, отримана контролювальним органом право-

мірним засобом;  

4) інші інформаційні джерела.  

ІІ. Проведення перевірок платників податків з питань 

повноти нарахування та сплати податків і зборів під час здійс-

нення контрольованих операцій 

Така процедура податкового контролю регулюється норма-

ми ПКУ [18] та Порядку проведення перевірки з питань дотри-

мання платником податків принципу «витягнутої руки» від 

10.03.2016 № 344 [18]. 

Податкова перевірка з питань дотримання платником подат-

ків принципу «витягнутої руки» за своїм видом є документаль-

ною позаплановою перевіркою, підстави проведення якої зобра-

жені на рис. 3.3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рисунок 3.3 – Підстави для проведення податкової перевірки  

з питань дотримання платником податків принципу  

«витягнутої руки» 
 

Особливістю такого виду перевірки у сфері трансфертного 

ціноутворення, що відрізняє її від інших документальних поза-

планових перевірок, є те, що: 

 підставою для призначення перевірки є факт здійснення 

платником податків контрольованих операцій та подання звіту 

Встановлення порушень під час моніторингу Звіту про контрольовані операції 

або документації з трансфертного ціноутворення 

Неподання чи подання Звіту про контрольовані операції та/або документації      

з трансфертного ціноутворення 

Отримання документально підтвердженої інформації та даних, що свідчать про 

невідповідність умов контрольованої операції принципу «витягнутої руки» 

Надання платником податків Звіту про контрольовані операції або документації 

з трансфертного ціноутворення 
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про контрольовані операції або документації з трансфертного ці-

ноутворення; 

 контролювальний орган повинен погодити рішення про 

призначення перевірки з центральним апаратом ДПС України; 

 максимальна тривалість не повинна перевищувати 18 мі-

сяців з дня прийняття рішення про її проведення до дня складен-

ня довідки (акта) про проведення такої перевірки.  

ІІІ. Попереднє узгодження цін у контрольованих операціях 

Нормативне закріплення такої процедури податкового конт-

ролю зосереджено в ПКУ [20] та в Порядку попереднього узго-

дження ціноутворення у контрольованих операціях, за результа-

тами якого укладаються договори, що мають односторонній, дво-

сторонній та багатосторонній характер, для цілей трансфертного 

ціноутворення від 28.10.2021 № 1114 [20].  

Попереднє узгодження цін у контрольованих операціях є 

самостійною процедурою податкового контролю у сфері транс-

фертного ціноутворення в Україні. Її сутність полягає в тому, що 

платник податків перед тим, як здійснити контрольовані операції, 

попередньо узгоджує їх умови з податковими службами однієї 

або декількох країн, в яких платник податків здійснює свою діяль-

ність або із залученням яких буде здійснюватись діяльність.  

Так, під час здійснення наведених податкових процедур конт-

ролювальні органи застосовують такі методи податкового контро-

лю трансфертного ціноутворення:  

1) спостереження за цінами та умовами в контрольованих 

операціях;  

2) аналіз звітності та документації з трансфертного ціноутво-

рення;  

3) аналіз інформаційних джерел, які дають змогу перевірити 

контрольовані операції;  

4) опитування уповноважених осіб та/або платника податків;  

5) стимулювання до самостійного корегування цін контро-

льованих операцій і сум податкових зобовʼязань.  
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3.3. Імплементація Плану BEPS в Україні 

 

2015 року План дій для боротьби з розмиванням бази оподат-

кування й переміщенням прибутків за кордон (далі – План BEPS) 

був розроблений ОЕСР [16].  

2016 року Україна розпочала процес підготовки до запрова-

дження Плану BEPS, який передбачає 15 кроків, що спрямовані 

на боротьбу з розмиванням податкової бази та приховуванням 

(переміщенням) прибутку, а саме: 

 вирішення податкових проблем цифрової економіки; 

 нейтралізація ефектів невідповідностей у підходах до 

оподаткування; 

 посилення правил щодо контрольованих закордонних ком-

паній; 

 запобігання розмиванню податкової бази через віднесення 

відсоткових платежів до складу витрат; 

 боротьба з податковими зловживаннями, повʼязаними з 

використанням спеціальних режимів оподаткування; 

 запобігання наданню податкових пільг у міждержавних 

угодах (податкових конвенціях); 

 штучне уникнення статусу постійного представництва; 

 трансфертне ціноутворення: нематеріальні активи; 

 трансфертне ціноутворення: ризики і капітал; 

 трансфертне ціноутворення: операції з підвищеним ризиком; 

 покращення аналізу даних; 

 обовʼязкове розкриття інформації про використання схем 

агресивного податкового планування; 

 перегляд підходу до звітів щодо трансфертного ціноутво-

рення; 

 механізм вирішення конфліктів; 

 впровадження багатостороннього інструменту – MLI 

(Multilateral Instrument) [17]. 

Отже, План дій BEPS – це масштабна реорганізація чинної 

системи міжнародного оподаткування. Для України імплементація 
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Плану дій BEPS покликана підтримати фінансову стабільність в 

умовах переходу до вільного руху капіталу, підвищити ефектив-

ність податкового регулювання та запровадити єдині вимоги до 

прозорості ведення бізнесу за міжнародними стандартами. 

 

 

3.4.  Настанови ОЕСР з трансфертного ціноутворення 
 

Основний міжнародний документ у сфері трансферного ці-

ноутворення – це Настанови ОЕСР [3; 13], які є: 

 інструкцією для урядів країн і транснаціональних компа-

ній щодо визначення цін на товари, послуги та нематеріальні ак-

тиви між повʼязаними особами; 

 інструментом для запобігання ухиленню (мінімізації) від опо-

даткування через маніпулювання цінами між повʼязаними особами; 

 важелем справедливого розподілу податкових доходів між 

країнами, спрямованим на дотримання відповідності цін принци-

пу «витягнутої руки». 

Основні аспекти Настанов ОЕСР з трансфертного ціноутво-

рення подані на рис. 3.4. 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рисунок 3.4 – Основні аспекти Настанов ОЕСР  

з трансфертного ціноутворення 

 

Україна не є членом ОЕСР, у звʼязку з цим положення Наста-

нов ОЕСР з трансфертного ціноутворення не можуть розглядатися 

як норми прямої дії в Україні. Проте на практиці контролювальні 

органи посилаються на зазначені Настанови ОЕСР у тих випадках, 

коли вітчизняне законодавство не містить чіткого розʼяснення що-

до певного питання у сфері трансфертного ціноутворення.  

принцип «витягнутої руки» 

Основні аспекти 

Настанов ОЕСР із 

трансфертного ці-

ноутворення 

методи трансфертного ціноутворення 

документація з трансфертного ціноутворення 

аналіз ризиків та функцій 

нематеріальні активи 

фінансові трансакції 
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Перелік запитань для самоконтролю 

 

1. Які обʼєкти податкового контролю за трансфертним ціно-

утворенням вам відомі? 

2. Які податкові процедури контролю трансфертного ціно-

утворення застосовуються на практиці в Україні? 

3. Що передбачає імплементація плану BEPS в Україні? 

4. Якого року відбувся процес імплементації плану BEPS в 

Україні? 

5. Які існують настанови ОЕСР із трансфертного ціноутво-

рення? 

6. Які заходи державного примусу за штучне маніпулюван-

ня цінами використовуються в Україні? 

 
 

Тестові завдання 

 

1. До компетенції якого субʼєкта контролю належить ухва-

лення законів, якими встановлюються правила трансфертно-

го ціноутворення: 

а) Верховної Ради України; 

б) Кабінету Міністрів України; 

в) Міністерства фінансів України; 

г) Державної податкової служби України. 

 

2. Який субʼєкт контролю забезпечує проведення фінан-

сової, цінової, інвестиційної та податкової політики, зокрема 

політики щодо трансфертного ціноутворення: 

а) Міністерство фінансів України; 

б) Державна податкова служба України; 

в) Верховна Рада України; 

г) Кабінет Міністрів України. 
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3. Органи Державної податкової служби України здійс-

нюють: 

а) сегментування платників податків на групи з високим, се-

реднім і низьким рівнем ризику; 

б) встановлення індикаторів підозрілих операцій платників 

податків; 

в) порівняльний аналіз цін у контрольованих операціях з 

ринковими цінами за конкретними товарними позиціями;  

г) усі відповіді правильні. 

 

4. До процедур податкового контролю трансфертного ці-

ноутворення належить: 

а) моніторинг цін у контрольованих операціях; 

б) перевірки платників податків;  

в) попереднє узгодження цін у контрольованих операціях; 

г) усі відповіді правильні. 

 

5. Якого року Україна приєдналась до імплементації Пла-

ну протидії BEPS: 

а) 1991; 

б) 1998; 

в) 2015; 

г) 2018. 

 

6. Що передбачає імплементація Плану BEPS: 

а) метод перетворення «потенційних» податків на «сірі» 

прибутки;  

б) розмивання податкової бази та приховування (перемі-

щення) прибутку;  

в) протидію практикам розмивання оподатковуваної бази й 

виведення прибутку з-під оподаткування; 

г) правильної відповіді немає. 
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7. Чи застосовує Україна Настанови ОЕСР із трансферт-

ного ціноутворення: 

а) ні, тому що Україна не є членом ОЕСР; 

б) ні, тому що трансфертне ціноутворення в Україні регулю-

ється лише вітчизняними нормативно-правовими документами;  

в) так, Україна застосовує виключно Настанови ОЄСР; 

г) так, за умови, коли вітчизняне законодавство не містить 

чіткого розʼяснення щодо дослідженого питання. 

 

8. До методів податкового контролю трансфертного ціно-

утворення в Україні належать: 

а) стимулювання до самостійного корегування цін контро-

льованих операцій і сум податкових зобовʼязань; 

б) аналіз податкових декларацій; 

в) аналіз фінансової звітності; 

г) правильної відповіді немає. 

 

9. Максимальна тривалість перевірки з питань дотри-

мання платником податків принципу «витягнутої руки» не 

повинна перевищувати:  

а) 30 днів;  

б) 90 днів;  

в) 18 місяців;  

г) правильної відповіді немає. 

 

10. Який орган є основним у системі центральних орга-

нів виконавчої влади, що забезпечує формування державної 

політики у сфері організації та контролю податкової політи-

ки, зокрема політики щодо трансфертного ціноутворення: 

а) Державна податкова служба України; 

б) Кабінет Міністрів України; 

в) Міністерство фінансів України; 

г) Верховна Рада України. 
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Практичні завдання 

 

Завдання 1. Схематично представити моніторинг цін у 

контрольованих операціях як процедуру податкового контролю 

трансфертного ціноутворення. 

 

Завдання 2. Схематично представити адміністративний 

механізм роботи Центрального апарату та територіальних ор-

ганів Державної податкової служби України щодо здійснення 

ними податкового контролю трансфертного ціноутворення. 

 

Завдання 3. Розкрийте сутність заходів державного при-

мусу за штучне маніпулювання цінами. 
 

Заходи державного примусу  

за штучне маніпулювання цінами 
Сутність 

Заходи фінансової відповідальності  

Заходи адміністративної відповідальності  

Заходи кримінальної відповідальності  

 

Завдання 4. Схематично представити попереднє узго-

дження цін у контрольованих операціях. 

 

Завдання 5. Заповнити даними таблицю стосовно податко-

вих процедур контролю трансфертного ціноутворення в Україні. 
 

Процедури податкового  

контролю трансфертного  

ціноутворення 

Нормативно-правове 

регулювання 
Сутність 

Моніторинг цін у контрольова-

них операціях 

  

Перевірки платників податків 

з питань повноти нарахування 

і сплати податків та зборів під 

час здійснення контрольованих 

операцій 

  

Попереднє узгодження цін у 

контрольованих операціях 
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ТЕМА 4 

МЕТОДИ ТРАНСФЕРТНОГО  

ЦІНОУТВОРЕННЯ  
 

4.1. Загальні правила використання методів для встановлен-

ня відповідності умов контрольованих операцій принципу «витяг-

нутої руки». 

4.2. Методи для встановлення відповідності умов контро-

льованих операцій принципу «витягнутої руки». 

 

 

4.1. Загальні правила використання методів  

для встановлення відповідності умов контрольованих 

операцій принципу «витягнутої руки» 
 

Загальні правила використання методів для встановлення 

відповідності умов контрольованих операцій принципу «витягну-

тої руки» містять певні кроки – від вибору самого методу до ви-

користання діапазону цін (рентабельності) та медіани такого діа-

пазону (рис. 4.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 4.1 – Правила використання методів  

для встановлення відповідності умов контрольованих операцій 

принципу «витягнутої руки» 

І. Вибір методу трансфертного ціноутворення 

ІІ. Вибір сторони, що досліджується 

ІІІ. Показники рентабельності для аналізу  
трансфертного ціноутворення 

V. Використання діапазону цін (рентабельності)                      

та медіани такого діапазону 

 

ІV. Групування контрольованих операцій 
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Отже, перейдемо до більш детального дослідження кожного 

з правил, поданих на рис. 4.1. 

І. Вибір методу трансферного ціноутворення 

Згідно з пп. 39.3.1 ПКУ до методів встановлення відповід-

ності умов контрольованої операції принципу «витягнутої руки» 

можна віднести наведені нижче методи (рис. 4.2). 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 4.2 – Методи встановлення відповідності умов  

контрольованої операції принципу «витягнутої руки» [18] 

 

Ці методи є загальновизнаними та рекомендованими Наста-

новами ОЕСР та Керівництвом ООН для оцінки трансфертного 

ціноутворення. 

Для кожної контрольованої операції має бути обраний метод 

трансфертного ціноутворення, який є найбільш доцільним з ура-

хуванням таких критеріїв, визначених пп. 39.3.2.1 ПКУ (рис. 4.3). 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 4.3 – Критерії застосування методів установлення  

відповідності умов контрольованої операції принципу  

«витягнутої руки» [18] 

 

Національним законодавством установлено пріоритетність 

у частині застосування методів трансфертного ціноутворення 

(рис. 4.4). 
 

Методи  

трансфертного  

ціноутворення 

порівняльної неконтрольованої ціни 

ціни перепродажу 

«витрати плюс» 

чистого прибутку 

розподілення прибутку 

Критерії  

застосування  

методів  

трансфертного  

ціноутворення 

ступінь зіставності між контрольованими та неконт-

рольованими операціями 

наявність достовірної інформації для застосування  

певного методу 

доцільність обраного методу 
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Рисунок 4.4 – Пріоритетність застосування методів  

трансфертного ціноутворення [18] 
 

ІІ. Вибір сторони, що досліджується 

Під час вибору сторони, що досліджується, аналізується за-

стосовність обраного методу (комбінації методів) до кожної зі 

сторін контрольованої операції (рис. 4.5).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 4.5 – Критерії вибору сторони, яка досліджується [18] 
 

ІІІ. Показники рентабельності для аналізу трансфертного 

ціноутворення 

Потрібним елементом методології використання методів 

трансфертного ціноутворення, в процесі яких здійснюється аналі-

зування рівня рентабельності контрольованих операцій, є вибір 

відповідного фінансового показника. Під час визначення рівня 

рентабельності контрольованих операцій використовують такі 

фінансові показники, що подані на рис. 4.6. 

за існування можливості  

застосування і методу  

порівняльної неконтрольованої 

ціни й будь-якого іншого 

 методу, – застосовується метод 

порівняльної неконтрольованої 

ціни 

за врахування таких критеріїв:  

метод ціни перепродажу або метод  

«витрати плюс» та метод чистого прибутку 

або розподілення прибутку можуть застосо-

вуватися платником податку з однаковою 

надійністю, – застосовується метод ціни  

перепродажу або метод «витрати плюс» 

Пріоритетність застосування методів трансфертного ціноутворення 

Сторона,  

яка досліджується,  

обирається сторона: 

яка не володіє об’єктами 

 нематеріальних активів,  

що мають значний вплив  

на рівень рентабельності 

яка приймає найменші  

економічні (комерційні)  

ризики стосовно  

контрольованої операції 

яка виконує  

найменш складні 

функції щодо 

 контрольованої 

операції 

для якої можна 

знайти найбільш 

зіставні операції 

та/або зіставні 

особи 

щодо якої застосування  

такого методу (комбінації 

методів) є найбільш  

обґрунтованим 

щодо якої є найбільш повна 

та підтверджена інформація 

про фінансові показники 

контрольованої операції 
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Рисунок 4.6 – Фінансові показники для визначення рівня  

рентабельності контрольованої операції [18] 

 

До чинників впливу на вибір показника рентабельності на-

лежить: 

 вид діяльності сторони контрольованої операції; 

 розподіл функцій, ризиків, активів сторін; 

 економічна обґрунтованість фінансового показника; 

 незалежність фінансового показника від доходів та/або 

витрат. 

IV. Групування контрольованих операцій 

Платник податку має право оцінити відповідність умов конт-

рольованої операції принципу «витягнутої руки» через групуван-

ня кількох контрольованих операцій з одним контрагентом. Прин-

цип групування дає змогу обʼєднувати операції для застосування 

методів трансфертного ціноутворення. 

V. Використання діапазону цін (рентабельності) та медіа-

ни такого діапазону 

Якщо під час застосування методів трансфертного ціноутво-

рення порівнюються ціни або рентабельність у контрольованих 

операціях з цінами чи показниками рентабельності кількох зістав-

них неконтрольованих операцій, то обовʼязково використовуєть-

ся діапазон цін (рентабельності).  

Якщо ціна або відповідний показник рентабельності в конт-

рольованій операції перебуває: 

‒ у межах діапазону, вважається, що умови контрольованої 

операції відповідають принципу «витягнутої руки»; 

Фінансові показники 

для визначення  

рівня рентабельності 

контрольованої 

операції 

валова рентабельність 

валова рентабельність собівартості 

чиста рентабельність 

чиста рентабельність витрат / операційних витрат 

рентабельність активу / капіталу 
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‒ поза межами діапазону цін (рентабельності), податкові зо-

бовʼязання платника податків у контрольованій операції розрахо-

вуються відповідно до ціни, яка дорівнює значенню медіани цьо-

го діапазону [18]. 

Порядок визначення середньозваженого значення показника 

рентабельності для зіставності юридичної особи для цілей транс-

фертного ціноутворення затверджено Постановою № 191 [32]. 

 

 

4.2. Методи для встановлення відповідності умов  

контрольованих операцій принципу «витягнутої руки» 
 

Для встановлення відповідності умов контрольованих опе-

рацій принципу «витягнутої руки» використовують такі методи: 

порівняльної неконтрольованої ціни, ціни перепродажу, «витрати 

плюс», чистого прибутку, розподілення прибутку. 

Метод порівняльної неконтрольованої ціни полягає в по-

рівнянні ціни, застосованої в контрольованій операції, з ціною у 

зіставній (зіставних) неконтрольованій (неконтрольованих) опе-

рації (операціях), які фактично здійснені платником податків (ін-

шими особами), або на підставі інформації, отриманої з джерел, 

визначених пп. 39.5.3 ПКУ [18]. Такий метод порівняно з іншими 

методами трансфертного ціноутворення вимагає найбільшої зістав-

ності предмета операції. Тому його практичне використання обме-

жено порівнянням з ідентичними або однорідними товарами. 

Згідно з розʼясненнями в Настановах ОЕСР хоч і цей метод 

є потенційно доступний для всіх типів операцій, але вимоги щодо 

застосування ознак порівнянності до товарів для досягнення не-

обхідного рівня зіставності за його застосування є особливо ви-

сокими, оскільки будь-яка розбіжність між товарами може мати 

істотний вплив на ціну операції [13]. Водночас досить часто за-

стосування корегувань для усунення таких розбіжностей буде не-

практичним. За відсутності внутрішніх зіставних операцій метод 

порівняльної неконтрольованої ціни є найкращим під час установ-

лення ринкової ціни на: 

 продаж сировинних товарів, які виступають предметом конт-

рольованих і зіставних неконтрольованих операцій, здійснюється 
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на ринку за порівняних обставин, охоплюючи той самий рівень 

комерційного ланцюга; 

 деякі звичайні фінансові операції (позика грошових коштів). 

Переваги та недоліки методу порівняльної неконтрольованої 

ціни подані на рис. 4.7. 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рисунок 4.7 – Переваги та недоліки  

методу порівняльної неконтрольованої ціни 

 

Приклад застосування методу порівняльної неконтрольо-

ваної ціни 

Підприємство «Люкс-Ойл» експортує 50 тис. т сої повʼязаній 

особі за ціною 200 дол./т на умовах постанови «СРТ – термінал 

порт Ізмаїльський». На дату операції ціна на сою в зіставних не-

контрольованих операціях на умовах поставки «FOB – порти Чор-

ного моря» становила від 245 до 255 дол./т. У такому разі між то-

варами немає відмінностей, але умови поставки товарів різні. Ціну 

зіставних операцій можна застосовувати для визначення трансферт-

ної ціни після проведення корегувань, що усунуть відмінності в умо-

вах поставки. 

Ціна в порівнюваній неконтрольованій операції складати-

меться із суми ціни товарів на умовах «СРТ – порти Чорного моря» 

та витрат на приймання, зберігання та завантаження вантажу 

на судно. Комплексна ставка перевалки 1 т сої на терміналі в пор-

ту Ізмаїла на дату операції становила 7 дол./т. Так, порівнювальна 

неконтрольована ціна становитиме від 238 дол./т (245 дол./т –  

7 дол./т) до 248 дол./т (255 дол./т – 7 дол./т). Отже, в цьому прик-

ладі ціна контрольованої операції не відповідає ціні, розрахованій 

згідно з умовами, які відповідають принципу «витягнутої руки» 

 

Метод порівняльної 

неконтрольованої 

ціни 

Переваги Недоліки 

1. найпростіший і потенційно доступний метод; 

2. визначається найбільш прямий спосіб уста-

новлення відповідності умов контрольованої 

операції принципу «витягнутої руки» 

1. високі вимоги щодо застосування ознак 

порівнянності до товарів (робіт, послуг); 

2. будь-яка розбіжність в умовах опера-

цій може мати істотний вплив на ціну 
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Метод ціни перепродажу полягає в порівнянні валової рен-

табельності від перепродажу товарів (робіт, послуг), придбаних у 

контрольованій операції, з валовою рентабельністю від перепро-

дажу товарів (робіт, послуг), яка отримується в зіставних неконт-

рольованих операціях (пп. 39.3.4.1 пп. 39.3.4 п. 39.3 ст. 39 Подат-

кового кодексу України) [18]. 

Відповідно до рекомендацій Настанов ОЕСР щодо застосу-

вання цього методу ціна перепродажу товару зменшується на ве-

личину прийнятної валової маржі, що визначається на основі ва-

лової маржі в порівнянних неконтрольованих операціях [13]. Ве-

личина валової маржі відображає суму, з якої особа, що здійснює 

перепродаж товару, намагається покрити всі операційні витрати, 

повʼязані з реалізацією товару, та, враховуючи виконання своїх 

функцій (залучені активи та потенційні ризики), отримує належ-

ний прибуток. Те, що залишається після вираховування валового 

прибутку (після корегування інших витрат, повʼязаних з купівлею 

товару (наприклад, митних зборів), може вважатися ринковою 

ціною за первинну передачу майна від одного асоційованого під-

приємства до іншого. 

Метод ціни перепродажу є найбільш доречним під час здій-

снення торгових операцій, які зазвичай здійснює дистриб’ютор. 

Маржа ціни перепродажу компанії (покупця-дистрибʼютора) 

в контрольованих може визначатися: 

 за допомогою маржі ціни перепродажу, яку компанія за-

робляє на товарах, придбаних та проданих у порівнянних неконт-

рольованих операціях («внутрішня порівнянність»); 

 з огляду на показник маржі ціни перепродажу, отриманої 

незалежними підприємствами у порівнянних неконтрольованих 

операціях («зовнішня порівнянність»). 

Переваги та недоліки методу ціни перепродажу подані на 

рис. 4.8. 

 

 

 



53 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рисунок 4.8 – Переваги та недоліки методу ціни перепродажу 

 

Приклад застосування методу ціни перепродажу 

Дистрибʼюторська компанія «Промоутер» продає ноутбуки, 

які вона закуповує у трьох виробників ПП «Олімп» (є повʼязаною 

особою для компанії «Промоутер»), ТОВ «Звʼязок» та ТОВ «Техні-

ка Плюс». Ноутбуки відрізняються залежно від моделі та бренда 

виробника, тому порівняти ціни на них за методом порівняльної не-

контрольованої ціни неможливо. Водночас компанія «Промоутер» 

виконує однакові функції під час перепродажу товарів усіх трьох 

виробників незалежним покупцям (закупівля, митне оформлення, 

зберігання, реалізація, сервісне обслуговування) 

Валова рентабельність під час продажу компанією «Промоу-

тер» ноутбуків виробників ТОВ «Звʼязок» та ТОВ «Техніка Плюс» 

становить 40 %. Водночас валова рентабельність під час перепро-

дажу компанією «Промоутер» ноутбуків, які закуповуються у 

повʼязаної особи ПП «Олімп», становить 30 %, тобто не відповідає 

принципу «витягнутої руки». 

Ціна придбання ноутбуків компанією «Промоутер» у компанії 

ПП «Олімп», яка відповідатиме принципу «витягнутої руки», роз-

раховуватиметься так: 

(ціна продажу компанією «Промоутер» мобільних телефонів  

виробника ПП «Олімп») × (100 % – 40 %) / 100 

 

 

 
 

Метод  

ціни перепродажу 
Переваги Недоліки 

1) відмінності між товарами є менш 

значущими, ніж у методі ПНЦ; 

2) найбільш надійний метод, коли 

перепродувач не дає значну вартість 

до вартості товару 

1) залежить від порівнянності виконуваних 

функцій; 

2) складність корегувань у разі наявності 

відмінностей обліку в контрольованих і не-

контрольованих операціях; 

3) вплив часу між датою придбання та да-

тою реалізації на маржу ціни перепродажу 
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Метод «витрати плюс» полягає в порівнянні валової рен-

табельності собівартості продажу товарів (робіт, послуг) у конт-

рольованій операції з аналогічним показником рентабельності в 

зіставних неконтрольованих операціях (пп. 39.3.5.1 ПКУ) [18]. 

Відповідно до розʼяснень ОЕСР метод «витрати плюс» має 

за основу витрати, які виникли в постачальника товарів (робіт, 

послуг) у контрольованих операціях. До цих витрат потім дода-

ється відповідна надбавка, визначена за допомогою надбавки на 

витрати, яку отримують постачальники в порівнянних неконтро-

льованих операціях, що забезпечує прибуток з урахуванням ви-

конаних функцій і ринкових умов. 

Загалом надбавка в методі «витрати плюс» обчислюється 

після визначення прямих та непрямих витрат, повʼязаних з вироб-

ництвом або постачанням товару, але перед визначенням опера-

ційних витрат підприємства (наприклад, накладні витрати). 

Так, у методі «витрати плюс» надбавка на витрати, яку ви-

робник або постачальник послуг отримує в контрольованій опе-

рації, порівнюється з надбавкою на витрати у порівнянній неконт-

рольованій операції. 

Настанови ОЕСР рекомендують застосовувати цей метод у 

разі, якщо: 

 товар продає виробник, який не вносить цінних унікаль-

них нематеріальних активів або не бере на себе жодних незвичай-

них ризиків у КО, що могло б бути наявним відповідно до контрак-

ту або угоди про виробництво товару за індивідуальним замов-

ленням; 

 контрольована операція є операцією з надання послуги, в 

якій постачальник не вносить жодних цінних унікальних нема-

теріальних активів або не бере на себе жодних незвичайних ри-

зиків. 

У методі «витрати плюс» досліджувана сторона зазвичай є 

продавцем (найчастіше виробник або постачальник послуг), а до-

сліджуваний фінансовий індикатор – надбавкою до витрат продав-

ця (валова рентабельність собівартості).  
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Переваги та недоліки методу «витрати плюс» подані на рис. 4.9. 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Рисунок 4.9 – Переваги та недоліки методу «витрати плюс» 

 

Приклад застосування методу «витрати плюс» 

ТОВ «Прогрес» є виробником та експортером товарів. Про-

даж своєї продукції у Франції ТОВ «Прогрес» здійснює через 

повʼязану особу ТОВ «Атлетика», тоді як в Ірландії продаж това-

рів компанії здійснюють незалежні дистрибʼютори. 

Припустимо, що не існує суттєвих відмінностей між функція-

ми, які ТОВ «Прогрес» виконує під час продажу товарів дочірній 

компанії ТОВ «Атлетика», та незалежним дистрибʼютором і між 

ринками в цих країнах. Середній відсоток націнки (співвідношення 

валового прибутку до собівартості товарів) під час продажу неза-

лежним дистрибʼютором в Ірландії становить 20 %. Водночас від-

соток такої націнки під час продажу товарів дочірній компанії 

ТОВ «Атлетика» – 10 %, тобто не відповідає принципу «витягну-

тої руки». 

Ціна продажу товарів (трансфертні ціни) ТОВ «Прогрес» для 

дочірньої компанії ТОВ «Атлетика», яка відповідатиме принципу 

«витягнутої руки», розраховуватиметься так: ціна контрольованої 

операції (трансфертна ціна) = собівартість × (100 % + 20 %) / 100. 

 

 

 

 

 

 

Метод  

«витрати плюс» 
Переваги Недоліки 

1) найбільш точний і доречний метод 

за умови, якщо виробник, який продає 

товар, або постачальник послуг не 

вносить цінних унікальних нематері-

альних активів або не бере на себе 

жодних незвичайних ризиків у конт-

рольованих операціях 

1) складнощі у врахуванні відмінностей за рів-

нем та видами витрат; 

2) висока залежність методу від порівнянності 

виконуваних функцій; 

3) низька надійність методу в разі існування 

істотної різниці у способах ведення бізнесу асо-

ційованими та незалежними підприємствами 
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Метод чистого прибутку полягає в порівнянні відповідного 

фінансового показника рентабельності у КО (чистого прибутку 

на основі відповідної бази (витрати, продаж, активи) або показ-

ника рентабельності операційний витрат) з відповідним показни-

ком рентабельності у зіставній (зіставних) неконтрольованій (не-

контрольованих) операції (операціях) (пп. 39.3.6.1 ПКУ) [18]. 

Переваги і недоліки методу чистого прибутку подані на  

рис. 4.10. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 4.10 – Переваги та недоліки методу чистого прибутку 

 
Приклад застосування методу чистого прибутку 

Виручка (ЧД) ТОВ «Альта» за звітний період від продажу товарів 

повʼязаним особам становила 310 млн грн. Чиста рентабельність (Рко) 

у цих контрольованих операціях становить 3 %. 

За результатами застосування методу чистого прибутку на під-

ставі діапазону чистої рентабельності зіставних компаній (співвідно-

шення прибутку від операційної діяльності до чистого доходу від реалі-

зації) визначено медіану діапазону показників чистої рентабельності 

(Рнко), яка становила 5 %. 

На підставі отриманих результатів установлено, що умови конт-

рольованої операції не відповідають принципу «витягнутої руки». От-

же, з метою оподаткування чистий прибуток має бути скорегований, 

виходячи з медіани діапазону показників чистої рентабельності в не-

контрольованих операціях. Сума корегування (збільшення) оподаткову-

ваного прибутку підприємства ТОВ «Альта» становить:  

СКчп = ЧД × (Рко – Рнко) / 100 = 310 млн грн × (5 – 3) / 100 = 6,2 млн грн 

 

 

 

Метод  

чистого прибутку 
Переваги Недоліки 

1) можливість використання за умови відсут-

ності надійних даних щодо класифікації витрат 

у валових прибутках зіставних компаній; 

2) ступінь впливу відмінностей умов прове-

дення операцій на показники прибутковості є 

меншими, аніж під час застосування інших 

методів 

1) не є надійним, якщо кожна сторона опе-

рації здійснює цінні та унікальні внески; 

2) індикатор чистого прибутку може фор-

муватися під дією певних чинників, які не 

впливають або мають менш значний вплив 

на ціну або валову рентабельність незалеж-

них підприємств 
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Метод розподілення прибутку полягає у виділенні кожній 

особі, що бере участь у контрольованій (контрольованих) опера-

ції (операціях), частини загального прибутку (або збитку), отри-

маного за результатами здійснення такої операції, яку б інша не-

повʼязана особа отримала від участі в зіставній (зіставних) неконт-

рольованій (неконтрольованих) операції (операціях) [18]. 

Переваги та недоліки методу розподілення прибутку подані 

на рис. 4.11. 

 

  

 

 

 

 

 

 
 

Рисунок 4.11 – Переваги та недоліки методу розподілення прибутку 
 

Приклад застосування методу розподілення прибутку 

Повʼязані особи A та Б уклали договір про спільну експлуатацію родо-

вища нафти. Компанія А має ліцензію на видобуток, а компанія Б постачає 

нафту покупцям. Розподіл комбінованого прибутку сторін можна провести 

пропорційно вартості їхніх активів, що беруть участь в операції: 

вартість активів сторони А складається з: 

‒ витрат на розвідку або ринкової оцінки вартості засобів родовища; 

‒ ринкової оцінки вартості ліцензії на видобуток; 

‒ вартості видобувного обладнання; 

вартість активів сторони Б охоплює: 

‒ вартість перевезення; 

‒ вартість навантажувально-розвантажувальних робіт; 

‒ оцінку вартості контрактів із покупцями 

Сторони операції виконують принципово різні функції й у них відсутній 

спільний показник, який можна використовувати для розподілу прибутку. 

Тому, по-перше, для кожної зі сторін операції необхідно визначити розрахун-

ковий прибуток від контрольованої операції за одним із методів трансферт-

ного ціноутворення. По-друге, комбінований прибуток необхідно порівняти з 

сумою розрахункових прибутків сторін. Різниця між сумою комбінованого 

прибутку та сумою розрахункових прибутків сторін розподіляється між 

сторонами у пропорції, що відображає їх відносний вклад у операцію 

Метод розподілення 

прибутку 
Переваги Недоліки 

1) застосовується до високоінтегрованих опе-
рацій у випадках, якщо односторонній метод 
є недоцільним; 
2) доречний у випадках, якщо обидві сто-
рони операції вносять унікальні та коштовні 
внески в операцію; 
3) враховує унікальні факти й обставини 
пов’язаних осіб 

1) складнощі практичного застосування методі; 
2) необхідність проведення коригувань в 
обліку; 
3) складний процес вимірювання спільних 
доходів і витрат усіх асоційованих підпри-
ємств, що беруть участь у контрольованих 
операціях 
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Перелік запитань для самоконтролю 

 

1. Яким нормативним документом необхідно керуватись під 

час вибору методу трансфертного ціноутворення? 

2. Які існують методи встановлення відповідності умов конт-

рольованих операцій принципу «витягнутої руки»? 

3. Як здійснюється вибір сторони, що досліджується? 

4. Які показники рентабельності використовуються для ана-

лізу трансфертного ціноутворення? 

5. Як відбувається групування контрольованих операцій? 

6. Який порядок визначення середньозваженого значення 

показника рентабельності для зіставної юридичної особи для ці-

лей трансфертного ціноутворення?  

7. Який принцип дії методу порівняльної неконтрольованої 

ціни? 

8. Що таке і за яких умов застосовується метод ціни пере-

продажу? 

9. Що передбачає метод «витрати плюс»? 

10. Чим відрізняється сутність методу чистого прибутку від 

методу розподілення прибутку? 

 

 

Тестові завдання 

 

1. Порівняння ціни, застосованої в контрольованій опера-

ції, з ціною у зіставній (зіставних) неконтрольованій (неконт-

рольованих) операції – це: 

а) метод «витрати плюс»; 

б) метод чистого прибутку; 

в) метод порівняльної неконтрольованої ціни; 

г) метод порівняльної контрольованої ціни. 
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2. Порівняння валової рентабельності собівартості про-

дажу товарів (робіт, послуг) у контрольованій операції з ана-

логічним показником рентабельності в зіставних неконтро-

льованих операціях – це: 

а) метод «витрати плюс»; 

б) метод чистого прибутку; 

в) метод порівняльної неконтрольованої ціни; 

г) метод порівняльної контрольованої ціни. 

 

3. У разі істотного взаємозвʼязку між контрольованими 

операціями та іншими операціями, що здійснюються сторо-

нами контрольованої операції з повʼязаними з ними особами, 

використовується: 

а) метод чистого прибутку; 

б) метод розподілення прибутку; 

в) метод ціни перепродажу; 

г) метод порівняльної неконтрольованої ціни. 

 

4. Метод ціни перепродажу може використовуватися під 

час: 

а) операцій з продажу товарів, сировини або напівфабрика-

тів за договорами між повʼязаними особами; 

б) операцій з продажу товарів за довгостроковими догово-

рами між повʼязаними особами; 

в) змішування товарів, якщо характеристики кінцевої про-

дукції істотно не відрізняються від характеристик змішуваних то-

варів; 

г) усі відповіді правильні. 

 

5. У разі відсутності інформації, на підставі якої можна 

обґрунтовано зробити висновок про достатній рівень зістав-

ності умов контрольованої операції з умовами зіставної не-

контрольованої операції, застосовується: 

а) метод чистого прибутку; 

б) метод розподілення прибутку; 

в) метод ціни перепродажу; 

г) метод порівняльної неконтрольованої ціни. 
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6. Яким нормативно-правовим документом потрібно ке-

руватись під час вибору методу трансфертного ціноутворення: 

а) Податковим кодексом України; 

б) Настановами ОЕСР; 

в) керівництво для оцінки трансфертного ціноутворення; 

г) міжнародними стандартами бухгалтерського обліку. 

 
7. Метод «витрати плюс» може застосовуватися під час: 

а) виконання робіт особами, які є повʼязаними з отримува-

чами результатів таких робіт; 

б) здійснення операцій з продажу напівфабрикатів за дого-

ворами між повʼязаними особами; 

в) здійснення операцій з продажу послуг за довгострокови-

ми договорами між повʼязаними особами; 

г) усі відповіді правильні. 

 
8. Відношення валового прибутку до чистого доходу (ви-

ручки) від реалізації товарів (робіт, послуг) – це: 

а) валова рентабельність; 

б) валова рентабельність собівартості; 

в) чиста рентабельність; 

г) чиста рентабельність витрат. 

 

9. Вибір показника рентабельності може здійснюватися з 

урахуванням таких чинників: 

а) виду діяльності сторони контрольованої операції; 

б) розподілу функцій, ризиків, активів сторін; 

в) економічної обґрунтованості обраного показника; 

г) усі відповіді правильні. 
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10. Якщо ціна в контрольованій операції або відповідний 

показник рентабельності контрольованої операції перебуває в 

межах діапазону, то: 

а) вважається, що операція є контрольованою; 

б) вважається, що операція є не контрольованою; 

в) вважається, що умови контрольованої операції відпові-

дають принципу «витягнутої руки»; 

г) вважається, що розрахунок податкових зобовʼязань плат-

ника податків у контрольованій операції проводиться відповідно 

до ціни, яка дорівнює значенню медіани такого діапазону. 

 

 

Практичні завдання 
 

Завдання 1. Заповнити даними таблицю стосовно методів 

для встановлення відповідності умов контрольованих операцій 

принципу «витягнутої руки» в Україні. 
 

Метод 
Нормативно-правове  

регулювання 
Сутність 

Метод порівняльної неконтро-

льованої ціни 

  

Метод ціни перепродажу   

Метод «витрати плюс»   

Метод чистого прибутку   

Метод розподілення прибутку   

 

Завдання 2. Схематично представити метод порівняльної 

неконтрольованої ціни та надати йому характеристику. 

 

Завдання 3. Схематично представити метод ціни пере-

продажу та надати йому характеристику. 

 

Завдання 4. Схематично представити метод розподілення 

прибутку та надати йому характеристику. 

 

Завдання 5. Схематично представити метод «витрати 

плюс» і надати йому характеристику. 
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ТЕМА 5 

ДОКУМЕНТАЦІЯ ТА ЗВІТНІСТЬ  

ІЗ ТРАНСФЕРТНОГО ЦІНОУТВОРЕННЯ  

ДЛЯ ПОДАТКОВОГО КОНТРОЛЮ  
 

5.1. Поняття та види звітності з трансфертного ціноутворення. 

5.2. Документація з трансфертного ціноутворення. 

5.3. Відповідальність за неподання звітності. 

 

 

5.1. Поняття та види звітності  

з трансфертного ціноутворення 
 

Уперше посібник з документації в сфері трансферного ціно-

утворення був опублікований 1995 року ОЕСР (Організація еко-

номічного співробітництва та розвитку), містив лише загальні 

принципи і не акцентував уваги на основних статтях, що мали 

входити в документацію. З плином часу міжнародні організації 

все частіше почали схилятися до думки, що для зручності варто 

уніфікувати й затвердити єдині стандарти документації з ТЦ.  

2015 року з метою встановлення єдиного стандарту докумен-

тації з ТЦ у рамках виконання Дії 13 Плану ОЕСР/G20 з протидії 

BEPS було оновлено керівництво ОЕСР пункт документації з ТЦ 

(документація з ТЦ і звітність у розрізі країн, Кінцевий звіт, Крок 

13 – 2015, План ОЕСР/G20 з протидії розмиванню бази оподатку-

вання та виведенню прибутку з-під оподаткування) [12]. 2017 ро-

ку положення Звіту ОЕСР/G20 враховано в Настановах ОЕСР 

щодо ТЦ для мультинаціональних підприємств і податкових ад-

міністрацій. У Настановах 2021, 2022 рр. істотних змін не відбу-

лося. 

Звітність з ТЦ в Україні потребувала доопрацювання та стан-

дартизації відповідно до міжнародних вимог. Така процедура 

входить до умов, які поставлені перед країною з ініціативами 

BEPS (Планом протидії розмиванню податкової бази), до якого 

наша держава доєдналася 2017 року. А з 1 грудня 2019 року  

Україна офіційно приєдналася до Конвенції BEPS MLI [1; 9]. 
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Під час виконання пункту 13 цього плану Міністерство фі-

нансів України затвердило нову трирівневу структуру звітності з 

трансфертного ціноутворення, яка охоплює такий пакет документів: 

документація з трансфертного ціноутворення (Local File) – 

містить документи та матеріали, складені з урахуванням вимог 

пп. 39.4.6 п. 39.4 ст. 39 ПКУ [18], стосується істотних операцій 

членів групи мультинаціональних підприємств, які зареєстровані 

в локальній юрисдикції, а також установленої методології ТЦ 

платників податків за такими операціями. 

Подають: платники податків, які у звітному році здійсню-

ють контрольовані операції, на запит ДПС. 

Термін: упродовж 30 календарних днів з дня отримання за-

питу від ДПС; 

глобальна документація з трансфертного ціноутворення 

(Master File) – документи та матеріали, які містять інформацію, 

задану умовами пп. 39.4.7 п. 39.4 статті 39 ПКУ [18], про:  

– організаційну структуру міжнародної групи компаній (як 

графічна схема) із зазначенням осіб, які є учасниками міжнарод-

ної групи компаній, їх організаційно-правових форм, структуру 

власності (із зазначенням часток володіння) та держави й терито-

рії, у яких зазначені особи здійснюють свою діяльність;  

– загальний опис діяльності міжнародної групи компаній;  

– нематеріальні активи, які використовуються міжнародною 

групою компаній у своїй діяльності;  

– фінансову діяльність міжнародної групи компаній; консо-

лідовану фінансову звітність міжнародної групи компаній за 

останній фінансовий рік, а в разі її відсутності – іншу консолідо-

вану звітність, підготовлену для управлінських, податкових або 

інших цілей;  

– перелік і стислий опис чинних односторонніх договорів 

про попереднє узгодження ціноутворення, податкових роз’яснень 

компетентних органів держав (територій), які застосовуються в 

угодах між учасниками міжнародної групи компаній і повʼязані з 

розподілом доходів між державами (територіями) [2].  

Отже, глобальна документація з трансфертного ціноутво-

рення визначає склад міжнародної групи, функціонал її учасників, 
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товарні та грошові потоки між учасниками групи і супроводжу-

ється консолідованою фінансовою звітністю такої міжнародної 

групи. Глобальна документація надається платником податків, 

що входить до складу міжнародної групи компаній, на запит ДПС 

України. Запит може бути надісланий за умови, що сукупний 

консолідований дохід міжнародної групи компаній за фінансовий 

рік, що передує звітному року, розрахований згідно зі стандарта-

ми бухгалтерського обліку, які застосовує материнська компанія 

міжнародної групи компаній, дорівнює або перевищує еквівалент 

50 мільйонів євро. Водночас запит направляється не раніше ніж 

12 місяців і не пізніше ніж 36 місяців з дати закінчення фінансо-

вого року. Вперше застосовується щодо фінансового року, який 

закінчується 2021 року. 

Глобальна документація подається тільки в разі наявності 

відповідного запиту. Після отримання такого запиту платник по-

датків має 90 днів для того, щоб передати податковим органам 

запитувану інформацію. Якщо ж кілька українських організацій 

належать до однієї й тієї самої міжнародної групи компаній, то 

податкові органи можуть вибрати тільки одного платника подат-

ків, який подаватиме відповідну документацію; 

звіт у розрізі країн міжнародної групи компаній (Country-

by-Country Report (CCR) – форма звіту для міжнародної групи 

компаній, сумарний дохід якої за один фінансовий рік перевищує 

еквівалент у 750 млн євро. Перелік умов для підготовки звітів 

CCR закріплений у пп. 39.4.10–39.4.14 п. 39.4 статті 39 ПКУ [18]. 

Характерна особливість звітів Country-by-Country Report по-

лягає у зрізі інформації по кожній юрисдикції, в якій діє група 

компаній. Реалізація звітів таких транснаціональних організацій 

повинна містити розширений перелік даних. Сюди входить пере-

лік усіх країн, де здійснює свою діяльність група компаній, а та-

кож перелік усіх дочірніх організацій і філій за кожною із цих кра-

їн. У звіті повинні бути дані про податкові зобовʼязання та фінан-

сові результати всіх філій і компаній. У CCR потрібно вмістити 

інформацію про активи, основні засоби та витрати в кожній країні. 

Форма та порядок подання звіту в розрізі країн затверджені 

наказом Мінфіну від 14.12.2020 № 764 [23] (набрав чинності 

19.02.2021). 
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Подавати таку звітність потрібно тим українським компані-

ям, які належать до однієї з міжнародних груп компаній, що пе-

редбачає союз двох або більше юридичних осіб, які вважаються 

податковими резидентами різних держав і взаємоповʼязані завдя-

ки критеріям володіння або контролю. 

Повідомлення про участь у міжнародній групі компаній 

(додаток А) є саме з тим документом, з якого починається три-

рівнева документація з ТЦУ. Так податкові органи встановлю-

ють, кого саме стосується ця система та на кого поширюють ці 

вимоги. 

Якщо ж платник податків у звітному році здійснював контро-

льовані операції, тоді він зобовʼязаний до 1 жовтня подати Повідом-

лення про участь у міжнародній групі компаній. Як і інша докумен-

тація, таке Повідомлення подається в електронному форматі. 

Якщо ж українська компанія входить до міжнародної групи 

компаній, але водночас вона не здійснювала за звітний період конт-

рольовані операції, тоді Повідомлення подавати не потрібно. 

Вперше трирівнева документація з ТЦУ застосовувалася до 

фінансового 2021 року. Водночас подавати документацію можна 

не раніше, ніж на рік підписання Україною багатосторонньої уго-

ди Multilateral Competent Authority Agreement on the Exchange of 

Country-by-Country Reports (MCAA) [1; 2]. Із застосуванням умов 

та інструментів, передбачених цією угодою, здійснюється авто-

матичний обмін звітами між країнами, які підписали таку угоду. 

Дані будуть використовуватися для податкової перевірки компа-

ній у країнах, де вони чинні. 

Крім того, основною формою звітності трансфертного ціно-

утворення є Звіт про контрольовані операції (додаток А). Актуаль-

на форма Звіту про контрольовані операції та Порядок його скла-

дання затверджено наказом Мінфіну від 18.01.2016 № 8 [28]. 

Звіт про контрольовані операції подається щороку до 

1 жовтня року, який настає за звітним (пп. 39.4.2 ПКУ).  

Звіт про контрольовані операції складається з декількох час-

тин, а саме: 

тип Звіту – ставимо відмітку (знак «Х») у рядку «Звітний» – 

якщо Звіт за рік подається вперше, «Звітний новий» – якщо  



66 

помилка виправляється до закінчення строку подання, «Уточню-

вальний» – якщо виправлення помилки здійснюється після закін-

чення строку подання Звіту; 

заголовна частина – вказуються реквізити, а також у полі 6 

не забуваємо про кількість додатків, яка відповідає кількості конт-

рагентів, що зазначені в основній частині Звіту; 

основна частина (таблиця «Загальні відомості про КО», 

про заповнення табличної частини Звіту про КО) – кожний рядок 

відповідає загальній сумі операцій з окремо взятим контрагентом. 

Як результат, у графі 2 маємо перелік контрагентів із зазначенням 

реєстраційних даних та загальну суму взаємодії по кожному з них 

у графі 5; 

додаток та інформація до додатка – додаток «Відомості 

про особу, яка бере участь у КО / Відомості про КО» складається в 

кількості контрагентів, які були долучені до Звіту. Нумерація до-

датків відбувається за їхнім порядком у основній частині (тобто за 

порядком у графі 1–2 в таблиці «Загальні відомості про КО»); 

інформація до додатка про повʼязаність осіб – заповнює-

мо, якщо були контрольовані операції з повʼязаними особами. У 

Додатку 2 [28] Порядку № 8 містяться потрібні для заповнення 

коди ознак повʼязаності (розділ IV Порядку № 8). 

 

 

5.2. Документація з трансфертного ціноутворення 

 

Платники податків, які здійснюють контрольовані операції, 

повинні складати та зберігати документацію з трансфертного ці-

ноутворення за кожний звітний період (пп. 39.4.3 п. 39.4 ст. 39 

ПКУ) [18]. 

Пп. 39.4.6 п. 39.4 ст. 39 ПКУ визначає вимоги до набору ін-

формації, яка повинна міститися в документації з трансфертного 

ціноутворення, а саме:  

дані про особу (осіб), яка є стороною контрольованої опера-

ції, та про повʼязаних осіб платника податків (у звітному періоді, 

в якому здійснювалася контрольована операція, та на момент по-

дання документації);  
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загальний опис діяльності групи компаній (охоплюючи ма-

теринську компанію та її дочірні підприємства), зокрема органі-

заційну структуру такої групи, опис господарської діяльності цієї 

групи, політику трансфертного ціноутворення, інформацію про осіб, 

яким платник податків надає місцеві управлінські звіти (назва дер-

жави, на території якої такі особи утримують свої головні офіси);  

опис структури управління платника податків, схема його 

організаційної структури із зазначенням загальної кількості пра-

цюючих осіб і в розрізі окремих підрозділів платника податків 

станом на дату операції або на кінець звітного періоду; 

опис діяльності та стратегії ділової активності, що прова-

диться платником податків, зокрема, економічні умови діяльнос-

ті, аналіз відповідних ринків товарів (робіт, послуг), на яких про-

водить свою діяльність платник податків, основні конкуренти;  

відомості про участь платника податків у реструктуризації 

бізнесу або передачі нематеріальних активів у звітному або попе-

редньому році з поясненням аспектів цих операцій, що вплинули 

або впливають на діяльність платника податків;  

опис контрольованої операції із зазначенням ланцюга пос-

тачання (створення вартості) товарів (робіт, послуг) у контрольо-

ваній операції;  

опис товарів (робіт, послуг), охоплюючи фізичні характерис-

тики, якість і репутацію на ринку, країну походження і виробни-

ка, наявність товарного знака та іншу інформацію, повʼязану з 

якісними характеристиками товару (роботи, послуги);  

відомості про фактично проведені розрахунки в контрольова-

ній операції (сума та валюта платежів, дата, платіжні документи);  

чинники, які вплинули на формування та встановлення ціни, 

зокрема бізнес-стратегії сторін операції (за наявності), які істотно 

впливають на ціни товарів (робіт, послуг); 

функціональний аналіз контрольованої операції: відомості 

про функції осіб, що є сторонами (беруть участь) у контрольованій 

операції, про використані ними активи, повʼязані з такою контро-

льованою операцією, та економічні (комерційні) ризики, які такі 

особи враховували під час здійснення контрольованої операції; 

економічний та порівняльний аналіз;  
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відомості про проведене платником податку самостійне або 

пропорційне корегування податкової бази та сум податку;  

копія аудиторського висновку щодо бухгалтерської (фінан-

сової) звітності платника податків за звітний період (звітні періо-

ди), за які подається документація з трансфертного ціноутворення 

(якщо його наявність є обовʼязковою для платника податків);  

копії договорів (контрактів) та будь-які доповнення до них, 

за якими здійснювалася контрольована операція [18]. 

Відповідно до розділу V Настанов OECP [13] оформлення до-

кументації з ТЦ має три цілі, що схематично зображено на рис. 5.1. 

 
Рисунок 5.1 – Цілі оформлення документації 

з трансфертного ціноутворення [37] 

 

Якщо платник входить до міжнародної групи компаній, то 

додатково подаються копії істотних внутрішньогрупових угод, 

що впливають на ціноутворення в контрольованій операції, та 

копії договорів про попереднє узгодження ціноутворення, подат-

кових розʼяснень компетентних органів держав (територій), що 

застосовуються в угодах між учасниками міжнародної групи 

компаній щодо контрольованої операції і в підготовці яких не 

брав участі центральний орган виконавчої влади, що реалізує 

державну податкову політику. Документація з трансфертного ці-

ноутворення, чи Local file, на відміну від звіту про контрольовані 

Ц
іл

і

переконатися, що платник податків уважно розглянув вимоги 

з ТЦ під час встановлення ціни, під час здійснення операцій 

між асоційованими підприємтсвами та чи правильно відобразив 

інформацію про прибуток у декларації

забезпечити податкову службу інформацією, що є необхідною 
для оцінювання ризиків, повʼязаних з ТЦ, на основі повної 

інформації

забезпечити податкові служби необхідною інформацією, 
що використовуватиметься під час проведення аудиту щодо 
дотримання субʼєктами, що підлягають оподаткуванню у їх 

юрисдикціях, вимог ТЦ
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операції подається платником податків на запит ДПС України 

впродовж 30 календарних днів із дня отримання запиту. Запит 

надсилається не раніше ніж 1 жовтня року, що настає за календар-

ним роком, у якому таку контрольовану операцію (операції) було 

здійснено. 

Документація подається державною мовою, а в разі подання 

водночас з документами, викладеними іноземною мовою, плат-

ник податків одночасно має подати переклад таких документів 

українською мовою. 

 

 

5.3. Відповідальність за неподання звітності 

 

В умовах постійного вдосконалення податкового законодавст-

ва важливо бути уважним і дотримуватися «правил гри». У разі 

невиконання вимог статті 39 Податкового кодексу України, що 

стосуються Звіту про контрольовані операції та документації з 

трансфертного ціноутворення, це призведе до значних фінансо-

вих санкцій. 

Штрафи у сфері трансфертного ціноутворення (прожитко-

вий мінімум працездатного громадянина на 01.01.2024 встанов-

лено в розмірі 3 028 грн). 

 

Таблиця 5.1 – Відповідальність за неподання звітності  

з трансфертного ціноутворення 

Зміст порушення Відповідальність 
Розмір штрафу  

за 2024 звітний рік 

1 2 3 

Неподання звіту 

про контрольовані 

операції  

(п. 120.3 ст. 120 

Податкового  

кодексу України) 

За всіма незадекларованими опе-

раціями стягується за кожен про-

строчений день, але не вище 300 

прожиткових мінімумів (зафіксо-

ваний на 01.01 звітного року) 

працездатного громадянина 

908 400 грн 
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Продовження таблиці 5.1 

1 2 3 

Незадекларовані 

контрольовані 

операції 

За відсутності задекларованих конт-

рольованих операцій державі буде 

потрібно виплатити 1 % від суми 

цих операцій. Водночас сума штра-

фу не повинна перевищувати 300 

прожиткових мінімумів (зафіксо-

вані станом на 01.01 звітного року 

за весь обсяг незадекларованих 

контрольованих операцій, здійс-

нених цього року) 

908 400 грн 

Несвоєчасне  

подання звіту про 

контрольовані 

операції 

Двома розмірами прожиткового 

мінімуму працездатного громадя-

нина (станом на 01.01 звітного 

року), які виплачуються за всі 

прострочені дні (6 056 грн за 

день), але не більше ніж 200 роз-

мірів прожиткового мінімуму 

605 600 грн 

Невчасне  

декларування  

контрольованих 

операцій 

За всіма незадекларованими опе-

раціями стягується за кожен про-

строчений день, але не вище ніж 

300 прожиткових мінімумів (зафік-

сований на 01.01 звітного року) 

працездатного громадянина 

908 400 грн 

Неподання  

документації  

з трансфертного 

ціноутворення 

3 % від обсягу контрольованих 

операцій, за якими платник подат-

ків повинен був підготувати таку 

документацію. Водночас сума 

штрафу не повинна перевищувати 

200 прожиткових мінімумів праце-

здатного громадянина (зафіксова-

них станом на 01.01 звітного року) 

за весь обсяг контрольованих опе-

рацій, здійснених у цьому році 

605 600 грн 

Несвоєчасне  

подання  

документації 

(п. 120.6 ст. 120 

Податкового  

кодексу України) 

1 прожитковий мінімум (станом 

на 01.01 звітного року), і виплати-

ти цей мінімум доведеться за ко-

жен прострочений день. Сума 

штрафу не повинна перевищувати 

300 прожиткових мінімумів 

908 400 грн 



71 

Продовження таблиці 5.1 

1 2 3 

Недотримання 

принципу  

«витягнутої руки» 

У разі виявлення податковою 

перевіркою недотримання ком-

панією принципу «витягнутої 

руки» нараховуються додатко-

ві податкові зобов’язання з 

податку на прибуток 

– 

Неподані звіти  

про контрольовані 

операції та  

документація  

після закінчення 

30 календарних 

днів, наступних  

за граничним 

строком виплати 

штрафів  

«першої групи» 

5 прожиткових мінімумів (ста-

ном на 01.01 звітного року), 

які зобов’язані сплатити за 

кожен прострочений день 

15 140 грн щодня 

Неподання  

Повідомлення  

про участь у  

міжнародній групі 

компаній або  

надання  

недостовірної  

інформації 

50 прожиткових мінімумів для 

працездатної особи (станом  

на 01.01 податкового (звітно-

го) року) 

Якщо 2023 року про-

житковий мінімум ста-

новив 2 684 грн. Тоді 

штраф – 134 200 грн.  

За 2023 звітний рік, 

тобто до 1 жовтня 

2024 року, Повідом-

лення про участь у 

міжнародній групі 

компаній подається 

лише за умови, якщо 

платник податку на 

прибуток (ваше підп-

риємство), яке здійс-

нювало контрольовані 

операції, є учасником 

Міжнародної групи 

компаній за визначен-

ням податкового зако-

нодавства України [7] 

Джерело: сформовано автором [12]. 
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Перелік запитань для самоконтролю 

 

1. Що таке звітність із трансфертного ціноутворення? 

2. Які види звітності з трансфертного ціноутворення вам  

відомі? 

3. Які є особливості подання Звіту про контрольовані опе-

рації як електронного документа? 

4. Що містить зміст Звіту про контрольовані операції? 

5. Яка інформація міститься в додатку до Звіту про контро-

льовані операції? 

6. Яка процедура направлення запитів на подання докумен-

тації та її надання контролювальному органу? 

7. Які вимоги ставляться до документації з трансфертного 

ціноутворення? 

8. Яка відповідальність настає за неподання звітності з транс-

фертного ціноутворення? 

 

 

Тестові завдання 

 

1. Який звіт про контрольовані операції подається плат-

ником податків після закінчення граничного строку для по-

дачі звіту про контрольовані операції, а в раніше поданому 

звіті виявлено недоліки: 

а) уточнювальний; 

б) законодавством не передбачено подання такого звіту; 

в) новий звіт; 

г) звіт про недоліки. 

 

2. У який строк платник податків повинен повідомити 

про участь у міжнародній групі компаній: 

а) до 1 жовтня; 

б) до 30 вересня; 

в) до 1 березня; 

г) до 1 лютого. 
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3. Неподання платником податку звіту про контрольо-

вані операції зумовлює накладення штрафу в розмірі: 

а) 300 розмірів прожиткового мінімуму для працездатної осо-

би, встановленого законом на 1 січня податкового (звітного) року; 

б) 500 розмірів прожиткового мінімуму для працездатної осо-

би, встановленого законом на 1 січня податкового (звітного) року; 

в) 3 % від суми контрольованої операції; 

г) 100 гривень за кожен день неподання звіту про контро-

льовані операції. 

 

4. Штрафні санкції за порушення вимог п. 39.4.2 ст. 39 

ПКУ щодо неподання звіту про КО та/або документації з ТЦ: 

а) визначені у п. 120.3 ст. 120 Податкового кодексу України; 

б) визначено у ст. 127 Кодексу України про адміністративні 

правопорушення; 

в) становлять 10 % від суми контрольованих операцій;  

г) не передбачено. 

 

5. Звіт про контрольовані операції зобовʼязані подавати: 

а) платники податків, які в звітному році здійснювали конт-

рольовані операції; 

б) платники податків, які в звітному році не здійснювали 

контрольованих операцій; 

в) платники податків, які в звітному році здійснювали не-

контрольовані операції; 

г) платники податків, які в звітному році здійснювали конт-

рольовані та неконтрольовані операції. 

 

6. У який спосіб подається Звіт про контрольовані опе-

рації: 

а) засобами електронного звʼязку в електронній формі; 

б) поштою; 

в) особисто платником податків або уповноваженою на це 

особою; 

г) особисто платником податків або уповноваженою на це 

особою або засобами електронного звʼязку в електронній формі. 
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7. У який строк платник податків повинен надати гло-

бальну документацію з трансфертного ціноутворення (майс-

тер-файл): 

а) 90 календарних днів з дня отримання запиту; 

б) 90 робочих днів з дня отримання запиту; 

в) 50 робочих днів з дня отримання запиту; 

г) 50 календарних днів з дня отримання запиту. 

 

8. Невключення до поданого звіту про контрольовані 

операції інформації про всі здійснені впродовж звітного пері-

оду контрольовані операції зумовлює накладення штрафу в 

розмірі: 

а) 1 відсотка суми контрольованої операції незадекларова-

них у поданому звіті про контрольовані операції, але не більше 

ніж 300 розмірів прожиткового мінімуму; 

б) 3 відсотки від суми контрольованої операції незадекларо-

ваних у поданому звіті про контрольовані операції, але не більше 

ніж 100 розмірів прожиткового мінімуму; 

в) 300 розмірів прожиткового мінімуму для працездатної 

особи, встановленого законом на 1 січня податкового (звітного) 

року; 

г) правильної відповіді немає. 

 

9. Основною формою звітності трансфертного ціноутво-

рення є:  

а) Звіт про контрольовані операції; 

б) Звіт у розрізі країн міжнародної групи компаній (Country-

by-Country Report (CCR); 

в) глобальна документація з трансфертного ціноутворення 

(Master File);  

г) документація з трансфертного ціноутворення (Local File). 
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10. Документацію з трансфертного ціноутворення (Local 

File) подають: 

а) платники податків, які у звітному році здійснюють конт-

рольовані операції, на запит ДПС; 

б) платники податків, які планують у майбутньому здійсню-

вати контрольовані операції; 

в) усі підприємства, які займаються торгівлею на міжнарод-

ному ринку; 

г) платники податків, які вчасно не подали інформацію про 

здійснення контрольованих операцій. 

 

 

Практичні завдання 
 

Завдання 1. Компанія «Експерт» здійснює операції з повʼя-

заними особами, розташованими за кордоном. За підсумками фі-

нансового року вона повинна подати звіт про контрольовані опе-

рації та документацію з трансфертного ціноутворення. Проте ком-

панія не подала звіт до встановленого законодавством терміну. 

Потрібно виконати такі завдання: 

1. Аналіз законодавства: 

1.1. Ознайомтесь із чинним законодавством щодо подання 

звітності з трансфертного ціноутворення в Україні. 

1.2. Визначте, які наслідки передбачені для компанії у разі 

неподання звіту у встановлені терміни. 

2. Оцінка штрафних санкцій: 

2.1. Визначте штрафи, які можуть бути накладені на компа-

нію «Експерт» за неподання звіту про контрольовані операції. 

2.2. Оцініть, чи можуть бути інші додаткові наслідки (на-

приклад, перевірки з боку податкових органів). 

3. Розробка плану дій: 

3.1. Запропонуйте план дій для компанії «Експерт», щоб мі-

німізувати наслідки неподання звітності та уникнути подібних 

ситуацій у майбутньому. 

3.2. Розгляньте можливість виправлення ситуації через по-

дачу звіту із запізненням, а також необхідність консультацій з 

податковими органами. 
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4. Додаткові запитання для обговорення: 

4.1. Як може вплинути неподання звіту з трансфертного ці-

ноутворення на репутацію компанії? 

4.2. Чи є обовʼязковим звітування про контрольовані опера-

ції для всіх підприємств, чи існують певні пороги для звітності? 

 

Завдання 2. Компанія «ГлобалТорг», яка здійснює міжна-

родну торгівлю, провела ряд контрольованих операцій упродовж 

минулого фінансового року з іноземними партнерами. Незважа-

ючи на це, звіт про контрольовані операції до податкового органу 

не було подано вчасно, і сьогодні компанія хоче зʼясувати мож-

ливі наслідки. 

Потрібно: 

1. Дослідити вимоги до звітування: 

1.1. Які операції підпадають під поняття «контрольовані»? Які 

критерії визначають необхідність подання звіту про такі операції? 

2. Оцінка юридичних наслідків: 

2.1. Які штрафні санкції можуть бути застосовані до компа-

нії за це порушення? 

3. Розробка заходів для мінімізації ризиків: 

3.1. Які дії необхідно вжити для подання звіту з запізненням? 

3.2. Чи є можливість зменшити штрафні санкції або уник-

нути їх? 

 

  



77 

ТЕМА 6 

ПОРІВНЯЛЬНИЙ ТА ФУНКЦІОНАЛЬНИЙ 

АНАЛІЗ У ТРАНСФЕРТНОМУ  

ЦІНОУТВОРЕННІ  
 

6.1. Порівняльний аналіз у трансфертному ціноутворенні. 

6.2. Функціональний аналіз у трансфертному ціноутворенні. 

6.3. Джерела інформації для зіставлення з контролювальни-

ми органами. 

 

 

6.1. Порівняльний аналіз  

у трансфертному ціноутворенні 

 

Аналіз порівнянності цін у господарських операціях між 

повʼязаними та незалежними особами є основою застосування 

принципу «витягнутої руки». У трансфертному ціноутворенні 

аналіз порівняння здійснюється між двома операціями: контро-

льованою, що перевіряється, та неконтрольованою операцією, яка 

розглядається як потенційно порівнянна. Перша стосується транз-

акцій між двома повʼязаними підприємствами – в більшості ви-

падків це означає, що вони є членами однієї групи компаній. По-

рівнянна неконтрольована операція – це операція між двома не-

залежними сторонами, яка порівнюється з контрольованою опе-

рацією, що розглядається. Порівнянною неконтрольованою опе-

рацією може бути операція між однією стороною контрольованої 

операції та незалежною стороною («внутрішні ознаки порівнян-

ності») або між двома незалежними сторонами, жодна з яких не є 

стороною контрольованої операції («зовнішні ознаки порівнян-

ності»). 

Ілюстрація типового процесу, якого рекомендовано дотри-

муватись під час проведення аналізу порівнянності, здійснена в 

таблиці 6.1. Цей процес не є обовʼязковим, а має рекомендацій-

ний характер. 
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Таблиця 6.1 – Девʼять кроків для проведення  

порівняльного аналізу 

Кроки Тлумачення 

Крок 1 Визначення періоду (років), які буде охоплювати аналіз 

Крок 2 Проведення всеохоплювального аналізу обставин платника по-

датків 

Крок 3 Перегляд наявних внутрішніх ознак порівнянності або визна-

чення наявних джерел інформації щодо зовнішніх ознак порів-

нянності 

Крок 4 Перегляд наявних внутрішніх ознак порівнянності (за наявності) 

Крок 5 Визначення наявних джерел інформації щодо зовнішніх ознак 

порівнянності, якщо такі зовнішні ознаки є необхідними, беручи 

до уваги їх порівнянну надійність 

Крок 6 Вибір найбільш доречного методу трансфертного ціноутворення 

Крок 7 Ідентифікація потенційних ознак порівнянності 

Крок 8 Визначення та проведення корегувань порівнянності в разі пот-

реби 

Крок 9 Інтерпретація та використання зібраних даних, визначення вина-

городи (доходу) за принципом «витягнутої руки» 

Джерело: сформовано автором на основі [8]. 

 

Зауважимо, що запропоновані кроки в табл. 6.1 не є ліній-

ним процесом, оскільки кроки 5 та 7 можуть проводитися кілька 

разів аж до отримання задовільного результату, тобто доки не бу-

де обрано найбільш доцільний метод трансфертного ціноутво-

рення. 

Зазначений процес аналізу зіставлення контрольованих та 

порівнюваних операцій вважається прийнятним, але не обовʼяз-

ковими. 

Аналіз порівнянності операцій передбачає також вибір сто-

рони дослідження. Операція купівлі-продажу має дві сторони – 

продавець і покупець. Потрібно проаналізувати господарську 

операцію для вибору сторони. Досліджуваною стороною вважа-

ється сторона, яку простіше детально проаналізувати, до якої ме-

тод трансфертного ціноутворення може бути застосований най-

більш вдало, для якої можливо підібрати найнадійніші ознаки по-

рівнянності та отримати достатній обсяг інформації. Найчастіше 
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буде обрана та сторона, яка має менш складний функціональний 

аналіз та до фінансових даних якої є відкритий доступ. Існує два 

способи здійснення пошуку операцій та цін, які застосовуються 

для аналізу порівнянності:  

1) «адитивний» підхід базується на знаннях особи, що ста-

новить перелік третіх осіб, які здійснюють потенційно порівнянні 

операції; 

2) «дедуктивний» підхід починається із широкого набору 

компаній, які ведуть діяльність у тому самому секторі економіки.  

Під час визначення зіставних компаній та операцій, з якими 

буде порівнюватися досліджувана ціна, аналізуються такі умови 

здійснення господарської операції, які впливають на ціноутво-

рення:  

– характеристика товарів (робіт, послуг), які є предметом 

операції, умови договорів, які впливають на ціни товарів (робіт, 

послуг);  

– сфера діяльності компанії та регіон здійснення господарсь-

ких операцій;  

– активи, що використовуються, та функції сторін здійснен-

ня господарської операції, умови розподілу відповідальності та 

ризиків між сторонами операції, інші умови здійснення операції 

(функціональний аналіз);  

– економічні умови діяльності сторін операції, охоплюючи 

аналіз відповідних ринків товарів (робіт, послуг), які істотно 

впливають на ціни товарів (робіт, послуг);  

– бізнес-стратегії сторін операції (за наявності), які істотно 

впливають на ціни товарів (робіт, послуг). 

На практиці «дедуктивний» підхід зазвичай починається з 

пошуку в базах даних [8]. 

Існують різні джерела інформації, які можуть бути викорис-

тані для ідентифікації потенційних ознак порівнянності. Напри-

клад, для аналізу структури групи, пошуку реєстраційних даних 

щодо компаній можна звернутися до баз, що згруповано в табли-

ці 6.2.  
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Таблиця 6.2 – Перелік баз даних для аналізу структури групи, 

пошуку реєстраційних даних щодо компаній 

Електронна адреса Зміст ресурсу, примітки 

https://opencorporates.com Відкрита база даних про компанії  

у світі 

https://register.openownership.org Глобальний реєстр бенефіціарних  

власників майна 

https://data.occrp.org Інформаційний портал 

«ID-Investigative Dashboard»,  

створений центром дослідження  

корупції та організованої злочинності 

(OCCRP) 

https://companieshouse.gov.uk Державний реєстр Великобританії 

https://youcontrol.com.ua Бізнес-реєстр 

 

Також такі джерела можуть бути комерційними – розроб-

ляються особами на основі зібраної інформації з відповідних ад-

міністративних органів. Вони сформовані в електронному форма-

ті, містять можливість провести розширений пошук і статистич-

ний аналіз. Приватні комерційні бази – надійні джерела інформа-

ції, використання їх є оптимальним з огляду на витрати за раху-

нок ідентифікації зовнішніх ознак порівнянності й можуть бути 

найбільш надійним джерелом інформації, залежно від фактів та 

обставин конкретного випадку.  

Міжнародні комерційні бази даних, які широко використову-

ються в інших країнах світу як офіційні джерела інформації про ці-

ни: «AMADEUS» (база даних про компанії Західної і Східної Євро-

пи); «ORBIS» (база даних про компанії по всьому світу); «ORIANA» 

(база даних про компанії Азіатсько-Тихоокеанського регіону). 

«BLOOMBERG» (база даних про угоди на фінансовому ринку).  

Існують також приватні бази даних, які створюються та під-

тримуються в актуальному стані деякими консалтинговими фір-

мами. ПКУ регулює застосування баз даних, які застосовуються 

під час аналізу цін на товари, які мають біржове котирування. 

Щодо зовнішньоекономічних операцій з імпорту та експорту то-

варів для встановлення відповідності умов контрольованих опе-

рацій принципу «витягнутої руки» використовується діапазон цін 

https://opencorporates.com/
https://register.openownership.org/
https://data.occrp.org/
https://companieshouse.gov.uk/
https://youcontrol.com.ua/
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на такі товари, що склалися на товарній біржі. Перелік товарів, 

що мають біржове котирування, та світових товарних бірж для 

кожної групи товарів визначається КМУ. З відсутністю інформації 

про товари на вказаних у постанові світових товарних біржах ви-

никає необхідність пошуку альтернативних джерел інформації про 

ціни на товари, що експортуються чи імпортуються. Це повинні 

бути спеціалізовані джерела інформації з високим рівнем довіри. 

Законодавчо питання застосування альтернативних баз даних, 

крім інформації про ціни світових товарних бірж, розкрито в листі 

Мінфіну від 13.03.2017 № 11020-10-10/6491. У цьому листі визна-

ється специфіка українського ринку товарів експорту, що полягає 

у відсутності інформації про торгівлю такими товарами на міжна-

родних товарних біржах. Така ситуація зумовлює складності щодо 

застосування інформації зі світових бірж, які затверджені поста-

новою КМУ. Згідно з ПКУ підприємства використовують джерела 

інформації, які містять відомості, що дають можливість зіставити 

комерційні та фінансові умови операцій. Зокрема, будь-які інфор-

маційні джерела, що містять відкриту інформацію та надають ін-

формацію про зіставні операції та осіб [8]. Як джерела для товар-

них операцій, можна застосовувати такі бази даних: Аграрна біржа 

та Державне підприємство «Державний інформаційно-аналітич-

ний центр моніторингу зовнішніх товарних ринків».  

 

 

6.2. Функціональний аналіз  

у трансфертному ціноутворенні 
 

Функціональний аналіз (від англ. functions – функція, 

assets – активи та risks – ризики) – аналіз, що охоплює ідентифі-

кацію виконуваних функцій, використовуваних активів і прийня-

тих ризиків у звʼязку зі здійсненням підприємством міжнародних 

контрольованих операцій. Функціональний аналіз спрямований 

на виявлення та зіставлення економічно істотних видів діяльності 

й обовʼязків, що виконуються незалежними та повʼязаними підп-

риємствами (Глосарій Керівництва ООН-2021) [12]. 

Важливість функціонального аналізу полягає в тому, що він 

є складовою частиною аналізу зіставності та тією потрібною  
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передумовою здійснення саме економічного аналізу, оскільки са-

ме він відіграє вирішальну роль під час вибору методу встанов-

лення відповідності умов контрольованих операцій правилу «ви-

тягнутої руки», а також визначенні доцільності методу щодо змі-

сту такої операції, враховуючи той факт, що операції та особи не 

є зіставними, якщо їхні функції істотно відрізняються та не під-

лягають відповідними коригуванням. 

Мета функціонального аналізу – отримання уявлення про 

діяльність підприємства та групи компаній, а також про відповід-

ні ролі сторін у контрольованих операціях, що розглядаються. 

Аналіз функцій 

«Основні функції, які враховуються під час визначення конт-

рольованої операції згідно з фактичними діями сторін операції та 

фактичними умовами її проведення й зіставності комерційних 

та/або фінансових умов операцій з умовами контрольованої опе-

рації, визначені підпунктом 39.2.2.4 підпункту 39.3.2.2 підпунк-

ту 39.3.2 пункту 39.2 статті 39 ПКУ [18]. 

Визначення та аналіз функцій, які виконуються сторонами 

операції, здійснюються на підставі укладених договорів, даних 

бухгалтерського обліку, фактичних дій сторін операції та фактич-

них обставин її проведення відповідно до суті операції. 

Якщо сторони контрольованої операції не надають достат-

нього обґрунтування фактичної поведінки сторін операції та фак-

тичних умов її проведення, функції розподіляються на користь 

сторони контрольованої операції, яка є резидентом України» [19]. 

Аналіз активів 

«Характеристики активів, які також можуть враховуватися 

під час визначення контрольованої операції згідно з фактичними 

діями сторін операції та фактичними умовами її проведення q зі-

ставності комерційних та/або фінансових умов зіставних операцій 

з умовами контрольованої операції, визначені підпунктом 39.2.2.9 

підпункту 39.2.2 пункту 39.2 статті 39 ПКУ. 

Якщо сторони контрольованої операції не надають достат-

нього обґрунтування фактичної поведінки сторін операції та фак-

тичних умов її проведення, активи розподіляються на користь 

сторони контрольованої операції, яка є резидентом України» [19]. 
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Аналіз ризиків 

«Ризики сторін операції, що повʼязані з провадженням гос-

подарської діяльності й впливають на умови операції та які також 

можуть враховуватися під час визначення контрольованої операції 

згідно з фактичними діями сторін операції та фактичними умова-

ми її проведення й зіставності комерційних та/або фінансових 

умов зіставних операцій з умовами контрольованої операції, ви-

значені ппідпунктом 39.2.2.5 підпункту 39.2.2 пункту 39.2 статті 

39 ПКУ [18] та застосовуються з урахуванням таких особливостей: 

‒ виробничі ризики (охоплюючи ризик неповного заванта-

ження виробничих потужностей) – ймовірність збитків або дода-

ткових витрат у результаті зниження запланованих обсягів виро-

бництва і реалізації продукції внаслідок простою обладнання, 

зниження продуктивності праці, перевитрат матеріалів, сировини, 

палива, енергії, порушення технології, фізичного і морального 

зношення машин та обладнання тощо; 

‒ ризик зміни ринкових цін на придбані матеріали та вироб-

лену продукцію – ризик зниження балансової вартості запасів 

унаслідок зміни економічної конʼюнктури, інших ринкових умов; 

‒ ризик знецінення виробничих запасів, втрати товарами спо-

живчих якостей – ризик зниження балансової вартості запасів через 

їхнє фізичне пошкодження, повне або часткове моральне застаріння; 

‒ ризики, повʼязані із втратою майна чи майнових прав, – 

ризики втрати майна чи майнових прав унаслідок стихійних лих, 

аварійних ситуацій, протиправних дій третіх осіб тощо; 

‒ валютний ризик (ризик, повʼязаний зі зміною офіційного 

курсу до іноземної валюти, встановленого Національним банком 

України) – ризик, який виникає, коли на прибуток можуть впли-

вати несприятливі коливання курсів іноземних валют, відмінних 

від функціональної валюти підприємства; 

‒ відсотковий ризик (ризик, повʼязаний зі зміною відсотко-

вих ставок) – ризик виникнення фінансових втрат (збитків) через 

несприятливі зміни процентних ставок; 

‒ кредитний ризик – ризик виникнення збитків, додаткових 

втрат або недоотримання запланованих доходів унаслідок неви-

конання боржником / контрагентом узятих на себе зобовʼязань 

відповідно до умов договору; 
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‒ ризик, повʼязаний з відсутністю результатів проведення 

науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт, – ризик 

невдалих витрат, повʼязаний з імовірністю недосягнення бажаних 

(запланованих раніше) результатів; 

‒ інвестиційні ризики – ймовірність виникнення фінансових 

втрат унаслідок помилок, допущених під час здійснення інвести-

цій, охоплюючи вибір обʼєкта інвестування; 

‒ ризик заподіяння шкоди навколишньому природному сере-

довищу – ймовірність заподіяння шкоди навколишньому природ-

ному середовищу під час здійснення господарської діяльності, що 

повʼязано з виникнення негативних наслідків правового, фінан-

сового та репутаційного характеру; 

‒ ризик зниження рівня споживчого попиту на товари – ри-

зик негативного впливу на доходи внаслідок зниження попиту на 

ринку» [19]. 

Для цілей трансфертного ціноутворення аналіз ризику мож-

на розбити на етапи, проілюстровані на рис. 6.1. 

 
Рисунок 6.1 – Етапи аналізу ризику 
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Аналіз ризиків, які беруть на себе сторони контрольованої 

операції під час визначення зіставності комерційних та/або фі-

нансових умов операції з умовами неконтрольованої операції здійс-

нюється з урахуванням критеріїв, визначених підпунктом 39.2.2.5 

підпункту 39.2.2 пункту 39.2 статті 39 ПКУ [18] та застосовують-

ся з урахуванням особливостей, наведених нижче. 

На рис. 6.2 схематично зображено кроки щодо організацій 

та здійснення функціонального аналізу. 
 

 
Рисунок 6.2 – Практичні кроки щодо організацій та здійснення 

функціонального аналізу [36; 37] 

 

 

6.3. Джерела інформації для зіставлення  

з контролювальними органами 
 

Платник податків та контролювальний орган використову-

ють джерела інформації, які містять відомості, що дають можли-

вість зіставити комерційні та фінансові умови операцій згідно з 

підпунктом 39.2.2 пункту 39.2 статті 39 ПКУ, зокрема: 

а) інформацію про зіставні неконтрольовані операції плат-

ника податків, а також інформацію про зіставні неконтрольовані 

операції його контрагента – сторони контрольованої операції з 

неповʼязаними особами; 

Збір інформації       
та документації

Дослідження 
структури                  

й організації 
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Ідентифікація 
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використаних 
активів, прийнятих 
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функцій / активів / 
ризиків
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ризиків
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сторонами операцій

Визначення відповідності 

(невідповідності) 
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сторонами операції,          

та дійсної поведінки таких 

сторін розподілу функцій / 

активів / ризиків

Оформлення 
результатів 

функціонального 
аналізу

Надання висновків    
за результатами 

функціонального 
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б) будь-які інформаційні джерела, що містять відкриту ін-

формацію та надають інформацію про зіставні операції та осіб; 

в) інші джерела інформації, з яких інформація отримана плат-

ником податків з дотриманням вимог законодавства та які нада-

ють інформацію про зіставні операції та осіб, за умови, що плат-

ник податків надасть таку інформацію контролювальному органу; 

г) інформацію, отриману контролювальним органом у рам-

ках укладених Україною міжнародних угод [11; 18]. 

Відповідно до пп. 39.5.3.2 пп. 39.5.3 п. 39.5 ст. 39 ПКУ [18], 

якщо платник податків з метою встановлення відповідності умов 

контрольованої операції принципу «витягнутої руки» за метода-

ми, визначеними п. 39.3 цієї статті, використав джерела інформа-

ції, передбачені пп. 39.5.3.1 пп. 39.5.3 цього пункту, контролюваль-

ний орган використовує ті самі джерела інформації, якщо не до-

ведено, що інші джерела інформації дають можливість отримати 

вищий рівень зіставності комерційних та фінансових умов опера-

цій [18]. 

Конкретний перелік джерел інформації, які мають викорис-

товуватись платниками для встановлення відповідності умов конт-

рольованої операції принципу «витягнутої руки», може бути ви-

значений контролювальними органами лише під час здійснення 

заходів податкового контролю за трансфертним ціноутворенням. 

 

 

Перелік запитань для самоконтролю 

 

1. У чому полягає сутність порівняльного аналізу в транс-

фертному ціноутворенні? 

2. Які є внутрішні та зовнішні ознаки зіставності? 

3. Що належить до чинників порівняння для аналізу зістав-

ності? 

4. Які є етапи здійснення порівняльного аналізу в трансферт-

ному ціноутворенні? 

5. Що належить до елементів контрольованих і зіставних 

операцій, які аналізуються під час визначення зіставності операцій?   
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6. У чому полягає сутність функціонального аналізу в транс-

фертному ціноутворенні? 

7. Що належить до джерел інформації для співставлення з 

контролювальними операціями? 

8. Які є помилки в проведення порівняльного й функціональ-

ного аналізу в трансфертному ціноутворенні? 

 

 

Тестові завдання 

 

1. Яка основна мета порівняльного аналізу в трансферт-

ному ціноутворенні: 

а) визначення ринкових часток компанії; 

б) оцінка ефективності функцій, ризиків та активів сторін 

угоди; 

в) оптимізація податкового навантаження; 

г) визначення середньозваженої вартості капіталу. 

 

2. Який із наведених методів найбільш часто використо-

вується для функціонального аналізу в трансфертному ціно-

утворенні: 

а) метод витрат плюс; 

б) метод порівняльної неконтрольованої ціни; 

в) метод розподілу прибутку; 

г) метод ринкової вартості. 

 

3. Що є ключовим елементом функціонального аналізу: 

а) оцінка функцій, які виконують сторони операції, ризиків, 

які вони приймають, та активів, які використовуються; 

б) визначення вартості товарів на основі їх ринкової ціни; 

в) оцінка податкових ризиків компанії; 

г) порівняння фінансових показників компанії з ринковими 

аналогами. 
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4. Який із наведених методів трансфертного ціноутво-

рення ґрунтується на порівнянні ціни між повʼязаними та не-

повʼязаними сторонами: 

а) метод порівняльної неконтрольованої ціни; 

б) метод додаткових витрат; 

в) метод розподілу прибутку; 

г) метод чистого прибутку. 

 

5. У чому полягає основна відмінність між порівняльним 

та функціональним аналізом у трансфертному ціноутворенні: 

а) порівняльний аналіз порівнює показники компаній, а функ-

ціональний – оцінює функції, ризики й активи сторін угоди; 

б) порівняльний аналіз аналізує функції, а функціональний – 

ціни; 

в) функціональний аналіз використовується тільки для опо-

даткування, а порівняльний – для оцінки ринку; 

г) вони є однаковими і використовуються як синоніми. 

 

6. Який із наступних елементів не є частиною функціо-

нального аналізу: 

а) визначення ринкової вартості акцій компанії; 

б) оцінка функцій, які виконують сторони операції; 

в) оцінка ризиків, які сторони приймають на себе; 

г) оцінка активів, які сторони використовують в угоді. 

 

7. У чому полягає роль активів у функціональному аналізі: 

а) активи допомагають оцінити ресурси, які сторони вико-

ристовують для виконання своїх функцій; 

б) активи використовуються для визначення фінансової 

стратегії компанії; 

в) активи використовуються виключно для оцінки вартості 

товарів і послуг; 

г) активи не враховуються в процесі аналізу. 
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8. Яка роль ризиків у функціональному аналізі: 

а) ризики визначаються для оцінки відповідальності кожної 

сторони угоди за результат; 

б) ризики не враховуються, оскільки важливі тільки активи 

та функції; 

в) ризики використовуються для визначення податкових 

ставок для сторін угоди; 

г) ризики допомагають оцінити відповідність ціни угоди рин-

ковим умовам. 

 

9. Чим відрізняється функціональний аналіз у трансферт-

ному ціноутворенні для послуг від аналізу для товарів: 

а) для послуг акцент робиться на функціях і ризиках, а для 

товарів – на прямих витратах; 

б) для послуг важливіші активи, а для товарів – функції; 

в) функціональний аналіз не застосовується для послуг; 

г) аналіз для послуг фокусується лише на оцінці ринкової ціни. 

 

10. Який з перерахованих нижче елементів не є обовʼяз-

ковим для врахування під час аналізування ризиків у функ-

ціональному аналізі: 

а) репутаційні ризики; 

б) валютні ризики; 

в) операційні ризики; 

г) ризики зменшення попиту на продукцію. 

 

 

Практичні завдання 

 

Завдання 1. Компанія «Альфа», український виробник еле-

ктронних компонентів, здійснює експорт продукції до повʼязаної 

компанії «Бета», розташованої в Німеччині. Обидві компанії є час-

тиною міжнародної корпорації. Продукція компанії «Альфа» 

продається компанії «Бета» за ціною, нижчою за ту, за яку вона 

реалізує аналогічні товари незалежним покупцям на зовнішньому 

ринку. 
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Податкова служба України вирішила провести перевірку 

трансфертного ціноутворення в компанії «Альфа» для перевірки 

правильності встановлення цін у контрольованих операціях. Ком-

панія «Альфа» повинна провести порівняльний і функціональний 

аналіз для обґрунтування своїх цін на експорт продукції. 

Потрібно виконати: 

1. Функціональний аналіз 

1.1. Визначте, які функції виконують компанії «Альфа» та 

«Бета» у контрольованій операції.  

1.2. Проаналізуйте: 

а) які ризики бере на себе кожна компанія; 

б) які активи використовуються під час виконання цієї опе-

рації; 

в) які економічні вигоди очікуються для кожної компанії. 

2. Порівняльний аналіз 

2.1. Виберіть метод трансфертного ціноутворення, який най-

краще підходить для аналізу цієї операції. Обґрунтуйте свій вибір. 

2.2. Проведіть пошук незалежних компаній, які здійснюють 

аналогічну діяльність (експорт електронних компонентів). Порів-

няйте ціни, за якими ці компанії реалізують свої товари, з ціною, 

за якою компанія «Альфа» продає продукцію компанії «Бета». 

Завдання 2. Компанія «ГлобалФуд» є дочірнім підприємст-

вом міжнародної корпорації, яке займається виробництвом та 

дистрибуцією харчових продуктів на ринку України. Основна 

компанія, «ФудІнтернешнл», що розташована в Італії, постачає 

«ГлобалФуд» певні інгредієнти для виробництва. Вартість інгре-

дієнтів у контрольованих операціях є значно вищою, ніж на укра-

їнському ринку. Податкові органи зацікавилися цим і запросили 

детальні пояснення щодо структури ціноутворення. 

Компанія «ГлобалФуд» повинна провести порівняльний та 

функціональний аналіз, щоб довести відповідність ціноутворення 

принципу «витягнутої руки». 

Потрібно виконати: 

1. Функціональний аналіз 

1.1. Визначте, які функції виконують компанії «ГлобалФуд» 

та «ФудІнтернешнл» у цій операції.  
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1.2. Зверніть увагу на: 

а) ролі компаній у постачанні, виробництві та реалізації 

продуктів; 

б) хто несе ризики, повʼязані з коливанням цін на сировину, 

змінами попиту та курсовими коливаннями; 

в) які активи використовують у процесі виробництва та збу-

ту продукції. 

2. Порівняльний аналіз 

2.1. Оберіть найбільш доречний метод трансфертного ціно-

утворення для цієї операції. Обґрунтуйте, чому саме цей метод 

краще підходить для оцінки контрольованої операції. 

2.2. Порівняйте вартість інгредієнтів, що постачає «ФудІнтер-

нешнл», з аналогічними інгредієнтами, які можна придбати на міс-

цевому ринку або в незалежних постачальників в інших країнах. 
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ТЕМА 7 

ПОДАТКОВИЙ КОНТРОЛЬ  

ЗА ВСТАНОВЛЕННЯМ ВІДПОВІДНОСТІ 

УМОВ КОНТРОЛЬОВАНИХ ОПЕРАЦІЙ 

ПРИНЦИПУ «ВИТЯГНУТОЇ РУКИ» 
 

7.1. Підстави та порядок здійснення моніторингу контро-

льованих операцій. 

7.2. Проведення перевірок з питань дотримання платниками 

податків принципу «витягнутої руки». 

7.3. Порядок опитування з питань трансфертного ціноутво-

рення. 

 

 

7.1. Підстави та порядок здійснення моніторингу  

контрольованих операцій 

 

Моніторинг контрольованих операцій – одна з форм подат-

кового контролю, здійснюється податковими органами за підсум-

ками звітного року. 

Підставами для здійснення моніторингу контрольованих 

операцій як складової частини податкового контролю за транс-

фертним ціноутворенням є: 

– встановлення відповідності умов контрольованих операцій 

принципу «витягнутої руки»; 

– виявлення потенційних ризиків трансфертного ціноутво-

рення; 

– виявлення ризиків відсутності розумної економічної при-

чини (ділової мети); 

– проведення аналізу ризиків заниження платником податків 

податкових зобовʼязань; 

– забезпечення контролю за своєчасністю та повнотою по-

дання звітності, документації, іншої інформації [35]. 
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Моніторинг здійснюється за рахунок: 

– аналізу звітів, документації, майстер-файлу, повідомлень, 

звітів у розрізі країн, додаткової інформації та/або обґрунтувань, 

наданих платниками податків на запити центрального органу ви-

конавчої влади, що реалізує державну податкову політику; 

– аналізу податкової інформації, отриманої відповідно до  

ст. 73 розділу II ПКУ; 

– аналізу будь-яких інформаційних джерел, що містять від-

криту інформацію та надають інформацію про зіставні операції та 

осіб [35; 37]. 

Під час здійснення моніторингу контролювальні органи 

використовують: 

– джерела інформації відповідно до пп. 39.5.3 розділу I ПКУ; 

– програмні продукти та інформаційні системи центрально-

го органу виконавчої влади, що реалізує державну податкову по-

літику; 

– інформацію про здійснені контрольовані операції, звіту, 

документації, майстер-файлу, звіту в розрізі країн, додаткову ін-

формацію та/або обґрунтування, які надаються платниками подат-

ків відповідно до п. 39.4 ст. 39 розділу I ПКУ; 

– інформацію (матеріали і відомості) контролювальних ор-

ганів; 

– інформаційні бази даних, іншу інформацію органів держав-

ної влади України; 

– інформацію, отриману від державних органів інших країн; 

– будь-яку публічну інформацію про можливі ризики зани-

ження платниками податків податкових зобовʼязань під час здійс-

нення контрольованих операцій [12]. 

Внесеними змінами до Порядку проведення моніторингу 

контрольованих операцій [35] визначено порядок його проведен-

ня, який умовно можна поділити на чотири етапи.  

I. Первинний аналіз інформації про здійснені контро-

льовані операції 

Первинний аналіз інформації про здійснені контрольовані 

операції проводиться контролювальним органом через зіставлен-

ня показників податкової, фінансової звітності платника податку, 
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даних митних декларацій, а також порівняння рівня цін (рента-

бельності) й умов, що застосовуються платниками податків у конт-

рольованій операції, з рівнем цін (рентабельності) та умов у не-

контрольованій(-их) операції(-ях) з метою встановлення відпо-

відності умов контрольованих операцій платника податку прин-

ципу «витягнутої руки» та/або виявлення фактів заниження плат-

ником податків податкових зобовʼязань. 

З метою проведення первинного аналізу контролювальні ор-

гани можуть збирати й накопичувати інформацію, що є загально-

доступною, про ринкові ціни на товари (роботи, послуги) та 

створювати інформаційні продукти й бази даних для зберігання й 

узагальнення такої інформації. 

Під час первинного аналізу враховується інформація щодо 

проведеного платником податку самостійного або пропорційного 

корегування бази та сум податку на прибуток (у разі його прове-

дення). Первинний аналіз здійснюється незалежно від факту по-

дання платником податку звіту за відповідний звітний період. 

Якщо під час первинного аналізу контролювальним органом 

виявлено ризики невідповідності умов контрольованих операцій 

платника податку принципу «витягнутої руки» та/або заниження 

податкових зобовʼязань, контролювальний орган має право пись-

мово звернутися до платника податку із запитом про надання ін-

формації відповідно до п. 73.3 ст. 73 глави 7 розділу II ПКУ [18]. 

Результати первинного аналізу інформації про здійснені конт-

рольовані операції використовуються для подальшого аналізу зві-

тів, документації, повідомлень, майстер-файлів, звітів, додаткової 

інформації та/або обґрунтувань, поданих платником податків від-

повідно до вимог п. 39.4 ст. 39 розділу I ПКУ, та вирішення пи-

тання призначення перевірки платника податків з питань дотри-

мання принципу «витягнутої руки» [18]. 

II. Аналіз звітів про контрольовані операції та повідом-

лень про участь у міжнародній групі компаній 

Контроль за наданням звітів, повідомлень, повнотою відоб-

раження контрольованих операцій у поданих звітах та достовірні-

стю поданої інформації в повідомленнях здійснюється контролю-

вальним органом, до повноважень якого віднесено такі функції. 
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Контроль за наданням звітів та повідомлень: 

1) контролювальний орган з використанням інформаційних 

ресурсів центрального органу виконавчої влади, що реалізує 

державну податкову політику, та загальнодоступної інформації з 

урахуванням критеріїв визначення господарських операцій конт-

рольованими та визначення міжнародної групи компаній для ці-

лей статті 39 розділу I ПКУ до 1 жовтня року, що настає за звіт-

ним, формує переліки платників податків, господарські операції 

яких підпадають під критерії контрольованих та/або які належать 

до міжнародної групи компаній; 

2) за результатами співставлення переліків та реєстру пода-

них платниками податків звітів та повідомлень визначаються 

платники податків, щодо яких існує ризик ненадання звіту, пові-

домлення, невключення до наданого Звіту всіх контрольованих 

операцій, проведених платником податків упродовж звітного ро-

ку, або надання недостовірної інформації в повідомленні; 

3) з метою зʼясування обставин та встановлення факту не-

подання платником податків звіту, повідомлення, невключення 

до поданого звіту всіх контрольованих операцій або надання не-

достовірної інформації в повідомленні контролювальний орган, у 

якому такий платник перебуває на обліку, направляє письмовий 

запит платнику податків про подання інформації відповідно до 

п. 73.3 ст. 73 глави 7 розділу II ПКУ [18]; 

4) за наявності підстав, визначених пп. 78.1.1 та 78.1.2, 

78.1.15 п. 78.1 ст. 78 глави 8 розділу II ПКУ, контролювальний 

орган проводить документальну позапланову перевірку з метою 

фіксації порушення платником податків вимог пп. 39.4.2 п. 39.4 

ст. 39 розділу I ПКУ [18]; 

5) у разі встановлення контролювальним органом під час 

виконання функцій податкового контролю фактів проведення 

платником податків контрольованих операцій, звіт про які не по-

дано або які не включено до поданого звіту, він надсилає повідом-

лення про виявлені контрольовані операції центральному органу 

виконавчої влади, що реалізує державну податкову політику. По-

відомлення надсилається засобами електронного звʼязку не піз-

ніше ніж 5 робочих днів з дня виявлення таких операцій. Днем 
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виявлення контролювальним органом фактів проведення платни-

ком податків контрольованих операцій, звіт про які не подано, є 

дата складання акта документальної перевірки, в якому зафіксо-

вано такий факт. 

Аналіз поданих звітів та повідомлень: 

1) аналіз звітів та повідомлень проводиться контролюваль-

ним органом з використанням інформаційних джерел; 

2) під час проведення аналізу звітів враховуються результа-

ти фінансово-господарської діяльності платника податків, зокре-

ма, але не виключно: 

збитковість упродовж декількох звітних (податкових) періодів; 

невідповідність фінансових результатів (показників рента-

бельності) платника податків середнім показникам щодо галузі; 

значний обсяг операцій з повʼязаними особами-нерезиден-

тами, зареєстрованими в державах (на територіях), включених до 

переліку держав (територій), затвердженого КМУ відповідно до 

пп. 39.2.1.2 пп. 39.2.1 п. 39.2 ст. 39 розділу I ПКУ [18]; 

значний обсяг операцій з повʼязаними особами-нерезиден-

тами, організаційно-правова форма яких включена до переліку, 

затвердженого КМУ відповідно до пп. «г» пп. 39.2.1.1 пп. 39.2.1 

п. 39.2 ст. 39 розділу I ПКУ [18]; 

значний обсяг операцій з нематеріальними активами, як-от 

роялті, ліцензії, плата за використання патентів, товарних знаків, 

ноу-хау тощо, а також з будь-якими іншими обʼєктами інтелекту-

альної власності; 

значний обсяг операцій з надання / отримання внутрішньо-

групових послуг, сплачених роялті та/або відсотків за фінансови-

ми запозиченнями; 

відʼємні чисті активи за наявності кредитів, позик та інших 

боргових зобовʼязань, що виникли за операціями з повʼязаними 

особами-нерезидентами; 

проведення господарських операцій, нетипових для поточ-

ної діяльності платника; 

невідповідність одержувачів товарів за даними митного оформ-

лення сторонам договору (використання непрямих контрактів); 

відсутність істотних основних засобів тощо; 
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3) якщо аналіз звітів свідчить про невідповідність умов конт-

рольованих операцій принципу «витягнутої руки», визначеному 

п. 39.1 ст. 39 розділу I ПКУ, контролювальний орган ініціює пе-

ред центральним органом виконавчої влади, що реалізує держав-

ну податкову політику, направлення запиту до платників податків 

щодо подання документації відповідно до пп. 39.4.4 п. 39.4 ст. 39 

розділу I ПКУ та/або майстер-файлу відповідно до пп. 39.4.7  

п. 39.4 ст. 39 розділу I ПКУ [18]; 

4) центральний орган виконавчої влади, що реалізує держав-

ну податкову політику, за результатами розгляду звернення конт-

ролювального органу приймає рішення про направлення запиту 

платнику податків щодо подання документації та/або майстер-

файлу або недоцільності його направлення, про що інформує іні-

ціатора запиту; 

5) центральний орган виконавчої влади, що реалізує держав-

ну податкову політику, за результатами аналізу звітів та з ураху-

ванням результатів первинного аналізу інформації про здійснені 

контрольовані операції може самостійно прийняти рішення про 

направлення запиту платнику податків про надання документації 

та/або майстер-файлу, про що інформує контролювальний орган, 

у якому платник перебуває на обліку. 

IІІ. Аналіз документації з трансфертного ціноутворення, 

поданої платником податків, та/або глобальної документації з 

трансфертного ціноутворення (майстер-файлу) 

Контролювальний орган після отримання від центрального 

органу виконавчої влади, що реалізує державну податкову полі-

тику, повідомлення щодо направлення запиту платнику податків 

про подання документації згідно з пп. 39.4.6 п. 39.4 ст. 39 розділу I 

ПКУ здійснює контроль за дотриманням платником податків 

строків, встановлених пп. 39.4.4 п. 39.4 ст. 39 розділу I ПКУ [18]. 

Контролювальний орган, який зазначено в запиті централь-

ного органу виконавчої влади, що реалізує державну податкову 

політику, після отримання документації проводить її аналіз, під 

час якого, зокрема, перевіряє: 

 повноту розкриття інформації, наведеної платником по-

датків у документації, та її відповідність вимогам пп. 39.4.6  

п. 39.4 ст. 39 розділу I ПКУ [18]; 
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 достатність і повноту обґрунтувань, наведених платни-

ком податків у документації, що дає змогу дослідити відповід-

ність умов контрольованих операцій принципу «витягнутої руки» 

та наявність розумної економічної причини (ділової мети). 

Результати аналізу разом із документацією впродовж 15 ро-

бочих днів з дати її отримання направляються до центрального ор-

гану виконавчої влади, що реалізує державну податкову політику. 

Результати аналізу документації повинні містити інформа-

цію про: 

 повноту відображення платником податків у документа-

ції обсягу інформації, визначеного пп. 39.4.6 п. 39.4 ст. 39 розділу I 

ПКУ, та наведення платником обґрунтування відповідності умов 

контрольованої операції принципу «витягнутої руки»; 

 встановлені контролювальним органом факти невідпо-

відності умов контрольованої операції принципу «витягнутої ру-

ки» та відсутності розумної економічної причини (ділової мети); 

 наявність ризиків трансфертного ціноутворення з висно-

вками про доцільність або недоцільність прийняття рішення про 

проведення перевірки з питань дотримання платником податків 

принципу «витягнутої руки»; 

 ініціювання (за потреби) направлення платнику податків 

запиту про надання інформації згідно з пп. 39.4.9 п. 39.4 ст. 39 

розділу I ПКУ з обґрунтованими пропозиціями стосовно питань 

до платника та/або переліком документів, що запитуються. 

Результати аналізу документації та/або майстер-файлу, що 

свідчать про невідповідність умов контрольованої операції прин-

ципу «витягнутої руки» та/або відсутність розумної економічної 

причини (ділової мети), використовуються під час прийняття рі-

шення про проведення перевірки з питань дотримання платником 

податків принципу «витягнутої руки» та відповідно до пп. 78.1.14 

та 78.1.15 п. 78.1 ст. 78 глави 8 розділу II ПКУ є підставою для 

проведення документальної позапланової перевірки [18]. 

У разі неподання (несвоєчасного подання) документації 

та/або майстер-файлу проводиться документальна позапланова 

перевірка з метою фіксації порушення платником податків вимог 

п. 39.4 ст. 39 розділу I ПКУ [18]. 
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ІV. Аналіз звітів у розрізі країн міжнародної групи ком-

паній 

Контроль за поданням платниками податків – резидентами 

звітів у розрізі країн, повнотою та достовірністю наданої інфор-

мації здійснюється центральним органом виконавчої влади, що 

реалізує державну податкову політику, із врахуванням положень 

пп. 39.4.10–39.4.15 п. 39.4 ст. 39 розділу I ПКУ [18]. 

У разі виявлення ризиків неподання (несвоєчасного подання) 

платником податків у встановлений строк звіту в розрізі країн з ме-

тою зʼясування обставин можливого порушення вимог пп. 39.4.11 

п. 39.4 ст. 39 розділу I ПКУ центральний орган виконавчої влади, 

що реалізує державну податкову політику, направляє письмовий 

запит платнику податків про подання інформації відповідно до 

п. 73.3 ст. 73 глави 7 розділу II ПКУ [18]. 

За наявності підстав, визначених пп. 78.1.1 та 78.1.2 п. 78.1 

ст. 78 глави 8 розділу II ПКУ, центральний орган виконавчої вла-

ди, що реалізує державну податкову політику, ініціює проведення 

контролювальним органом, у якому перебуває на обліку платник 

податків, документальної позапланової перевірки з метою фікса-

ції порушення платником податків вимог пп. 39.4.11 п. 39.4 ст. 39 

розділу I ПКУ [18]. 

У разі подання платником податків звітів у розрізі країн з 

порушенням вимог п. 39.4 ст. 39 розділу I ПКУ такі факти вико-

ристовуються під час прийняття рішення про проведення перевір-

ки з питань дотримання платником податків принципу «витягну-

тої руки» та відповідно до пп. 39.5.2.1 пп. 39.5.2 п. 39.5 ст. 39 роз-

ділу I ПКУ є підставою для проведення документальної позапла-

нової перевірки. 

Інформація звіту в розрізі країн, який отримано централь-

ним органом виконавчої влади, що реалізує державну податкову 

політику, від платника податків, згідно з пп. 39.4.10 п. 39.4 ст. 39 

розділу I ПКУ, та/або в рамках міжнародних угод щодо автома-

тичного обміну податковою та фінансовою інформацією викорис-

товується для цілей оцінки ризиків трансфертного ціноутворення 

під час проведення моніторингу контрольованих операцій та не 

може бути самостійною підставою для проведення корегування 

обсягу оподатковуваного прибутку платника податків. 
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Центральний орган виконавчої влади, що реалізує державну 

податкову політику, після отримання звітів у розрізі країн прово-

дить їхній аналіз, під час якого, зокрема, перевіряє: 

– повноту та достовірність інформації, наведеної в звітах у 

розрізі країн, та її відповідність вимогам пп. 39.4.10 та 39.4.11  

п. 39.4 ст. 39 розділу I ПКУ [18], – у разі отримання таких звітів 

від компаній-резидентів України; 

– наявність ризиків трансфертного ціноутворення. 

Під час проведення аналізу звітів у розрізі країн можуть 

враховуватись, зокрема, але не виключно, такі індикатори: 

– істотна присутність (загальна сума доходів (виручки) гру-

пи в певній юрисдикції; 

– діяльність групи в певній юрисдикції обмежена діяльніс-

тю, яка становить менший ризик; 

– значна загальна сума і частка доходів (виручки) за опера-

ціями з повʼязаними особами в певній юрисдикції; 

– результати юрисдикції відхиляються від потенційно зістав-

них показників інших юрисдикцій усередині групи, групи зага-

лом, потенційно зіставних підприємств поза групою або середніх 

показників щодо галузі; 

– юрисдикції зі значним прибутком, але незначною суттє-

вою діяльністю; 

– юрисдикції зі значним прибутком, але низьким рівнем на-

рахованих податків; 

– юрисдикції зі значною діяльністю, але з низьким рівнем 

прибутку (або збитками); 

– група здійснює діяльність у юрисдикціях, які створюють 

ризик розмивання податкової бази й виведення прибутку з-під 

оподаткування; 

– група здійснює «мобільні» типи діяльності (володіння або 

управління інтелектуальною власністю; закупівля та постачання; 

продаж, маркетинг або дистрибуція (збут); внутрішньогрупове 

фінансування; страхування), розташовані в юрисдикціях, які від-

повідають критеріям, визначеним в абзаці другому пп. 39.2.1.2 

пп. 39.2.1 п. 39.2 ст. 39 розділу I ПКУ [18]; 

– відбулися зміни в структурі групи, зокрема у звʼязку з роз-

ташуванням активів; 
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– інтелектуальна власність відокремлена від повʼязаної діяль-

ності всередині групи; 

– група має торгові компанії, розташовані в юрисдикціях за 

межами її основних ринків; 

– у групи є закупівельні компанії, розташовані в юрисдикці-

ях за межами її основних виробничих майданчиків; 

– сплачений податок на прибуток постійно нижче нарахова-

ного податку на прибуток; 

– до групи входять компанії з подвійним резидентством; 

– до групи входять компанії без податкового резидентства; 

– група показує доходи (виручку) без привʼязки до певної 

юрисдикції (якщо компанія в групі не є резидентом будь-якої 

юрисдикції); 

– інформація в звіті не відповідає інформації, раніше нада-

ній компаніями міжнародної групи. 

Результати аналізу звітів у розрізі країн повинні містити ін-

формацію про: 

– повноту інформації, наведеної в звітах у розрізі країн; 

– наявність ризиків трансфертного ціноутворення з виснов-

ками про доцільність або недоцільність прийняття рішення про 

проведення перевірки з питань дотримання платником податків 

принципу «витягнутої руки» та/або інших заходів аналізу інфор-

мації, наведеної у звітах у розрізі країн; 

– ініціювання (у разі потреби) направлення платнику подат-

ків запиту про надання інформації з переліком інформації, яка за-

питується, та переліком документів, які пропонується надати, 

відповідно до п. 73.3 ст. 73 глави 7 розділу II ПКУ [18]. 

У разі якщо поданий платником податків звіт у розрізі країн 

не містить інформації за обсягом, передбачениму пп. 39.4.11 

п. 39.4 ст. 39 розділу I ПКУ, центральний орган виконавчої влади, 

що реалізує державну податкову політику, надсилає такому плат-

нику податків запит з вимогою додатково надати інформацію 

відповідно до п. 73.3 ст. 73 глави 7 розділу II ПКУ [18]. 

Запит про надання інформації вважається належним чином 

врученим, якщо його надіслано в порядку, визначеному ст. 42 роз-

ділу II цього ПКУ. 
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Платники податків зобовʼязані подавати інформацію, визна-

чену в запиті центрального органу виконавчої влади, що реалізує 

державну податкову політику, та її документальне підтвердження 

впродовж 15 робочих днів з дня, наступного за днем отримання 

запиту. 

Якщо аналіз звітів у розрізі країн свідчить про можливе за-

ниження платником податків податкових зобовʼязань у контро-

льованих операціях та інформація, яка може це підтвердити, мо-

же бути надана компетентними органами іноземної країни, конт-

ролювальний орган ініціює направлення письмового запиту до 

компетентних органів іноземної країни. 

Результати аналізу звітів у розрізі країн, що свідчать про не-

відповідність умов контрольованої операції принципу «витягну-

тої руки», використовують під час ухвалення рішення про: 

 направлення платнику податку запиту про надання доку-

ментації згідно з пп. 39.4.4 п. 39.4 ст. 39 розділу I ПКУ (якщо не 

запитувалась раніше); 

 направлення платнику податку запиту про надання майс-

тер-файлу згідно з пп. 39.4.7 п. 39.4 ст. 39 розділу I ПКУ [18] 

(якщо не запитувався раніше); 

 проведення перевірки з питань дотримання платником 

податків принципу «витягнутої руки» та відповідно до пп. 78.1.14 

та 78.1.15 п. 78.1 ст. 78 глави 8 розділу II ПКУ [18] є підставою 

для проведення документальної позапланової перевірки. 

 

 

7.2. Проведення перевірок з питань дотримання  

платниками податків принципу «витягнутої руки» 

 

Перевірка з питань дотримання платниками принципу «ви-

тягнутої руки» є особливим різновидом документальної позапла-

нової перевірки.  

Принцип «витягнутої руки» – це основний стандарт контро-

лю за трансфертним ціноутворенням. Цей принцип застосовуєть-

ся до господарських операцій, що за законодавством мають назву 
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«контрольовані», та передбачає обовʼязок платника податків-учас-

ника контрольованої операції визначати обсяг оподаткованого при-

бутку відповідно до встановлених у Податковому кодексі України 

умов відповідності (стаття 39 Податкового кодексу України) [18].  

Особливості проведення цього різновиду перевірок установ-

лені в Порядку проведення перевірки з питань дотримання плат-

ником податків принципу «витягнутої руки», затвердженому на-

казом Міністерства фінансів України від 10.03.2016 № 344 [27]. 

Підстави для проведення перевірки зображено схематично 

на рис. 7.1. 
 

 
 

Рисунок 7.1 – Підстави для проведення перевірок з питань  

дотримання платниками податків принципу «витягнутої руки» 

 

Рішення про проведення перевірки на предмет дотримання 

принципу «витягнутої руки» ухвалює керівник (або його заступ-

ник чи уповноважена особа) контролювального органу після по-

годження з ДПС та оформлює відповідним наказом. Тривалість 

такої перевірки не може перевищувати 18 місяців. Кожні шість 

місяців контролювальний орган інформує платника податків про 

хід перевірки. 

Упродовж календарного року одному платнику податків 

може бути проведена не більше ніж одна перевірка щодо дотри-

мання принципу «витягнутої руки». Період проведення перевірки 

надання платником податків документації з трансфертного 

ціноутворення

неподання платником податків чи подання з порушенням вимог 

Податкового кодексу України документації з трансфертного 

ціноутворення, глобальної документації з трансфертного 

ціноутворення (майстер-файлу), звіту в розрізі країн міжнародної 

групи компаній

подання платником податків заяви про намір провести пропорційне 

корегування
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починається з моменту ухвалення рішення про її проведення та три-

ває до дати складання акта або довідки за результатами перевірки. 

Оформлення результатів перевірки: якщо в ході перевірки ви-

явлено, що умови контрольованої операції не відповідають прин-

ципу «витягнутої руки», що спричинило помилки в розрахунку 

оподатковуваного прибутку або заниження податку, складається 

акт перевірки. Якщо порушень не виявлено, складається довідка. 

 

 

7.3. Порядок опитування  

з питань трансфертного ціноутворення 

 

З метою встановлення відповідності умов контрольованих 

операцій принципу «витягнутої руки» посадові особи контролю-

вального органу під час проведення аналізу звітів, документації, 

майстер-файлу мають право проводити опитування уповноваже-

них осіб та/або працівників платника податків відповідно до По-

рядку опитування уповноважених осіб та/або працівників плат-

ника податків від 14.08.2015 № 706 [29]. 

Контролюючий орган, що проводить аналіз звітів про конт-

рольовані операції, документації з трансфертного ціноутворення, 

глобальної документації з трансфертного ціноутворення (майс-

тер-файлу), додаткової інформації та/або обґрунтувань поданих 

платником податків відповідно до п. 39.4 ст. 39 розділу I ПКУ, 

або перевірку з питань дотримання платником податків принципу 

«витягнутої руки», самостійно визначає потребу в проведенні 

опитування уповноважених, посадових осіб та/або працівників 

платника податків, етапи опитування та обсяг питань, за якими 

необхідно провести таке опитування [29]. 

Варто зауважити, що опитування посадових осіб та праців-

ників платників податків – це міжнародна практика і в сучасних 

умовах господарювання є важливим засобом отримання інфор-

мації. 

Опитування проводиться з метою дослідження дотримання 

платником податків принципу «витягнутої руки» відповідно до  
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п. 39.1 ст. 39 розділу I ПКУ під час проведення ним контрольова-

них операцій, зокрема, перевіряється: 

відповідність умов контрольованої операції принципу «ви-

тягнутої руки»; 

обʼєктивність і повнота проведення платником податків еко-

номічного та функціонального аналізу контрольованої операції; 

достатність і повнота обґрунтування платником податків 

економічної доцільності та наявності ділової мети в контрольова-

них операціях; 

відображення відповідної інформації у звіті про контрольо-

вані операції та/або в документації з трансфертного ціноутво-

рення, глобальній документації з трансфертного ціноутворення 

тощо [37]. 

Рішення про проведення опитування приймається: 

1) під час аналізу звітів про контрольовані операції, докумен-

тації з трансфертного ціноутворення, глобальної документації з 

трансфертного ціноутворення (майстер-файлу), додаткової інфор-

мації та/або обґрунтувань поданих платником податків, керівни-

ком (заступником керівника або уповноваженою особою) конт-

ролювального органу; 

2) під час проведення перевірки контрольованої операції по-

садовою особою, яка проводить перевірку платника податків. За 

потреби проведення опитування платників податків, які є сторо-

нами контрольованої операції, що перевіряється, рішення про 

проведення опитування такого платника приймається керівником 

(заступником керівника або уповноваженою особою) контролю-

вального органу, який проводить перевірку. 

Контролювальним органом визначаються перелік питань для 

опитування й уповноважена або посадова особа, та/або працівник 

платника податків, які були відповідальними за прийняття рішень 

за відповідними напрямами його господарської діяльності та/або 

готували (оформляли), підписували відповідні документи (конт-

ракти, договори, угоди, фінансову, технічну та іншу документа-

цію), що повʼязані з контрольованою операцією, та/або готували 

звіт про контрольовані операції та/або документацію з трансферт-

ного ціноутворення [29; 37]. 
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Повідомлення щодо проведення опитування: 

1) повідомлення про прийняті контролювальним органом 

рішення щодо проведення опитування направляються платникам 

податків у порядку, визначеному статтею 42 розділу II ПКУ; 

2) у повідомленні про проведення опитування зазначаються 

уповноважена, посадова особа та/або працівник платника подат-

ків, якого запрошують для опитування; дата, час і місце прове-

дення опитування та контактні дані посадової особи контролю-

вального органу, відповідальної за організацію та/або проведення 

опитування; 

3) разом з повідомленням про проведення опитування конт-

ролювальним органом платнику податків може надсилатися (вру-

чатися) орієнтований перелік питань для опитування; 

4) повідомлення щодо проведення опитування надсилається 

платнику податків не менше ніж за 7 календарних днів до дати 

проведення опитування або вручається не менше ніж за 2 робо-

чих дні до дати проведення опитування в порядку [29]. 

Опитування проводиться за рахунок очної зустрічі посадо-

вої особи контролювального органу та відповідної уповноваже-

ної, посадової особи або працівника платника податків. 

Місце проведення опитування: 

‒ опитування, рішення про проведення якого прийнято під 

час аналізу звітів про контрольовані операції та/або документації 

з трансфертного ціноутворення, глобальної документації з транс-

фертного ціноутворення (майстер-файлу), додаткової інформації 

та/або обґрунтування, поданих платником податків відповідно до 

п. 39.4 ст. 39 розділу I ПКУ [18], проводиться у приміщенні конт-

ролювального органу; 

‒ опитування, рішення про проведення якого прийнято під 

час проведення перевірки платника податків, проводиться у при-

міщенні платника податків за місцем проведення перевірки та/або 

в приміщенні контролювального органу (останнє – за згодою 

платника податків); 

‒ опитування уповноважених, посадових осіб та/або праців-

ників платника податків, який є стороною контрольованої опера-

ції, що перевіряється, проводиться у приміщенні контролюваль-

ного органу, в якому такий платник перебуває на обліку. 
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Платник податків зобовʼязаний забезпечити співпрацю з  

контролювальним органом під час опитування уповноважених, 

посадових осіб або працівників підприємства. У разі неможливості 

участі будь-якої з визначених податковим органом осіб платник 

податків повинен повідомити контактну особу контролювалього 

органу не пізніше ніж за один робочий день до запланованої дати 

опитування. Повідомлення має бути подане письмово із зазна-

ченням причин відсутності. Також потрібно узгодити нові місце, 

дату та час для проведення опитування цих осіб. 

Результати опитування оформлюються протоколом, який 

складається у двох примірниках і підписується посадовими осо-

бами контролювального органу, що проводили опитування, та 

опитуваними особами. Протокол оформлюється на папері держав-

ною мовою та має наскрізну нумерацію сторінок. Другий примір-

ник протоколу передається опитуваному, про що робиться відпо-

відний запис у першому примірнику. 

У разі відмови уповноваженої, посадової особи або праців-

ника платника податків від надання пояснень під час опитування 

або підписання протоколу контролювальний орган складає акт, 

що підтверджує факт відмови. Цей акт реєструється у відповід-

ному журналі контролювального органу. 

 
 

Перелік запитань для самоконтролю 

 

1. Яку інформацію містить у собі первинний аналіз під час 

здійснення контрольованих операцій? 

2. Яка послідовність аналізу звітів про контрольовані операції? 

3. Як відбувається аналіз документації з трансфертного ці-

ноутворення, поданої платником податків? 

4. Як здійснюється моніторинг контрольованих операцій? 

5. Чим регулюється проведення опитування посадових, упов-

новажених осіб та/або працівників платника податків з питань 

трансфертного ціноутворення? 
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6. Які бувають перевірки з питань дотримання платниками 

податків принципу «витягнутої руки»? 

7. У якій формі здійснюється оскарження рішень прийнятих 

за результатами перевірки контрольованих операцій? 

 

 

Тестові завдання 

 

1. Що означає принцип «витягнутої руки» в контексті 

трансфертного ціноутворення: 

а) операції між повʼязаними особами повинні бути здійснені 

на умовах, які не враховують ринкові умови; 

б) умови операцій між повʼязаними сторонами повинні від-

повідати умовам, які б існували між неповʼязаними сторонами; 

в) умови операцій між повʼязаними особами повинні бути 

засновані на національних податкових ставках; 

г) умови операцій повинні відповідати інтересам контрольо-

ваних сторін. 

 

2. Яка основна мета опитування з питань трансфертного 

ціноутворення: 

а) визначення відповідності умов контрольованих операцій 

принципу «витягнутої руки»; 

б) оцінка діяльності компанії для податкових пільг; 

в) порівняння обсягу експорту з внутрішніми продажами; 

г) оцінка наявності активів у компанії. 

 

3. Як податкові органи обирають операції для перевірки 

відповідності принципу «витягнутої руки»: 

а) за результатами аналізу звітності та наявності повʼязаних 

осіб; 

б) на підставі розміру статутного капіталу компанії; 

в) на основі даних про ринкову частку компанії; 

г) випадковим чином. 
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4. Що є результатом невідповідності умов контрольова-

ної операції принципу «витягнутої руки»: 

а) донарахування податків і штрафних санкцій; 

б) визнання операції недійсною; 

в) обмеження на діяльність компанії; 

г) поновлення договору між сторонами. 

 

5. Яка документація має бути надана платником подат-

ків під час опитування для підтвердження трансфертної ціни: 

а) документація з трансфертного ціноутворення, охоплюючи 

аналіз ринку; 

б) ліцензії та сертифікати на продукцію; 

в) контракт між сторонами та накладні на товари; 

г) фінансова звітність і податкова декларація. 

 

6. Яка основна мета перевірки з питань дотримання 

платниками податків принципу «витягнутої руки»: 

а) встановлення відповідності умов контрольованих опера-

цій ринковим умовам; 

б) визначення кількості повʼязаних осіб; 

в) підвищення кількості операцій між повʼязаними особами; 

г) підвищення податкових ставок для повʼязаних осіб. 

 

7. Який етап є першим у проведенні перевірки щодо до-

тримання принципу «витягнутої руки»: 

а) запит на документацію та інформацію від платника податків; 

б) оцінка ризиків та функцій, що виконують сторони операції; 

в) оцінка ринкових умов контрольованої операції; 

г) підготовка документації з трансфертного ціноутворення. 

 

8. Який документ платник податків повинен надати для 

підтвердження відповідності контрольованих операцій прин-

ципу «витягнутої руки»: 

а) документація з трансфертного ціноутворення; 

б) контракти з постачальниками; 

в) податкова декларація; 

г) банківські виписки. 
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9. Що можуть зробити органи податкової служби, якщо 

під час перевірки виявляється невідповідність умов операції 

принципу «витягнутої руки»: 

а) донарахувати податкові зобовʼязання та штрафи; 

б) заборонити укладання майбутніх угод між сторонами; 

в) рекомендувати зміну партнерів по угоді; 

г) вимагати перегляду угоди між сторонами. 

 

10. Що є наслідком відсутності належної документації з 

трансфертного ціноутворення під час перевірки: 

а) податкові органи можуть донарахувати податкові зо-

бовʼязання і застосувати штрафи; 

б) компанія отримує звільнення від податкової відповідаль-

ності; 

в) податкові органи обмежують діяльність компанії; 

г) компанія звільняється від сплати податку на прибуток. 

 

 

Практичні завдання 

 

Завдання 1. Державна податкова служба України розпочала 

перевірку компанії «Еліксир», яка здійснює контрольовані операції 

з кількома повʼязаними особами за кордоном. Оскільки деякі опе-

рації зумовлюють підозри щодо порушення принципу «витягнутої 

руки», податкові органи вирішили провести опитування співробіт-

ників компанії та представників повʼязаних сторін для уточнення 

деталей щодо формування цін, функцій сторін та ризиків. 

Компанія отримала офіційне повідомлення про потребу про-

вести опитування керівників підрозділів, які безпосередньо беруть 

участь у здійсненні цих операцій, та подати письмові пояснення. 

Завдання: 

1. Визначте, які співробітники компанії «Еліксир» мають 

бути опитані податковими органами (керівники відділів фінансів, 

юридичного департаменту, зовнішньої торгівлі тощо). 

2. Розробіть перелік ключових питань, на які можуть звер-

нути увагу податкові органи під час опитування, зокрема: 
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2.1. Як компанія визначає ціни на контрольовані операції? 

2.2. Які методи трансфертного ціноутворення використову-

ються? 

2.3. Які функції виконують повʼязані особи в операціях? 

2.4. Хто несе основні ризики в операціях? 

3. Проведення опитування: 

3.1. Сформулюйте рекомендації для співробітників компанії 

«Еліксир» щодо участі в опитуванні: 

3.1.1. Як краще відповідати на питання податкових органів, 

щоб уникнути суперечливих відповідей? 

3.1.2. Які документи або внутрішні положення потрібно на-

дати як докази того, що ціноутворення відповідає законодавству? 

3.1.3. Як комунікувати з представниками податкових орга-

нів для забезпечення прозорості процесу? 

4. Підготуйте зразок письмових пояснень, які співробітники 

можуть надати після опитування, щоб підтвердити відповідність 

трансфертного ціноутворення принципу «витягнутої руки». 

5. Які додаткові документи варто подати для обґрунтування 

обраного методу трансфертного ціноутворення? 

6. Запропонуйте стратегії для мінімізації ризиків під час 

проведення опитування, зокрема: 

6.1. Як уникнути непорозумінь у відповідях співробітників? 

6.2. Які аспекти операцій варто підкреслити, щоб довести 

їхні ринковість та економічну доцільність? 

6.3. Чому податкові органи використовують опитування як 

інструмент перевірки трансфертного ціноутворення? Які основні 

цілі таких опитувань? 

6.4. Які наслідки може мати невідповідність інформації, на-

даної під час опитування, з фактичними даними щодо операцій? 

Завдання 2. ДПС України розпочала перевірку компанії 

«ІнтерЛогістик», яка здійснює міжнародні перевезення й активно 

співпрацює з повʼязаною компанією «ЛогіТранс» у Польщі. По-

даткові органи мають підозри щодо того, що ціни в контрольова-

них операціях між компаніями не відповідають принципу «витяг-

нутої руки», оскільки тарифи на перевезення значно відрізняють-

ся від середніх ринкових показників в Україні та Європі. 
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Під час перевірки податкові органи запросили у компанії 

«ІнтерЛогістик» документацію з трансфертного ціноутворення, 

щоб оцінити відповідність її операцій принципу «витягнутої руки». 

Завдання: 

1. Підготовка до перевірки 

1.1. Визначте, які документи повинна підготувати компанія 

«ІнтерЛогістик» для підтвердження відповідності контрольованих 

операцій принципу «витягнутої руки». До них можуть належати: 

1.1.1. Звіт про контрольовані операції. 

1.1.2. Документація з трансфертного ціноутворення; 

1.1.3. Контракти з повʼязаними особами та сторонніми конт-

рагентами; 

1.1.4. Внутрішня кореспонденція та інші документи, що під-

тверджують умови угод. 

2. Вибір методу трансфертного ціноутворення: 

2.1. Який метод трансфертного ціноутворення варто засто-

сувати для оцінки тарифів на перевезення між «ІнтерЛогістик» і 

«ЛогіТранс»?  

Завдання 3. Відповідно до Порядку опитування уповнова-

жених осіб та/або працівників платника податків від 14.08.2015 

№ 706 контролювальний орган приймає рішення щодо проведен-

ня опитування ТОВ «Аврора». 

1. З якою метою проводиться опитування ТОВ «Аврора»? 

2. Хто приймає рішення про проведення опитування ТОВ 

«Аврора»? 

3. Що зазначають у повідомленні щодо проведення опиту-

вання? 

4. Місце проведення опитування. 

5. Як здійснюється оформлення результатів опитування? 
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ТЕМА 8 

ПОПЕРЕДНЄ УЗГОДЖЕННЯ  

ЦІНОУТВОРЕННЯ  

В КОНТРОЛЬОВАНИХ ОПЕРАЦІЯХ  
 

8.1. Загальні засади процедури попереднього узгодження ці-

ноутворення. 

8.2. Подання, розгляд заяви й проведення попереднього узго-

дження ціни. 

 
 

8.1. Загальні засади процедури  

попереднього узгодження ціноутворення 
 

Попереднє узгодження ціноутворення в контрольованих опе-

раціях (Advance Pricing Agreement) – це процес, що здійснюється 

між великим платником податків і ДПС України, під час якого 

визначаються критерії для оцінки відповідності умов контрольо-

ваної операції принципу «витягнутої руки» на основі договору на 

обмежений строк. На рис. 8.1 зображені нормативно-правові ак-

ти, які регламентують процедури попереднього узгодження ціно-

утворення. 

 
Рисунок 8.1 – Нормативно-правові акти,  

які регламентують попереднє узгодження ціноутворення  

в контрольованих операціях в Україні 

Нормативно-правові 
акти, які регламентують 
попереднє узгодження 

ціноутворення                  
у контрольованих 

операціях в Україні

Податковий кодекс України 
(п. 39.6 «Попереднє узгодження 
ціноутворення у контрольованих 
операціях» ст. 39 «Трансфертне 

ціноутворення» розділу І)

постанова Кабінету Міністрів України 
від 28 жовтня 2021 року  № 1114 

«Про затвердження Порядку 
попереднього узгодження 

ціноутворення у контрольованих 
операціях, за результатами якого 
укладаються договори, що мають 
односторонній, двосторонній та 

багатосторонній характер, для цілей 
трансфертного ціноутворення»
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Сутність процедури попереднього узгодження ціноутворення 

у контрольованих операціях полягає в тому, що ДПС України та 

платник податків досягають угоди щодо умов контрольованих 

операцій. Відповідно до цієї угоди платник зобовʼязується дотри-

муватися принципу «витягнутої руки», а контролювальний орган 

зі свого боку зобовʼязується не застосовувати штрафних санкцій. 

Предметом попереднього узгодження цін можуть бути: 

товари, роботи та послуги, що є предметом контрольованої 

операції; 

методи встановлення відповідності умов контрольованої 

операції принципу «витягнутої руки»; 

джерела інформації, які використовуються для встановлення 

відповідності умов контрольованої операції принципу «витягну-

тої руки»; 

допустиме відхилення від установленого рівня економічних 

умов здійснення контрольованих операцій; 

строк, на який узгоджуються ціни в контрольованих опера-

ціях [20]. 

Інші умови попереднього узгодження ціноутворення у конт-

рольованих операціях визначаються за згодою сторін. 

Процедурою попереднього узгодження ціноутворення в конт-

рольованих операціях може скористатися лише великий платник 

податків. 

 

 

8.2. Подання, розгляд заяви та проведення  

попереднього узгодження ціни 

 

Порядок попереднього узгодження ціноутворення в контро-

льованих операціях, за результатами якого укладаються догово-

ри, що мають односторонній, двосторонній і багатосторонній ха-

рактер, затверджується Кабінетом Міністрів України.  

З 01.01.2022 чинна постанова Кабінету Міністрів України 

від 28.10.2021 № 1114 «Про затвердження Порядку попереднього 

узгодження ціноутворення у контрольованих операціях, за резуль-

татами якого укладаються договори, що мають односторонній, 
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двосторонній та багатосторонній характер, для цілей трансферт-

ного ціноутворення» [20], в якій визначаються, зокрема, процеду-

ри подання й розгляду пропозиції та заяви, укладання договору 

про узгодження ціноутворення, визначено форму заяви про попе-

реднє узгодження ціноутворення. 

Результатом процедури попереднього узгодження цін є до-

говір, укладений між субʼєктом господарювання та ДПС України. 

За згодою сторін дія договору може бути поширена на весь звіт-

ний період, у якому укладено такий договір, та/або до звітних пе-

ріодів, що передують набранню чинності таким договором.  

Щоб укласти такий договір, великий платник податків має 

звернутися до ДПС України з відповідною заявою.  

Такий договір має односторонній характер. Проте в разі за-

лучення до попереднього узгодження ціноутворення іноземного 

державного органу іншої країни, резидентом якої є сторона конт-

рольованої операції – договір матиме двосторонній характер.  

І, відповідно, якщо таких органів більше – договір матиме бага-

тосторонній характер. 

Договір, укладений за результатами попереднього узго-

дження ціноутворення в контрольованих операціях, набирає чин-

ності з дати, узгодженої між ДПС України та великим платником 

податків залежно від обставин та особливостей контрольованих 

операцій, які є предметом такого договору. Строк дії договору 

визначається сторонамий не може перевищувати пʼяти календар-

них років (пункт 27 Порядку) [20]. 

Якщо платник податків дотримується умов договору про 

попереднє узгодження ціноутворення в контрольованих операціях, 

то контролювальний орган не має права донарахувати податкові 

зобовʼязання, штрафи та пеню.  

Однак договір може втратити чинність, якщо субʼєкт госпо-

дарювання не дотримується його умов. Після чого контролюваль-

ні органи мають право приймати рішення про донарахування по-

даткових зобовʼязань, штрафів, пені щодо контрольованих опе-

рацій, які є предметом такого договору, умови яких не відповіда-

ють принципу «витягнутої руки». 
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У разі дотримання платником умов договору та за умови не-

змінності узгоджених критеріїв для визначення відповідності 

умов контрольованих операцій дія договору може бути подовже-

на на узгоджений сторонами строк. 

Важливим юридичним підґрунтям для великих платників 

податків є стабільність умов договору, укладеного за результата-

ми попереднього узгодження ціноутворення в контрольованих 

операціях (пп. 39.6.3 п. 39.6 ст. 39 розділу І Кодексу) [18]: 

– умови договору залишаються незмінними в разі зміни по-

даткового законодавства в частині регулювання відносин, що ви-

никають під час укладання такого договору, внесення до нього 

змін, припинення його дії або втрати платником податків статусу 

великого платника податків; 

– у разі внесення до податкового законодавства змін, що 

впливають на діяльність великого платника податків та/або на 

критерії для визначення відповідності умов контрольованих опе-

рацій принципу «витягнутої руки», сторони договору мають пра-

во внести до його тексту відповідні зміни [21]. 

Якщо одна зі сторін не погоджується із запропонованими 

змінами, договір вважається припиненим. 

 

 

Перелік запитань для самоконтролю 

 

1. Що таке попереднє узгодження ціноутворення в контро-

льованих операціях? 

2. Як відбувається попереднє узгодження ціноутворення в 

контрольованих операціях? 

3. Яка існує поетапність попереднього узгодження ціноутво-

рення в контрольованих операціях? 

4. Яка структура договору про попереднє узгодження ціно-

утворення? 
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Тестові завдання 

 

1. Що таке попереднє узгодження ціноутворення: 

а) процедура, що дає змогу сторонам визначити ціну до під-

писання договору; 

б) процес, у якому ціна встановлюється після укладення  

договору; 

в) механізм, який регулює ціноутворення в державному  

секторі; 

г) методика аналізу витрат на виробництво. 

 

2. Яка мета попереднього узгодження ціноутворення: 

а) забезпечення прозорості цінових процесів; 

б) підвищення доходів компанії; 

в) зменшення витрат на виробництво; 

г) визначення прийнятної ціни для обох сторін. 

 
3. Хто може ініціювати процедуру попереднього узго-

дження ціноутворення: 

а) тільки постачальник товарів або послуг; 

б) обидві сторони: покупець і постачальник; 

в) лише державні органи; 

г) тільки незалежні експерти. 

 
4. Які документи зазвичай вимагаються для проведення 

процедури попереднього узгодження: 

а) лише комерційна пропозиція; 

б) бухгалтерська звітність та ринкові дослідження; 

в) пояснювальна записка, калькуляція витрат, комерційна 

пропозиція; 

г) лист з підтвердженням намірів сторін. 
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5. Який із наведених аспектів не є частиною процедури 

попереднього узгодження: 

а) визначення базових принципів ціноутворення; 

б) оцінка конкурентоспроможності ціни; 

в) підписання остаточного контракту; 

г) проведення переговорів щодо ціни. 

 

6. Що варто зробити для подання заяви на попереднє уз-

годження ціни: 

а) повідомити в усній формі; 

б) підготувати та подати письмову заяву з потрібними доку-

ментами; 

в) зателефонувати в орган, який займається узгодженням цін; 

г) заповнити стандартну форму без супровідних документів. 

 

7. Який документ зазвичай не входить до пакета докумен-

тів для подання заяви: 

а) калькуляція витрат; 

б) ринкове дослідження; 

в) резюме представника компанії; 

г) комерційна пропозиція. 

 

8. Що робить орган, який розглядає заяву на попереднє 

узгодження ціни: 

а) автоматично затверджує всі подані заявки; 

б) оцінює відповідність заяви встановленим вимогам та  

нормам; 

в) проводить додаткові переговори з кожним заявником; 

г) ігнорує заяви, які не мають актуальності. 

 

9. Які критерії можуть бути враховані під час розгляду 

заяви: 

а) тільки історія компанії; 

б) конкурентоспроможність ціни, обґрунтованість витрат, 

ринкові умови; 

в) розмір компанії та кількість працівників; 

г) наявність соціальних програм у компанії. 
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10. Яких заходів потрібно вжити після проведення попе-

реднього узгодження ціни: 

а) чекати відповіді без подальших дій; 

б) підготувати контракт на основі узгодженої ціни; 

в) відправити запит на перегляд узгодженої ціни; 

г) оголосити про угоду на публічних заходах. 

 

 

Практичні завдання 
 

Завдання 1. Компанія «ЕкоТех», українське підприємство, 

що спеціалізується на виробництві екологічного обладнання для 

очищення води, здійснює регулярні контрольовані операції з ма-

теринською компанією «ЕкоГлобал», яка розташована в Німеч-

чині. Компанія «ЕкоТех» хоче уникнути можливих податкових 

спорів та ризиків у майбутньому, тому вирішила звернутися до 

податкових органів для попереднього узгодження ціноутворення 

(APA – Advance Pricing Agreement). 

Компанія «ЕкоТех» планує укласти довгостроковий конт-

ракт з «ЕкоГлобал» на постачання обладнання. Для цього потріб-

но погодити метод ціноутворення на майбутні контрольовані 

операції. 

Завдання: 

1. Аналіз потреб для попереднього узгодження ціноутво-

рення 

1.1. Оцініть, які вигоди може отримати компанія «ЕкоТех» 

від попереднього узгодження ціноутворення. Чому компанії вигід-

но укласти APA для уникнення податкових ризиків у контрольо-

ваних операціях? 

1.2. Які ризики може допомогти зменшити або усунути APA 

у випадку довгострокових контрактів із материнською компанією? 

2. Вибір методу трансфертного ціноутворення 

2.1. Який метод трансфертного ціноутворення (наприклад, 

метод порівняльної неконтрольованої ціни, метод «витрати 

плюс», метод ціни перепродажу) компанія «ЕкоТех» може запро-

понувати для узгодження з податковими органами? Обґрунтуйте 

вибір методу, беручи до уваги специфіку операцій і ринку. 
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3. Підготовка до укладання APA 

3.1. Складіть перелік потрібних документів та інформації, 

яку «ЕкоТех» повинна подати податковим органам для узго-

дження APA. 

3.2. Які кроки потрібно виконати для підготовки до перего-

ворів з податковими органами? 

4. Оцінка результатів та впровадження APA 

4.1. Поясніть, як укладення APA може вплинути на подаль-

шу діяльність «ЕкоТех» щодо податкового контролю. Як APA 

допоможе забезпечити відповідність принципу «витягнутої руки» 

в контрольованих операціях? 

4.2. Запропонуйте заходи для моніторингу та підтримки від-

повідності умовам APA впродовж дії угоди. 

Завдання 2.  

Компанія «ТехноПро» здійснює експорт електронних ком-

понентів до своєї повʼязаної компанії «ГлобалТех» у Німеччині. 

Для уникнення майбутніх податкових суперечок щодо трансферт-

ного ціноутворення «ТехноПро» планує укласти попереднє узго-

дження ціноутворення (APA) з податковими органами України. 

Завдання: 

1. Обґрунтування потреби в APA: 

1.1. Оцініть, чому «ТехноПро» вигідно укласти APA для конт-

рольованих операцій з «ГлобалТех». Які ризики це допоможе 

зменшити? 

2. Вибір методу ціноутворення 

2.1. Виберіть один з методів трансфертного ціноутворення 

(наприклад, метод «витрати плюс») для узгодження з податкови-

ми органами. Обґрунтуйте вибір. 

3. Документи для APA 

3.1. Складіть перелік основних документів, які компанія по-

винна підготувати для укладання APA (контракти, фінансові дані, 

ринковий аналіз). 

4. Переговори з податковими органами 

4.1. Що має підготувати «ТехноПро» для ефективних пере-

говорів із податковими органами щодо умов APA?  
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ТЕМА 9 

КОНТРОЛЬОВАНІ ІНОЗЕМНІ КОМПАНІЇ   
 

9.1. Визначення контрольованих іноземних компаній. 

9.2. Оподаткування контрольованих іноземних компаній. 

9.3. Звітність контрольованих іноземних компаній. 

 
 

9.1. Визначення контрольованих іноземних компаній 
 

Контрольованою іноземною компанією (далі – КІК) ви-

знається будь-яка юридична особа, зареєстрована в іноземній 

державі або території, яка визнається такою, що перебуває під 

контролем фізичної особи – резидента України або юридичної 

особи – резидента України [5]. Наприклад, український заснов-

ник SK – компанія, яка відкрила офіс на Кіпрі, тому таку компа-

нію вже вважають КІК (рис. 9.1). 

 
Рисунок 9.1 – Схема пояснення, що собою являє КІК 

 

Контролювальною особою є фізична або юридична особа, 

резидент України, яка безпосередньо або опосередковано володіє 

або контролює КІК. 

Основні ознаки КІК узагальнено на рис. 9.2.  

 
Рисунок 9.2 – Три основні ознаки КІК 

* Статус юридичної особи для КІК визначається, відповідно до за-

конодавства країни або території її реєстрації; у певних випадках, перед-

бачених ПКУ, до КІК може бути прирівняне іноземне утворення без ста-

тусу юридичної особи. 

Фізична / 
юридична особа 

резидента України

володіє часткою  
більше ніж 50 %
спільно з іншими 

резидентами 
України, володіє 

часткою більше ніж 
50 %, де кожен з них 

має частку 10 %,
а з 2022 року – 25 %

Юридична особа 
або утворена без 

статусу юридичної 
особи (траст, фонд, 

партнерство)

юридична особа*

має бути зареєстрована за кордоном 

має бути визнана такою, що перебуває під контролем фізичної або юридичної 
особи – резидента України
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Пп. 392.5.5 п. 392.5 ст. 392 ПКУ [18] зазначено, що фізична 

особа – резидент України або юридична особа – резидент Украї-

ни зобовʼязана повідомляти контролювальний орган про: 

– кожне безпосереднє або опосередковане набуття частки в 

іноземній юридичній особі або початок здійснення фактичного 

контролю над іноземною юридичною особою, що призводить до 

визнання такої фізичної (юридичної) особи контролювальною 

особою відповідно до вимог цієї статті; 

– заснування, створення або набуття майнових прав на част-

ку в активах, доходах чи прибутку утворення без статусу юридич-

ної особи; 

– кожне відчуження частки в іноземній юридичній особі або 

припинення здійснення фактичного контролю над іноземною 

юридичною особою, що призводить до втрати визнання такої фі-

зичної (юридичної) особи контролювальною особою відповідно 

до вимог цієї статті; 

– ліквідацію або відчуження майнових прав на частку в ак-

тивах, доходах чи прибутку утворення без статусу юридичної 

особи [18]. 

Зокрема, іноземна компанія визнається КІК, якщо фізична 

особа – резидент України або юридична особа – резидент Украї-

ни (далі – контролювальна особа): 

а) володіє часткою в іноземній юридичній особі в розмірі 

більше ніж 50 %; 

б) володіє часткою в іноземній юридичній особі в розмірі 

більше ніж 10 % (для 2022, 2023 та 2024 рр. = 25 %), за умови, що 

декілька фізичних осіб – резидентів України та/або юридичних 

осіб – резидентів України володіють частками в іноземній юри-

дичній особі, розмір яких у сукупності становить 50 % і більше;  

в) окремо або разом з іншими резидентами України – 

повʼязаними особами здійснює фактичний контроль над інозем-

ною юридичною особою [5]. 

Фізична або юридична особа, резидент України, не вважа-

ються контролювальними особами, якщо їх частка в КІК реалізо-

вана через пряме або опосередковане володіння іншою юридичною 
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особою, резидентом України, за умови, що ця юридична особа 

визнається контролювальною особою відповідно до цього поло-

ження і на неї покладається обовʼязок оподаткування скоригова-

ного прибутку КІК. 

 

 

9.2. Оподаткування контрольованих  

іноземних компаній 
 

З 2022 року в Україні запроваджено спеціальні правила опо-

даткування фінансових результатів КІК. Вони передбачають опо-

даткування нерозподіленого прибутку таких компаній на рівні 

їхніх контролювальних осіб – акціонерів або бенефіціарів. Важ-

ливо зазначити, що в разі уніфікації податкового законодавства 

до вимог Європейського Союзу запровадження оподаткування 

КІК є дійсно дієвим і робочим механізмом з боротьби з ухилен-

ням від сплати податків, які часто осідають в офшорах. 

Прибуток КІК визначається відповідно до даних, які висвіт-

лені в неконсолідованій фінансовій звітності КІК за відповідний 

календарний рік та корегується на різниці, виключний перелік 

яких оприлюднений у ПКУ. Фінансову звітність можна подавати 

українською або англійською мовою, якщо документ складено 

іншою мовою, тоді цей документ варто перекласти українською 

мовою та засвідчити переклад належним чином. 

Обʼєктом оподаткування для контролювальної особи є час-

тина скоригованого прибутку КІК, яка відповідає її частці воло-

діння або контролю. Скорегований прибуток – це прибуток інозем-

ної компанії, визначений на основі фінансової звітності та скоре-

гований з урахуванням податкових різниць, передбачених ПКУ. 

Скорегований податок на прибуток підлягає оподаткуванню 

так: 

1. Для фізичної особи – додаткове податкове навантаження 

як податок на доходи з фізичних осіб (ПДФО) за ставкою 18 % та 

військовий збір за ставкою 1,5 %. Ставка ПДФО у 18 % застосо-

вується, якщо КІК за результатами фінансового звітного періоду 

приймає рішення не розподіляти прибутки, тобто не виплачувати 

дивіденди фізичній особі. 
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Ставка ПДФО в розмірі 9 % застосовуватиметься в разі 

отримання фізичною особою розподілених прибутків від КІК. 

Під час розрахунку фінальної суми ПДФО важливо не забу-

ти про п. 170.13.2.4 ст. 170 ПКУ [18], який дає змогу зменшити 

суму ПДФО на суму податку на прибуток чи аналогічного, фак-

тично сплаченого КІК за місцем реєстрації (звісно, не без додат-

кових підтверджувальних документів). 

Окрема ставка податку ПДФО – 5 % застосовується в тому 

разі, якщо сума прибутку КІК отримана як дивіденди від юридич-

них осіб України. 

2. Для юридичної особи застосовується ставка податку на 

прибуток 18 %. IT-компанії резиденти Дія.Сіті сплачують подат-

ки КІК за загальними правилами. 

Якщо загальний прибуток усіх КІК не перевищує 2 млн євро, 

контролювальна особа не сплачує податків, проте залишається 

зобовʼязаною подавати щорічну звітність. Варто зазначити, що 

для звільнення від оподаткування потрібно враховувати сукупний 

прибуток усіх іноземних компаній, які перебувають під контро-

лем особи. 

Також не потрібно сплачувати податків, якщо між Україною 

та іноземною державою укладено угоду про уникнення подвійно-

го оподаткування або договір про обмін податковою інформацією 

та виконується одна з таких умов, як: 

1. Іноземна компанія сплачує податок на прибуток за ефек-

тивною ставкою, яка не є меншою за основну ставку податку на 

прибуток підприємств в Україні (18 %) або знижена ставка не пе-

ревищує 5 %, тобто не менша, ніж 13 %. 

2. Сукупний пасивний прибуток від усіх КІК контролюваль-

ної особи не перевищує 50 % від загального прибутку з усіх дже-

рел. До пасивних прибутків від КІК належать, наприклад, диві-

денди та роялті. 

До речі, Україна уклала угоди про уникнення подвійного опо-

даткування з більшістю країн, де український IT-бізнес відкриває 

компанії, таких як: Англія, Естонія, Ізраїль, Кіпр, Польща, Німеч-

чина, Канада, ОАЕ та інші. Саме тому значна частина IT-бізнесу 

може бути звільнена від сплати податків, але важливо перевірити 

ставку податку на прибуток, яка не повинна бути нижчою ніж 13 %. 
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9.3. Звітність контрольованих іноземних компаній 

 

З 2022 року резидент України, який придбав частку в КІК, 

зобов’язаний повідомити податковий орган упродовж 60 днів з 

дати придбання (2024 року штраф понад 908 400 тис. грн, якщо 

неподане повідомлення про набуття чи відчуження частки в іно-

земній компанії. Тобто штраф – 300 розмірів прожиткового міні-

муму для працездатної особи, встановленого законом на 1 січня 

податкового (звітного) року, за кожний такий виявлений факт). 

Якщо частка в компанії була отримана до 01.01.2022, подавати 

повідомлення про КІК не потрібно. 

Звітність КІК містить: 

1. Повідомлення контролювального органу (додаток А) 

про: 

– набуття або відчуження частки (безпосереднє або опосе-

редковане) в іноземній юридичній особі (утворенні без статусу 

юридичної особи); 

– про початок або припинення здійснення фактичного конт-

ролю над іноземною юридичною особою [18]. 

За несвоєчасне подання Повідомлення штрафні санкції 

та/або пеня не застосовуються.  

2. Звіт про контрольовані іноземні компанії разом із копі-

ями фінансової звітності КІК додаються до основної звітності за 

результатами річного декларування: 

для фізичної особи – до декларації про майновий стан і до-

ходи. 

для юридичної особи – до податкової декларації з податку 

на прибуток підприємств. 

Звіт про КІК складається з чотирьох розділів, а саме: 

розділ І «Загальні положення», у якому зазначають осіб, 

на яких поширюється дія Порядку заповнення Звіту про контро-

льовані іноземні компанії, скороченої форми Звіту про контро-

льовані іноземні компанії і подання до контролювального органу, 

визначення понять, терміни подання, числові показники, перелік 

нормативно-правових актів; 
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розділ ІІ «Порядок заповнення Звіту», в якому зазначають 

вид контролю, послідовність, повноту наповнення Звіту про конт-

рольовані іноземні компанії, розрахунок скорегованого прибутку 

контрольованої іноземної компанії, умови звільнення від оподат-

кування прибутку контрольованої іноземної компанії та інші по-

казники; 

розділ ІІІ «Порядок заповнення скороченого Звіту», в 

якому зазначають послідовність, повноту наповнення скорочено-

го Звіту про контрольовані іноземні компанії та інші показники; 

розділ ІV «Порядок подання Звіту та скороченого Звіту», 

в якому надається інформація щодо декларацій, з якими подаєть-

ся Звіт про КІК або скорочений Звіт про КІК, копії фінансової 

звітності контрольованої іноземної компанії, завірених належним 

чином, граничних строків підготовки фінансової звітності тощо. 

Строки подання звіту про КІК до ДПС України. Подають 

одночасно з річною декларацією про майновий стан і доходи (для 

фізичних осіб) та податковою декларацією з податку на прибуток 

за відповідний календарний рік. Використовують засоби елект-

ронного звʼязку, відповідно, подають в електронній формі з до-

триманням вимог законів щодо електронного документообігу 

(щодо кожної КІК окремо): 

для фізичної особи – до 1 травня поточного року для звіту за 

результатами попереднього року; 

для юридичної особи – до 1 березня року, наступного за  

звітним. 

Звіт можна подати в двох формах: повній і скороченій. 

У разі подання повної форми потрібно буде додати належно 

завірені копії фінансової звітності КІК для підтвердження розмі-

ру прибутку КІК за звітний рік. 

Скорочена форма буде подаватися, якщо контролювальна 

особа не має можливості забезпечити складання фінансової звіт-

ності КІК та/або розрахунок скорегованого прибутку КІК до гра-

ничного терміну подання річної декларації про майновий стан і до-

ходи або податкової декларації з податку на прибуток підприємств. 

Відповідальність за невиконання правил КІК згруповано в 

таблиці 9.1.  
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Таблиця 9.1 – Відповідальність за невиконання правил КІК 

Зміст порушення Відповідальність 

Розмір штрафу 

за 2024 звітний 

рік 

Неподання  

контролювальною 

особою звіту  

про КІК 

Штраф у розмірі 100 прожиткових 

мінімумів для працездатної особи, 

встановлених на 1 січня податково-

го (звітного) року 

302 800 грн 

Несвоєчасне  

подання звіту 

 про КІК 

Штраф у розмірі 1 прожиткового 

мінімуму для працездатної особи, 

встановленого на 1 січня податково-

го (звітного) року, за кожен кален-

дарний день неподання (але не біль-

ше ніж 50 розмірів прожиткового 

мінімуму для працездатної особи 

3 028 грн 

або  

151 400 грн 

 

Згідно із Законом України «Про внесення змін до Податко-

вого кодексу України та інших законодавчих актів України щодо 

вдосконалення здійснення зовнішньоекономічних операцій з екс-

порту деяких товарів» [22] це також стосується й сфери звітуван-

ня щодо КІК. 

Серед іншого передбачено, що з 1 січня 2022 року та впро-

довж дії воєнного стану в Україні, а також шести місяців після 

його припинення або скасування штрафні санкції не будуть за-

стосовуватися до платників податків за: 

– неподання та/або несвоєчасне подання контролювальною 

особою звіту про КІК (граничний строк – 1 травня року, наступ-

ного за звітним);  

– невідображення контролювальною особою у звіті про КІК 

відомостей щодо наявних КІК та/або інформації, передбаченої 

ПКУ, наприклад, про розмір доходу від реалізації товарів (робіт, 

послуг) КІК, підстави звільнення від оподаткування прибутку КІК, 

кількість працівників КІК станом на кінець звітного року тощо; 

– неподання повідомлення про набуття або відчуження част-

ки в іноземній юридичній особі, або про початок / припинення 

здійснення фактичного контролю за іноземною юридичною осо-

бою у строки, визначені ПКУ (за загальним правилом таке пові-

домлення має бути подане впродовж 60 днів від дати зміни конт-

ролю) [22]. 

https://app.content.pwc.com/e/er?s=338644260&lid=86863&elqTrackId=5F212ED6E8BB2DBB23B3D73C5A61E329&elq=012208808839445e879b6d4a054eade1&elqaid=43787&elqat=1
https://app.content.pwc.com/e/er?s=338644260&lid=86863&elqTrackId=5F212ED6E8BB2DBB23B3D73C5A61E329&elq=012208808839445e879b6d4a054eade1&elqaid=43787&elqat=1
https://app.content.pwc.com/e/er?s=338644260&lid=86863&elqTrackId=5F212ED6E8BB2DBB23B3D73C5A61E329&elq=012208808839445e879b6d4a054eade1&elqaid=43787&elqat=1
https://app.content.pwc.com/e/er?s=338644260&lid=86863&elqTrackId=5F212ED6E8BB2DBB23B3D73C5A61E329&elq=012208808839445e879b6d4a054eade1&elqaid=43787&elqat=1
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Крім того, до платника податків та його посадових осіб не 

буде застосовуватися адміністративна і кримінальна відповідаль-

ність за порушення, повʼязані з виконанням правил КІК. Ці зміни 

набули чинності з 1 липня 2024 року. 

 

 

Перелік запитань для самоконтролю 

 

1. Що таке контрольовані іноземні компанії? 

2. Які є субʼєкти контрольованих іноземних компаній? 

3. Які є обʼєкти контрольованих іноземних компаній? 

4. Коли починають діяти норми Податкового кодексу Украї-

ни щодо контрольованих іноземних компаній? 

5. Який діє порядок оподаткування контрольованих інозем-

них компаній? 

6. Що таке звітність контрольованих іноземних компаній і 

які є її види? 

7. Як прибуток контрольованих іноземних компаній впли-

ває на обʼєкт оподаткування контролера? 

8. Яка сутність концепції контрольованих іноземних ком-

паній? 

9. Які обовʼязки покладає законодавство на контролерів?  

 

 

Тестові завдання 

 

1. Що таке контрольована іноземна компанія (КІК): 

а) компанія, що має офіс в Україні; 

б) іноземна компанія, контрольована резидентом України; 

в) будь-яка іноземна компанія; 

г) компанія, яка не сплачує податків в Україні. 
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2. Яка максимальна сума сукупного прибутку КІК, за 

якої контролювальна особа не сплачує податків: 

а) 1 млн євро; 

б) 2 млн євро; 

в) 5 млн євро; 

г) 10 млн євро. 

 

3. Упродовж якого терміну резидент України повинен 

повідомити податковий орган про придбання частки в КІК: 

а) 30 днів; 

б) 60 днів; 

в) 90 днів; 

г) 120 днів. 

 

4. Які зміни набувають чинності з 1 липня 2024 року що-

до відповідальності платників податків: 

а) збільшення штрафів; 

б) введення нових податків; 

в) відсутність адміністративної та кримінальної відповідаль-

ності за порушення правил КІК; 

г) введення нових правил оподаткування. 

 

5. Яка організація в Україні відповідає за контроль та 

моніторинг КІК: 

а) Міністерство фінансів України; 

б) Державна податкова служба України; 

в) Національний банк України; 

г) Антимонопольний комітет України. 

 

6. Який з цих доходів від КІК вважається пасивним при-

бутком: 

а) прибуток від продажу товарів; 

б) дивіденди; 

в) прибуток від надання послуг; 

г) зарплата працівників. 
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7. Що повинні враховувати платники податків для звіль-

нення від сплати податків за КІК: 

а) лише прибутки від продажу активів; 

б) лише прибутки від діяльності в Україні; 

в) прибутки від усіх іноземних компаній, які контролює 

особа; 

г) прибутки тільки від тих компаній, що мають офіс в Україні. 

 

8. Коли не потрібно подавати повідомлення про КІК: 

а) якщо частка в компанії була отримана до 01.01.2022; 

б) якщо контролювальна особа має кілька КІК; 

в) якщо іноземна компанія зареєстрована в Україні; 

г) якщо компанія не отримує прибуток. 

  

9. Яка з цих ситуацій є підставою для застосування 

штрафів до платника податків: 

а) несвоєчасне подання звітності про КІК; 

б) укладання договору з іноземною компанією; 

в) відсутність прибутку від КІК; 

г) контроль за компанією, зареєстрованою в країні з висо-

кими податками. 

 

10. Яка з наведених країн має угоду про уникнення по-

двійного оподаткування з Україною: 

а) Південна Корея; 

б) Канада; 

в) Бразилія; 

г) Індонезія. 

 

 

Практичні завдання 
 

Завдання 1. Компанія «АгроЕксперт», яка зареєстрована в 

Україні, має контрольовану іноземну компанію «АгроІнвест» у 

Польщі. «АгроЕксперт» інвестує в «АгроІнвест» для ведення 

сільськогосподарського бізнесу. У звʼязку з новими змінами в  

законодавстві щодо оподаткування контрольованих іноземних 
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компаній (КІК), «АгроЕксперт» хоче оцінити податкові наслідки 

та ризики, повʼязані з цим. 

1. Оцініть, чи відповідає «АгроІнвест» критеріям контро-

льованої іноземної компанії відповідно до українського законо-

давства. Які умови повинні бути виконані для визнання «АгроІн-

вест» КІК? 

2. Які податкові зобовʼязання виникають в «АгроЕксперт» у 

звʼязку з наявністю КІК? Додайте такі аспекти: 

2.1. Декларування доходів з «АгроІнвест». 

2.2. Оподаткування дивідендів, отриманих від «АгроІнвест». 

2.3. Можливі штрафи та санкції в разі недекларування. 

3. Які документи «АгроЕксперт» повинна підготувати для 

виконання вимог щодо звітності по КІК? Складіть перелік основ-

них документів і звітів, які потрібно подати. 

4. Проаналізуйте ризики, повʼязані з оподаткуванням КІК, і 

запропонуйте стратегії для їхньої мінімізації. Які кроки може 

вжити «АгроЕксперт» для управління податковими ризиками, 

повʼязаними з КІК? 

5. Які міжнародні угоди або угоди про уникнення подвійно-

го оподаткування можуть вплинути на оподаткування «АгроЕкс-

перт» у звʼязку з КІК? Обговоріть, як ці угоди можуть вплинути 

на податкові зобовʼязання компанії. 

Завдання 2. Чи відповідає компанія «ТехноМайстер» кри-

теріям контрольованої іноземної компанії, якщо вона зареєстро-

вана в Україні та має контрольовану іноземну компанію «Техно-

Сервіс» у Словаччині? «ТехноСервіс» надає послуги технічної 

підтримки для клієнтів «ТехноМайстер». Унаслідок нових змін у 

законодавстві щодо оподаткування контрольованих іноземних 

компаній «ТехноМайстер» повинна оцінити свої податкові зо-

бовʼязання. 
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